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(V ég e .;

Az ének és zene-tanulásban szintén elég buzgó- 
ságot tanúsított az összes ifjúság, szorgalmának szép 
eredményeit mutatta be a próbatét alkalmával. A hall
gató közönség és tanári karunk megelégedését azon 
hozzáadással nyilvánítom, hogy az év folytán tanúsított 
buzgalomnak jövőre csökkenni nem szabad, sőt foko
zódnia kell, mert e téren is csak a kezdetnél állunk

Az önkéntes munkásságra alkalom volt nyújtva 
érettebb ifjainknak az által is, hogy egyik tanártársunk 
a franczia nyelv díjtalan tanítására órákat nyitott. Az 
alkalmat felhasználni év elején sokan felbuzdultak, de 
kitartást kevesen tanúsítottak. Annyival nagyobb ezen 
kevesek iránti becsülésünk a haszon mellett, melynek 
a nevezett nyelv tanulása által birtokába jutottak. Ezek 
örömmel fogják tapasztalni, hogy kitartásuk által egy 
kulcs birtokára tettek szert, melylyel majd belé nyit
hatnak a nevezett magas miveltségő nemzet irodalmá
nak szellemi kincstárába.

Áttérek az iQiíság erkölcsi magatartásának mél
tatására.

Ev folytán két jelentékenyebb sérelem követte tett 
el törvényeink ellen, és pedig mindkettő a Vll-ik osz
tály tagjai által. Mindkét sérelem még az első félévben 
történt, de azért évi beszámolásunkban hallgatással mel
lőznünk nem szabad.

Egyik törvénysértés egy pár ifjúnak téves felfo
gása s a többiek részéről a testületiség helytelen értelme
zése nyomán keletkezett, és a tanodái igazgatás ellen, 
bár csendes, de tömeges renitentiává fajúit. Az ünmeg- 
feledkezés következménye, az ily dolog természeténél 
fogva, az lett, hogy az egész osztály hibájáért egy pár 
oly növendékünk lakolt, kiket büntetnünk nagyon fájt. 
Ennyi legyen elég az egyetlen tényről, mely a letűnt 
év alatt békés munkásságunkat pár napra zavarta. Jö- 
vore azonban figyelmeztetnem kell az illetőket, hogy 
törvényeink nyugodt, békés szellemi erők, mintha nem

is léteznének, de a ki szándékosan megsérti őket, vagy 
épen makacsúl ellenök szegül bántalmazójukat mul- 
hatlanúl összezúzzák.

A másik törvénysértés egészen más természetű; 
csak három ifjú által követtetett el, és a vétkességnek 
különböző fokával. A törvényszegésnek e faja már rég
óta nem jelentkezett tanodánkban. Szabadelvű, humá
nus intézményeink mellett részemről hittem, hogy már 
végkép ki is halt a tanodái életből. A szóban forgó 
három ifjú merészkedett a régi szörnyeteget fölébresz
teni sírjából, s ez által ú̂gy a maga, mint tanodánk 
jó hírnevét beszennyezni. Ők t. i. mig mások pihentek, 
télfagy idején a tanoda kerítésén kiszöktek, s éjszaká
jukat tivornyáző költekezéssel töltötték, bizonynyal nem 
első esetben. Egyik közzűlök, másnemű erkölcsi hibák
kal is tetézvén a megnevezettet: tanodánkból eluta- 
sittatott; a más kettőnek, illő büntetésük" nreilSf't, 
kálóm nyujtatott, hogy sikamlásukat helyrehozzák, fe
ledtessék.

A személy- és vagyonbiztonság ellen, tudtomra, 
jelentékeny törvénysértés nem követtetett el. Mert az a 
múlt szorgidő végén történt jelentékeny gunyalopás: 
egy idegen, és pedig fiatal iparlovag által követtetett 
el, a ki, rendtartásunkat ismerve, egy alkalmas időben 
a tanodába lop ódzott, de a városi rendőrség útján rög
tön felfödöztetett, és illően bűnhődött.

Es ezzel az ifjúság erkölcsi életében felmerült 
megrovásra méltóbb tényeket megjelöltem. Többeknek 
túlköltekezési hibáját s az ebből következő kisebb-na- 
gyobb vétségeit jelen alkalommal mellőzve: idevonat
kozó előterjesztésemet azzal a megjegyzéssel végzem, 
bogy miként az élőfa, melynek egy két ágát her
nyó szállta meg, vagy egyes gyümölcsei, féregből bánt
va, megérés előtt lehullnak azért ép és egészséges 
lehet: ép úgy tanodánk ifjúságának közerkölesisége, a 
jelzett bajok mellett is, ép-egésséges, — és: védjen is 
attól az ég, hogy máskép legyen.

Ámde tudjuk, hogy egy ily számos, különböző 
miveltségű és rangú s a mellett természeténél fogva 
könnyelmű egyénekből álló társaság erkölcsössége épen 
nem az esetleg ingyen ajándéka, hanem az összes ta
nári kar közvetett gondozása mellett, főleg azon tes
tület őrködésének eredménye, melyre az ifjúság maga
viseletének közvetlen gondozása bízva van: értem a 
tanodái esküdteket és főleg az ellenőrt. Ezért nekik a 
tanári kar és szülők nevében, itt az ifjúság szine előtt 
is, elismerést és köszönetetet nyilvánitni kedves köte
lességemnek tartottam.

A szellemi oldal után áttérek a testire, t. az 
^ijúság egészségi ügyének feltüntetésére.
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Betegeink száma nem volt kevesebb a lefolyt év 
alatt, mint a megelőzőben, halottainké pedig, fájdalom, 
jóval több. Több-kevesebb ideig orvosi kezelés alatt 
állt, (némelyek év folytán 4-szer is) összesen 126 nö
vendékünk. A felhasznált orvosi szerek 203 frfc 60 kr, 
miből a szegénysorsúak ingyen részesültek. H alottaink 
közzűl Nemes^Elek pályatársunk haláláról m ár meg
emlékeztem. Ofc megelőzőleg még három növendékün
ket vesztettük ek u. m. Abonyi Ozézár 3 el. o to
vábbá háromszéki, bikkfáivi szülétésű, V gyinn. osztá
lyos Bőjthe Józsefet és helybeli születésű, 3 elemi osz
tályos Székely Lajost. Az első múlt évi nov. 20-ikán 
hunyt el, typhusban, a második ugyanazon hó 22-ikéu 
roncsoló-toroklobban. Ugviinazon átkos járvány kora á l
dozatává lett legközelebbről, máj. 6-ikán, helybeli szü
letésű, elemi 4-ik osztályos növendékünk Szőcs Gréza.

Ily gazdag aratása volt a halálnak tanodánk ifjú 
népe k ö z t: úgy a magunk, mint a tanodái orvos és az 
illető szülők minden gondoskodása mellett is. N e
vezett tanítványaink (az illetők tanulótársai) kora ha lá
lok fölött a részvét könvét ejtve : kedves em léküket 
sokáig lógjuk m egőrizni; a szülői szivek vérző sebeire 
pedig a vigasztalódás balzsamát kérjük attól, ki ha meg- 
szomorit, megvigasztalni is tud.

E szomorú tény kapcsolatában: nem lesz helyén és idején 
kivűl, ha rám utatok tanodánk egyik régen érzett szük
ségére. Értem  azt, hogy növendékeinknek közel 400-ra 
menő száma m ellett: tanodánknak még mindig nincs 
egv. bár szerényen berendezett helyisége, hol betegeink 
gyors és kellő ápolásban részesülhetnének. Igaz, hogy 
a helybeli Károlina-kórház mindig készséggel befogadja 
betegeinket; de ha tudjuk, hogy növendékeink egy és 
ugyanazon helyiségbe kerülnek oly betegekkel, kik  úgy 
testi, mint lelki tekintetből igen káros hatással lehet
nek rajok: e szükségben kisegítő módját a gyógykeze
lésnek, erkölcsileg igen drága áron vásároljuk meg. 
Ehhez járul a kedvezőtlen évszakokban: betegeink oly 
messze szállításának nehézsége, felelőssége.

A tárgyat csak megérinteni kívántam, hogy óhaj
tásomat kifejezhessem a fölött: vajha tanodánk, — 
miután a maga erején nem teheti, —  az érdekelt szü
lők segédkezésével oda jutna, hogy egy szerény kór
házzal is elláthassa magát. A tanodának e czélra volna 
igen alkalmas h e ly e ; az építkezésre is lenne némi te 
hetsége : orvosa különben is v a n : tehát az érdekelt 
szülőkre a teherből nem sok fogna nehezülni, de annál 
több részök lenne a megnyugvásból gyermekeik beteg
sége esetében, főleg a vidéki szülőknek. Már a forra
dalom előtti időben annyira érezve volt e szükség, hogy 
tanodánk akkori fögondnoka: boldog emlékű gr. Rhédei 
Ádám, m ár akkor fölmérette volt a helyet egy leendő 
kórház számára. Halálával elszunnyadod az ügy, de 
legyen szabad remélnünk, hogy meg nem halt. Szülő
ikhez hazatérő növendékeink hathatós szószólói lehe t
nek az ügynek, mire ezennel föl is kérem  őket. Szep
tem berben, Isten segélyével, tanári karunk m egnyitja 
az önkéntes adakozás lajstrom át.

I tt  veszek alkalm at: nyilvánitni elöljáróságunk
nak  a fölötti megelégedését, hogy az együtt-lakás m iatt 
az egésségre nézve is oly fontos dolog, t. i. a rend és 
csinosság, úgy az öltözetben, m int a háztartásban: ta 
nodánkban hová-tovább fokozódik. Az óhajtott állapo
toktól még távol állunk, de hogy m ár is eyyetemesen 
kezdjük érezni a haladás szükségét, azt örömmel jelez
hetem. Örömmel, m ert igaz m aradhat a régi mondás: 
hogy néha szennyes öltöny alatt is lakik tiszta, szép

lélek, de még igazabb az, hogy a szennyes, ronda kül
sőtől a belső is szennyet kap. Valameddig bútoraink 
kíméletlenül megfaragva, falaink illetlen szavakkal be- 
firkálva, bemázolva, megrombolva lesznek; mig a szeny- 
uyet, rendetlenséget magunkon és magunk körűi m eg
tű rjük : mindaddig a valódi műveltségtől távol állunk.

E tárgvgyal kapcsolatban egyszerűen jelezni kí
vánom, hogy tanoda-épületünk s tanhelyiségeink csi
n o s ítá sá ra  a letűnt évben is megtettük a lehetőt. A 
tanoda folyosóinak oszlopait alól kőburokkal láttuk e l , 
felül pedig megcsinositottuk, tetemes költséggel. T an
termeinket, a nyári fölösleges napsugarak ellen függö
nyökkel lá ttuk  e l; tanszereink szekrényeit egy párral 
szaporíto ttuk; a tanoda előtti utczasort befásito ttuk; 
régi, elhasadt csengettyűnk helyett újat öntettünk. Mind 
csekélységek, de nem m éltatlanok a jelzésre oly inté
zetnél, mely a m aga szükségeit nem födözheti azon 
úton, hogy a minisztériumtól egyszerűen utalványozta- 
tását kérje a költségvetésnek. Régi csengettyűnknek, 
annyi szellemi ténykedéseink ércznyelvű szabályozójá
nak kimúlása és az újnak születése: épen magérdemli 
a jelzést. A hang vesztése m iatt nyugdíjtalan nyuga
lomba helyezett régi: 85 évig gyűjtötte, serkentette 
munkára az egymást követő generatiokat. Midőn most 
ezennel búcsiít veszünk megszokott hangjától: követ
kezőjének kívánjunk még tartósabb életet.

Egy ép ily igénytelen eseményke jelzésére szintén 
szenteljünk egy perczet, m ív  csak azért is, mert tano- 
dánk életében az első. É rtem  azt, hogy az összes if
júság, osztályonként, és pedig igen olcsón fényképez- 
tette le m agát egy külföldi vándor fényképész által. A 
kép csoportokból egy-egy példány nagy könyvtárunkba 
helyeztetett. Vajha a borsónyi nagyságú kis képek kö- j 
zött, idővel sok derék s a mellett hírneves férfiú gye
rekkori képét keresné és találná fel az utókor.

Az előbbiekkel szemben már fontosságáért sem ; 
mellőzhető az a sokfelé ágazó viszony, mely tanodánk 
ifjúsága és e nemes város hatósága s polgárai között 
fennáll. Ide vonatkozólag legyen elég mondanom, hogy" 
ifjúságunk m agatartásában — tudtomra — semmi meg
rovásra méltó esemény föl nem merült. Azonban legyen 
szabad nekem e viszonyt illetőleg egy rosszaié, de a 
legjobb indulatból fakadó, észrevételt tennem.

Sok oly régi szokásával hagyott fel már az ifjúság, 
mely a m aga korában szükséges és helyes lehetett, de, 
jelen  társadalm i intézményeink mellett, egészen fölös
legesek, sőt sértők volnának. Egyik ily hagyományos 
szokásától azonban sehogy sem tud megválni az ifjúság.; 
É rtem  a tűzvészek alkalm ával való „incendiumu ordh 
tozást, zárt kapunk esetében, annak durva döngetésétj 
a város egy részének szükségtelen felriasztását, s végi] 
is: a tűzvész oltásában kevés, vagy épen semmi segéde 
kedését, miután ma már rendezett tűzoltó testület végzi: 
az oltást. Nem festem ezen egészen elévült s a sötét 
korra emlékeztető szokás idétlenségeit, sőt ártalma* 
oldalait. Kérelmem, intelmem jövőre az volna, hogy; 
miután tudvalevőleg a tűzvész az orditozásra épen mfe 
sem csilapodik, a segély fölkeltésére pedig a sok bar 
rang, dob és trom bita az elégnél is több tűzvészét 
esetében érdeklődjék ugyan az ifjúság, sőt a nagyjâ  
készen is álljon a szükségessé válható segélyre. — bőd 

! vá bizonynyal ki fog bocsáttatni, — de a ma már egé-i 
szén szükségtelenné, sőt, lássuk be. szégyenletessé váll 
rémkiáltásoktól tartsa el magát. J

Mint egyik mozzanatát a város polgárzatával vall 
érintkezésnek egyszerűen csak megemlítem, hogy *1
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ifjúság ez évben is m egtartotta májusi ünnepét, és pe
dig künn a szabadban, dicséretes m agatartással és az 
érdekelt szülők é6 vendégek nagy megelégedésével, jun. 
hó 2-ik napján.

Gyűjteményeink, tanszereink évi gyarapodásának, 
rendezésének és leltározásának még rövid feltüntetését 
is tanodái „értesítőnkre* hagyva fe n n : úgy a beszá
molás, mint a tanúság okáért fel kell sorolnom általá
nosságban azon javadalm akat, segélyezéseket, ösztöndí
jakat és jutalm akat, melyekben derekabb növendékeink 
ez év folytán részesültek, s jelen alkalommal részesül
ni fognak:

1. Kiosztatott a téli közvivsgálatok alkalmával, az 
akkor megnevezett alapokból, alumniumok czimen ösz- 
szesen 331 frt 45 kr

2. Ugyanazon czimen ki fog szolgáltatni a jelen 
alkalommal 417 frt 13 kr.

3. Pályadíjakra és egyéb ju ta lm ak ra :
a) a tanoda részéről és pedig:
A gr. Teleki Sámuel-féle alapból, két évi pálya

díjban 42 frt 70 kr.
Azlncze Sámuel-féle alapból, kétféle pályadíj bán 11

forint.
Más alapokból: zene, ének, torna, rajz, szépirási 

pályázatok 39 frt. Összesen 92 frt 70 kr.
b) Az önképzőkör részéről 17 frt.
c) Egyeseknek jelen alkalom ra nyújtott ajándé

kából, és p e d ig : gr. Teleki Miksáné ő. n. ajéndékából, 
azon osztály számára, melybe fia já r  20 f r t : tanodái pénz
tárnok Erdélyi Sámuel ajándékából szépírás és rajzbeli 
pályadíjakra 15 fr t ;  helybeli ügyvéd Sipos Gábor úr 
ajándékából, rajzbeli pályadíjra egy cs. arány, s végűi 
Demeter Károly úréból, tornadíji-a egy frt. Összesen 41 
frt. Fogadják mindnyájan a jutalm azottak nevében há
lás köszönetíinket.

Es itt nem mellőzhetem e l : köztudomásra ju tta t
ni helybeli polgár t. Gál Simon urnák azt a szép tettét, 
hogy Ő egy szegénysorsú, jó igyekezeti! növendékünk
nek egész éven keresztül ingyen-kosztot adott. A se
gélyezett nevében fogadja szives köszönetünket.

4. Szegénysorsú növendékeink napi kenyerének 
évi összes értéke 936 frt 50 kr. Kiosztatott 10,020 pár 
czipó ; részesült részint egy, részint két czipő javadal
mában összesen 70 növendékünk. E  kiadása a tanodá
nak fedeztetett, — mint rendesen, — a br. Bánffy F a r
kas és örökösei, a br. Bánffy György és Adám, a beth
leni gr. Bethlen-esalád, a Patak i István és a Kömes Já- 
nos-féle (összesen 12,005 frt) alapítványok kam ataiból.

5. Jutalom-könyvekre, a gr. Teleki Sámuel, Mo- 
csai János és br. Kemény Simonné-féle (ossz. 535 frt 
98 kr) alapok kamataiból kiadatott 26 frt 79 kr.

6. A helybeli ev. ref. egyháztanács, mint letéte
ményes „egyházi árva* czimen segélyezte 6 növendé
künket, havi részletekben, összesen 476 frt 25 k r.

7. A n. mélt. oktatásügyi minisztérium által á l
lami (erdélyi kincstári) ösztöndíjban részesült 4 nö
vendékünk, félévi 60 frtos részletekben, összesen 
240 frt.

8. Ugyancsak a nevezett minisztérium útján él
vezte a néhai Balassa Zsuzsánna-féle ösztöndíjat, félévi 
60 frt részletekben, egy ta n ítv á n y u n k ...  120 frt.

9. Tan-, ágyhely- s egyéb díjakban el engedtetett, 
Összesen 2,934 frt 50 kr.

10. A három ünnepi legatiok útján befolyt felsőbb 
ifjúságunk részére, összesen 1,500 frt.

11. Magántanitási díjakban, a kosztot nem is

számítva, szintén befolyt a felsőbb ifjúság részére, leg
alsó számítással, összesen 5000 frt.

Teljes összeg: 12,133 írt 32 kr.
Ennyi segélyt nyújthatott önerején álló tanodánk 

szegényebb sorsú növendékeinek, számításon kívül hagy
va azt a körülményt, hogy tanodánkban mindennemű 
díjak a lehető legmérsékeltebbek. A segélyzés egyik ne
m ének nézhető az is, hogy tanodánkban évenként 20— 
25 szegénysorsú, de jeles egyetemi hallgató, csekély 
benlakási díj m ellett, több-kevesebb magántanitói jö 
vedelemben részesül. Mely számadatok és tények két
ségbevonhatatlan bizonyitékúl szolgálnak arra, hogy az 
ősök áldozatkészsége következtén szilárd alapokon álló 
s a hívek tám ogatásában ma sem szűkölködő tanodánk, 
jelentékeny előmozdítója a nemzeti művelődésnek, fő 
leg a társadalom  azon osztályára nézve, mely e segé
lyezés nélkül a tanulói pálya felsőbb és legfelsőbb fo
kára  el nem ju thatna.

Es itt jelezni kívánom, hogy kegyes alapítóink 
száma kettővel ez év folytán is szaporodott. E gyik : 
ifjúkorának m agaslatán közelebbről elhalálozott egykori 
szeretett tanítványunk, ifjabb Tollas Károly, m iután 
szépre-nagyra törekvő életével nem mozdíthatta elő a 
nemzeti közmivelődést: halála óráján rótta le ezen hon
fiúi tartosását, vágakaratában vagyonának jobb részét 
részint a magv. tudományos akadém ia, részint a  hely
beli tudomány egyetem, részint pedig tanodánk javára  
hagyván, leendő nemzedékek nagyra törekvésének ser
kentésére. Kora előtti örök álma legyen csendes; neve 
és emléke folyton élni fog a megújuló ifjú nem zedékek 
szivében. Második alapítónk: Lengyel Dániel, a loson- 
czi állami gymn. nyugalmazott igazgató tanára, szintén 
tanodánk egykori növendéke : ki édes atyjának, L en
gyel Istvánnak, tanodánk egykori jeles tanárának  em
lékére 200 frt alapítványt te tt olyképen, hogy a tőke 
kam atai évenként egy szegény sorsú s a m ellett erköl
csös és szorgalmas bölcselmi osztályos tanulónak fölse- 
gélésére fordittassanak. Nevezett hivataltársuuk tiszt, 
neje pedig, Schieszl Jósefa, egy 288 drbból álló ásvány- 
gyüjíeménykével ajándékozta meg tanodánkat.

Úgy a fiúi és tanitványi kegyeletnek, mint a köz
művelődés iránti buzgalomnak e kettős szép példája 
hasson emeloleg mindnyájunk szivére; a nemes adomá
nyozók pedig legyenek azon megnyugvással, hogy szí
vesen nyújtott Jótétem ényüknek tanári karunk bű sáfá
ra  fog lenni. Es végül:

Régi szokásunk szerint ez alkalommal szoktuk 
nyilvánosságra ju tta tn i a néhai gr. Teleki Sámuel-féle 
jutalom ra kitűzött pályázatok eredményét is, m int éret
tebb ifjaink önmunkásságának legszebb gyümölcsét.

Ez évben két jutalom ra két (feladat) kérdés volt kitűzve. 
Mindkettőre érkezett be dolgozat, de csakis egy-egy. Egyik 
feladat volt: „Adassék elő, hogy a nem-nemesek érde
kében mit tett a magv. törvényhozás az 1822-ik évtől 
1848-ig /

Az erre szabályszerűen beérkezett pályamű je l
igéje ez : „Szabadság és tu la jd o n /

A másik kérdés volt: „Ismertessék, illetőleg je 
löltessék ki a görög elegia fénykora, a jelesb darabok 
tartalm i ism erte tésével/ Az e kérdésre benyújtott pá
lyam unka jeligéje: „Grais ingenium, grais dedit őre 
rotundo musa lo q u i/

M indkét pályamű köröztetés útján a tanári k a r 
b írálata alá bocsáttatván: a pályadíjra mindkettő érde
mesnek nyilváníttatott, nem azért, hogy vetélytárs nél
kül állottak, hanem, mert az ifjúi erőhöz m érten való
ban érdemes dolgozatok.
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A bírálatok alapján a kitűzött jutalm ak, egyenként 
21 frt 81 kr, kiadatnak részünkről azon óhajtással: 
vajha ifjaink közzűl többekben is fölébredt volna a 
nemes nagvravágyás, m iután a pályázatok czélja nem 
az; hogy valaki nyerjen, hanem hogy mentői többen 
kísértsék meg erej őket, ha tán egyik sem fogná is 
homlokára tűzhetni a babért.

Az első, vagy művelődés történelm i dolgozat Író
ja, a csatolt jeligés levélke tanúsítása sze rin t: H ajdú 
Ferencz, YXI-ik gym. o.; a másodiké pedig: Veres Sán
dor, Y III. g. o. tanítványunk.

.Az ifjúság éljenzésébe tanári karunké is beleve
gyük A pályanyertesek bizonynyal érzik, hogy nincs 
édes-magasztosb érzelem, mint az erőfeszítés árán szer
zett nemes czélhoz jutás érzelme.

Es most fölkérve jegyző-tanár aíiát, hogy szoká
sunk szerint a két bölcselmi osztály félévi tanjegyeit 
és érdemsorozatát, továbbá összes jutalm azottaink s 
kapcsolatosan kegyes alapítóink névsorát felolvasni szí
veskedjék: az 1879 - SO-ik tanévet megújuló hálaérzet
tel zárom be, — Isten áldását, és békéjét kérve édes ha
zánkra, királyunkra, városunkra, tanodánk elöljárósá
gára, tanári karára és összes ifjúságára.

R e f l e x i ó k  

a vallási radicaiismus egy nyilatkozatára.
(F o ly ta tá s .)

Nem tehetem feladatommá, hogy e végéhez küzelitő 
czikksorozat még hátra lévő szűk terén a keresztyén hit* 
igazságok összefüggő rendszerét bár a iegvázlatosabbau elő
terjeszteni megkísértsem, hogy valamely rövidbe foglalt 
dogmatica-féle Írására inditsam toliamat; miután azonban 
Sámi a keresztyénség „csaknem minden dogmáját" absurd- 
nak nyilvánította, kénytelen vagyok, ha már e reflexiók 
írásába belé fogtam, rövid tárgyalás alá venni a keresz
tyénség nehány sarkalatos hitczikkét, rámutatva bizonyos 
nyomatékos okokra, melyek azokat nemcsak a vallásos ke
dély előtt teszik becsessé; hanem a gondolkozó lélek előtt 
is igazolják.

E tisztán apológiái, liitvédehni eljárásomat a keresz
tyén isten-fogalom felmutatásával kezdem cl, a mint az 
az Istenről való képzetek és fogalmak történeti fejlődésének 
folyamán létre jö tt; ezen kezdem annyival inkább, 
mert e fogalom, mint a keresztyénség egyik dogmája, eme
zek sorában nemcsak hogy az első helyet foglalja el, hanem 
ugyanezek fejlődésére és alakulására mindig döntő befolyást 
gyakorolt.

Az első embernek, a természet egyszerű, mesterké
letlen, tiszta lelkű gyermekének lelkiismerete — a Genesis 
mély bölcsességű előadása szerint —  a legközvetlenebbül 
érezte Isten létét, halottá beszédét, értette akaratát. Az 
első ember Isten szemei előtt állott, előtte já it szün
telen. Öntudatának fejlődésével, erősödésével fejlett és 
erősödött Istentől való függésének érzete, öntudatával együtt 
fejlett és erősödött isten-tudata. Egyetlen, de jó és igaz 
nevelője, az édes anya-természet minden lépten-nyomon a 
teremtő és gondviselő úrra és atyára irányozta figyelmét. 
Valódi paradicsomi állapot: közvetlen az édes anya keblén 
pihenni, közvetlen az édes atya vezetése alatt állani. 
Paradicsomi állapot, melyről nekünk, kik oly régóta elsza
kadtunk és oly messze eltávoztunk a jó édes anyától, és a 
kiket jobbadán csak a tudomány által megrostált képzetek
nek és fogalmaknak nagy halmaza kőzvetit a jó és hatal
mas édes atyával, mai napság csak az által van némi kép

zetünk, hogy amaz idylii életviszony nehány képtöredékét a 
szentkönyv lapjai számukra is fenlartották, és hogy gyer
mekeink angyali arczán és angyali kedélyében felújulni 
látjuk olykor amaz eltűnt idyll egy-egy vonását. Ártatlan
ság állapota, melyben még nem lehetett szó sem bűnről, 
sem érdemről, nem állván az ember az önálló cselekvés te
rén. Boldog tudatlanság állapota, midőn- még nem voltak 
tisztázott képzetek, megalakult fogalmak természetről, Is
tenről, nem lévén azokra semmi szükség a természettel és 
az Istennel való közvetlen kapcsolatban.

De életszükségek, a természet szemlélete által föléb
redett tudásvágy és benső cselekvési ösztön kiűzte az em
bert a gyermeki let ama paradicsomából. Nem elégedett 
meg a világ puszta szemléletével, ezt meg is akarta is
merni, nem elégedett meg a természet gyámkodásával, ha
nem annak ura akart lenni, nem akart csak az édes atya. 
vezérlő szavára hallgatni, hanem saját tanácsán akart elin
dulni. Akart tehát jót is, az az olyant is, mire valódi hi
vatása volt, és a minek persecpialása testi és értelmi erőit ki
fejtette, előbbre vitte, de akart olyant is, a mi szerencsét
lenségének oka lön. Midőn t, i. az ember szembe szállott a 
physicai és erkölcsi rosszakkal — melyeket Isten azért ál
lított akadályul az ember törekvése elébe, hogy azok leküz
désében edzze meg erejét — saját, és pedig érzéki termé
szete tanácsán járván, leküzdetett attól; a mit Isten taná
csára hallgatva leküzdhetett volna: az erkölcsi rósz behí
zelgő, csábitó, kísértő erejétől. így született meg a bún. 
Es itt, miután kitűzött czélomtól, az istenfogalom történeti 
fejlődése fejtegetésétől kissé úgy is eltértem, legyen szabad 
ezt tenni még egy alkalomszerű megjegyzés végett, miután; 
az egy fontos kér. hitczikkét érint. Megjegyzésem azokra 
vonatkozik, kik bár annyit elismernek, hogy az első bűn
beesés bibliai képes leírása egy valóban lefolyt lelki pro-í 
cessus érzékeltető előterjesztése, de azt megérteni nem tud
ják,' s ezért megengedni nem akarják, hogy az első bűn 
létrejötte az első ember Összes maradékai, tehát az egész 
emberiség erkölcsi romlását, az úgynevezett eredendő bűnt 
okozhatta volna. Pedig egy bűn — már minden bűn. Csak ; 
idő keli hozzá és a földre hullott magocska terebélyes cser, 
sőt rengeteg erdő. Mit tauit a természettudomány legújabb ] 
álláspontján? Nemde azt, hogy elégséges volt az anorga- l̂ 
nicus elemekből valahogy (s pedig csak valahogy!) egy pi-1 
czike kis sejtnek előáilani. hogy létre jőjön a szerves lé'| 
nyék egész világa, a növény- és állatfajok*, roppant meny-l 
nyisége. Bizony, csak egy kis szikra kell, s gyorsául 
lángba borúi a nagy épület, elhamvad az óriási városi 
Csak egy kis árnya kellett a véteknek, hogy a bűn, mint! 
egy fékvesztett piszkos áradat, elboritsa az egész ember® 
el az emberiséget nemzedékről-nemzedékre. Mint AranjJi 
mondja: M

„Olyan a bűn! nagyobb fiat szül magánál." }
De visszatérek czikkem tulajdonképi tárgyához. 16| 

után az ember boldog tudatlanságának és ártatlanságának 
paradicsomából kiűzetett, munkához látott, mert érezte |  
csakhamar tapasztalta is, hogy a munka kifejti testi w 
értelmi tehetségeit, sőt megrongált erkölcsi erőinek is há 
talmas támogatást nyújt. És látta munkája szebhnél-szebíi 
fényesnél-fényescbb eredményeit az ipar, művészet és tói 
domány hatalmas keze által létesített csinos városokat, j  
kemény várerősségeket, a művészien épült templomokat,! 
fenséges festményeket és szobrokat, a kényelem és fjnjl 
űzés százféle czikkeit*. Ez által mind távolabb esett J |  
anya-természet kebelétől, és istennel való közvetlen kaja 
csolatától; de azért függésének érzése valamely felsőbb 
talomtól, bár mind inkább homályosúlt, de egészen el nej 
enyészett kebléből. Kereste azért Istenét, és természetes volil 
hogy azon tárgyakban és művekben vélte feltalálni, mely®
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re kiterjedt és a melyeket eredményezett munkássága, és 
■olyan alakban képzelte maga elébe, a mily alakkal birfcak 
munkája eredményei s a mily alakkal birt maga a munkás: 
•az ember. így jött létre a természeti világ különböző ré
szeit, különbféle tüneményeit istenitő, megszemélyesítve, 
emberi alakban, emberi indolatokkal, szenvedélyekkel felru
házva istenitő polytheismus, sokistcnhit. Vidám, barátságos 
■istenek és istennek népesítették be — legalább ama fen
séges kedélyű és ragyogó képzelmű népnél, a görögnél — 
•a mezőket és tengereket; a zajló folyósat, a csöndes for
rásokat, a néma ligeteket, a susogó nádasokat, a zúgó e r
dőket; a fényes légkört és a föld alatti sötét mélységeket. 
Eésztvettek az emberek foglalkozásaiban, küzdelmeiben, har- 
czaiban, most segitve, majd akadályozva őket; kalandokat 
szőttek az emberek fiaival és leányaival. Most komoly ta
nácskozásra, majd vidám enyelgésre, a nektár és ambrózia 
isteni ételének és italának élvezésére gyűltek össze a fényes 
Olympuson. Eagyogó, költői világ volt ez. De árnyai is 
voltak, nagy sötét árnyai. Az istenség részekre osztva, 
■erőtlen lévén az élet és világ dolgainak intézésére: a vak 
és szörnyű fatum kezébe adatott az absolut hálálom. Ezen
kívül az anyagi természet istenitese az anyag és érzékiség 
cultusát szülte: az istenek oltárain az érzékiség legkicsa- 
pongóbb cselokvényeivel áldoztak, minek következtében az 
erkölcsi élet rothadásnak indúlt. De felhangzott, a harais~bál- 
ványok lerontására, az arab sivatagon, Kanaán kopár mészhegye- 
in megedzett és kifejlett héber szellem Istentől ihletett szava: 
„Halljad Izrael: a mi Urunk Istenünk egy Isten !*(V. Móz. 6 .4 .)

Baló Sándor, 
('Folytatása következik.;

VIDÉKI ÉLET.
A koloaskalotai egyházmegyéből.

Egyházmegyei. Özv. árvái gyámintézetünk-.
(Vége.)

Egyházkerületünkben a hány ház, annyi szokás, pl. a 
szil.-szolnoki, kolozs-kalotai, udvarhelyi egyházmegyékben s 
a marosiban is 1876-on innen a belépő úgy szintén más 
egyházba átmenő pap köteles első évi jövedelme í/ 2 részét 
az özv.-árvaitár részére fizetni. A többi egyházmegyékben 
a hány, annyiféle eltérés. Megegyeznek mindnyájan annyiban, 
hogy bizonyos hányadot (V6 Vs V20 s^*) fizettetnek s azon
kívül. mint pl. a rikánbelőli communitásban, évenkint meg
határozott, de koránt sem terhelő bizonyos illetéket. Sőt 
volt olyan divat is egy egyházmegyében, hogy a papok tet
szés szerint vettek vagy nem vettek részt az özv.-árvai 
gyámintézetben, ámbár ágy tudom 1876 óta itt is rend- 
szabályilag köteleztettek a belépésre. Hogy a sokféle kebli 
intézkedés illetőleg rendszabályok közül melyik a leghelye
sebb és gyakorlatibb: azt sem az 1866 sem 1876 zsinati 
illetőleg közgyűlési jegyzőkönyvekből eldönteni nem lehet, mert 
ezekben úgy szólva az általános törvény van röviden ki
mondva, de a keblileg gyakorolt rendszabályok sértetlenül 
hagyattak. Útbaigazító, tájékoztató füzet, mint a polgári 
biztositó intézeteknél, melyekben a biztositó intézet 3 fő 
szempontja: 1.) garantia, 2.) tagok járuléka, 3.) tagok járan
dósága, továbbá a biztosítási módozat vagy szervezet indok
lása, előnyei, stb. ismertetve lennének: még eddigelő kézen 
nem forgott. A mlgs. ig. tanács teendője most a különbö

ző rendszabályok összehasonlitása után, egyöntetű rendsza
bály alkotása.

Kétségen kívül lehet és kell is ily egyöntetűséget te
remteni, mert csakis ezáltal lehet az éveken át többfelől 
hallatszó panaszoknak, méltatatiankodásoknak elejét venni. 
Hiszen ez, bár nem könnyű, de nem is igen nehéz munka, 
s minden érdeksértés nélkül, az összes papság előnyére, 
könnyebségére, a legkisebb akadály nélkül, megvalósítható. 
Nem mondom én, hogy központi kezelés alá vonassák az 
összes egyházmegyék ilynemű tőkéje, mert ily munkálat, sze
rintem, az enyém és tied, a több és kevesebb kérdés felme
rülése miatt csaknem lehetetlen; de igenis az lehet, s a ta
pasztalatok során fölmerült, csaknem gúnyossá vált többféle 
abnormitás beszüntetése végett szükség is, hogy özv.-árvai 
gyámintézetünk ívjjászervezésével egész egyházkerületünket, 
kivétel, nélkül minden egyházmegyénket egyformán kötelező, 
a mostaninál practicusabb és méltányosabb, de mindeneset
re e g y ö n t e t ű  szabályzat hozassák létre.

E tekintetben az idei főt. egyházker. közgyűlés már 
meg is tette intézkedését „útasitván az ig. tanácsot a gyám
intézeti szabályok bekérésére s ezeknek egyöntetű alakban 
a jövő közgyűléshez benyújtására.a Ezen korszerű és bölcs 
intézkedés által, reméljük eleje fog vétetni azon, más fele
kezetek, sőt saját felekezetűnk világi eleme előtt is, már 
illusoriussá vált inpracticus pénzügyi operationák, mely sze
rint egyházkerületünkbe belépő, sőt fugens, de egyik egy
házból másba cserélköző papjaink, koronkint a kölünböző 
egyházmegyék különböző módja szerint, mindannyiszor ki- 
kopasztassanak.

Ajánlatos lenne egyszersmind ezen, sőt sok más kö
zönséges tudnivaló rendszabályokat, a tiszántúli superinten- 
dentia példája szerint egy szakértő bizottság, akár egyén 
által összeszedetni és köz-használat végett kinyomatni, hogy az 
egyházkerületet, egyes egyházközségeket legközvetlenebbül ér
deklő országos törvények, rendszabályok s egyébb statútu
mok gyűjteményével nem ismeretes papi egyén, (mert a 
pract. theologián ilyenek nem ismertetnek) ismerje előre a 
tért és a kört, melyre lépni fog s legalább bírja a vezér
fonalat, melynélfogva a gyakorlati élet annyifelé ágazó ös
vényein bistosan és botorkálás nélkül haladhat.

Egyszersmind kívánatos volna, hogy az egyházmegyék 
esperessel, a polgári pályázati hirdetések normája szerint, 
a pályáaztok kiírásánál, minden egyes alkalommal a pályá
zati hirdetésben írják elő a kötelezettségeket, melyeknek 
teljesítése föltétele alatt a megválasztott által az állomás el
foglalható. így nem fordul elő sem a „kolozs-kalotaia sem 
a „marosi eset“ s nem többféle kellemetlenségekkel járó 
késői kiábrándulás.

Yégűl általánosságban megjegyzem, hogy egyhm. özv.- 
árvai gyámintézetünk valamint a tanári és országos tanítói 
nyugdíj-intézetek ugye egyházkerületünkben mindenfelé köz- 
érdeklődés tárgya, s bár egyházi és iskolai alsóbb és fel
sőbb kormányunk több irányban próbálta és próbálja az in
tézetek rendszerét tökéletesíteni: bizonyos egyöntetű meg- 
álapodást még máig nem látunk.

Miklósi József.
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EGYHÁZI LAPOK SZEMLÉJE,
A „Prot. egyh. és iskolai Lap* 30 számában 

a „Via dura" feliratú czikksorozat végződik. Czikkiró sze
rint az ifjú theolügus nehéz dillemába ju t a miatt, hogy 
az iíj-szövetségi iratok, jelesen az evangéliumok kérdése 
még nincs megoldva, s az egyház mégis amaz iratokon, mint 
kétségbevonhatatlan igazságokon folytatja tárgyilagos életét, 
az tijabbkori theologia nézeteit iigyszolva figyelemre sem 
méltatva.

Még hátra lévő feladatunk az. hogy az új-szövetségi 
iratok értékével tisztába jőjünk. E czéi elérése végett for
duljunk a „tübingai iskolához a, melynek lelke Baur Nán
dor. —  Baur azon kevés theologusok egyike, ki azoD kérdések
be, melyeknek eldöntése egyedül az észt illette, soha sem 
vegyitette a hitérzelmet vagy a kedély vallásos sugalmait. 
Ki ma tudományosan képzett prot. theologus akar lenni, 
ismernie kell Baur epochalis müveit az új-szövetségi köny
vekről. Baurnak halhatatlan érdeme, hogy Strausz leromboló 
kritikája ellenében a felépitőt emelte érvényre. Ő kielégí
tette mind a tudomány vizsgálódásait, mind a vallásos ér
zelem óhajtásait. A legszabadabb és legorthodoxabb theo
logus tanulhat tőle egyiránt kritizálni is, hinni is.

íme, ez ama „via duratt melyen napjainkban a prot. 
theologusnak végig kell haladni egy csomó kétely és belső 
tépelődés között. De a fáradság nem hiábavaló, a végered
mény nem kétségbeejtő.

De hol van az a prot. egyház, mely a kor kívánal
mai szerint ama „ J é z u s  v a l l á s á n a k "  szolgálatában 
áll, melyet Baur deritett ki, s a melyet a mai theologus 
kiképeztetésénél fogva egyedül igaznak tart. Ha ma a theo
logus, ki folyton tanul, vizsgálódik, ki régen kinőtt azon 
fogalmakból, melyek okai voltak a protestánsok két fele
kezetid szakadásának, —  a gyakorlati egyház szolgálatába 
lép, kénytelen magát eskü által kötelezni negyedfélszázados 
hitvallások szolgálatára ; pedig világi híveink műveltjei rég 
tói vannak az ó-kor vagy a 16-ik évszáz vallási felfogá
sain. Ezen mindenesetre változtatnunk keli. A mi felada
tunk terjeszteni azon vallásos tudatot, hogy ideje már meg
válni a 16-ik századi íelfogástól és oly prot. egyházat te 
remteni, mely sem Zwingli, sem Luther, hanem „ J é z u s  
v a l l á s á t "  követi.

Az odáig vezető út „via d u ra" ; sok kedvencz gon* 
dolattól meg kell válnunk, sok magánérdekről le kell mon
danunk; de ha végig haladtunk e „vi a d u r á n tt, jutal
munk lesz: a „ g l ó r i a  ma  g n  a.

A „Protestáns Hetilap" 29 és 30-ik számában 
Bierbrunner Gusztáv az „Átmeneti korszak"-ról elmélkedve, 
mindenekelőtt azon igazságnak ad kifejezést, hogy akár az 
egyes ember életét és a népek történelmét, akár a termé
szet tüneményeinek lánczolatát és az időnek folytonosságát 
tekintjük, bátran mondhatjuk, miszerint az összes lét min
den mozzanata átmenet, fejlődés a tökéletesedés pályáján 
alsóbb fokról magasabbra.

A történelem kétségbevonhatatlanúl bizonyltja, hogy 
megállapodás nincsen a szellemi világban ; hogy minden 
n n i v e r s a l i s  e s z m e  megtenni a maga korszakáty és ha

lad előre, mig legnagyobb megvalósítását elérte, azután új 
eszmék lépnek fel vele szemben, hanyatlani kezd, sirba 
száll, és csak a történelem által emelt sírkövén olvashatni, 
hogy egykor létezett.

A keresztyén eszme pályafutásán ezt tisztán szem
lélhetni. A romba dőlt óriási római világuralom helyén a 
keresztyénség a középkor folyamában szintoly hatalmas egy
házi uralmat épitett fel. Nagy Károly haláláig (814) még 
csak gyermekkorát éli, de 814— 1096-ig erősböini kezd, 
és 1273-ig, főleg YII Gergely és III Incze pápák erélyes- 
sége folytán, hatalmának tetőpontját éri el. Eszméjének 
győzelme a középkor virágzási időszakát képezi. Ezen pont
tól kezdve hanyatlásnak indúl.

Az új • kor beálltával az emberi élet egészen megválto
zik, új jellemet ölt magára. Ha e stádium kiindulási pontja. 
Amerika felfedezése, akkor első döntő csatája: a reforma- 
tio. A protestáns eszmék politikai elismerést is akarnak 
maguk számára kivívni ; a fejlődés tovább halad. Kitőr a 
30 éves háború.

A westfaliai békétől kezdve (1648) a kath. népek 
szellemi és társadalmi élete más alakot nyer. Azon kötelé
kek, melyek az egyes államokat Rómához fűzték, lassanként 
feloldatnak. A pápaság és császárig  mindinkább háttérbe 
szorittatik. A prot. nézetek a kath. országokba átszivárog
nak. A vatikáni keresztyénség tekintélye sülyed.

Korunk jelszava: szabad állam és szabad egyház. De 
a mai kor ezen eszméi még nincsenek megvalósítva. Ne
künk protestánsoknak feladatunk a jelen nemzedék lelki 
szükségeit felismerni és kielégíteni. Mi protestánsok csak} 
akkor fejezzük be pályafutásunkat, és csak akkor következik} 
be a protestántismus átmeneti korszakának vége, ha meg-5 
valósítjuk a népek életében Jézusnak ez intését: I s t e n i  
l é l e k b e n  és i g a z s á g b a n  kel l  i m á d n i .

IRODALOM.
A  közoktatás kérdéséhez. Irta Garzó Imre. Szegi 

den Trauh és társa kötiyvnyomdájában 1880. 8 0 . l —92.\ 
„Az egyén eszme- és hatásköre folyton nő és emelkí 

dik, tehetségei fokozódnak, eszközei gyarapodnak, értéke 
méltatása, befolyása hova tovább növekszik, hivatása főn 
ségesebb: mégis az élet arról tanúskodik, hogy a kor szil 
lőttéi önelhatározásaikban, közel és távol czéljaikban csal 
kivételesen járnak el mélyebb tárgyias meggondolással éí 
igazi lelkiismeretességgel, s többnyire alacsony utógondolaí 
tok által vezéreltetnek, melyeket bevallani nem mernek hiá
bavalóságuk vagy rosszaságuk miatt, s a cselekvéshez ősz? 
tönt, a kitartáshoz erőt közvetlen hatás, pillanatnyi sikéf 
reményétől kölcsönöznek, vagy hiú önös vágyak ingert 
bői merítenek. \

Es a midőn a tudomány minden tekintetben és min̂  
den irányban oda van fejlődve, hogy eléggé biztosan, elégi 
gé tisztán és határozottan jelzi, sőt tények által érezteti nejj 
csak a fenyegető veszélyt, hanem az útat és eszközöket isi 

melyeknél fogva az elkerülendő: im szédelgés az egyetemei
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jelenség, mely kiválóan bélyegzi korunkat, szédelgés egye
seknek magán és közczélú vágyaiban, törekvéseiben, szédel
gés testületek, társaságok, nemzetek aspiratióiban, állami ér- 
társadalmi alkotásaikban, nemzetközi igényeiben, törvényho
zásukban, kormányzatukban.

És midőn a közjóiét egyéni boldogság föltételei 
annyira nyilvánvalók: akkor im annyira nyomurúlfcak és bol
dogtalanok az emberek mind a magán, mind a közdolgokban.

És ez az állapot akkor és az alatt következett be, 
midőn teljes száz év forradalmainak eredményeképen az 
•értelmiség osztálya nyert és gyakorol túlnyomó befolyást a 
közéletre a sajtó, szónoklat és oktatás, a hivatalok és tiszt - 
-ségek, a törvényhozás és kormányzás útján.

Nyomozván, hogy miben sarkallik ez az ellenmondá
sokkal teljes állapot, arra jövünk rá, hogy a mint fejlődik 
az ember egyéni benső világa a maga útján, mely világ 
fölött az egészen áttekinthet és uralkodhatik, s a mint fej
lődik a külső társadalmi és természeti világ, szintén a maga 
útján, mely külső világnak az ember nemcsak hogy nem 
ura, aőt az iránt nagy részben tájékozva sincs és sok te 
kintetből önkénytelen eszköz, —  a dolgoknak egyetemes termé
szeti és az embernek tulajdon egyéni fejlődése a helyett, 
hogy összhangban történnék, egymástól hova tovább eltér. 
Eltér pedig -a miatt, mert a cselekvő emberi ész a maga 
járásával a tőle nem függő események sodrában elhagyta a 
biztos természeti ösvényt, midőn túl teszi magát a lett dol
gokon, szakit a tárgyi igazságokkal, gondolkodásának elvont 
saját törvényeit eredetieknek, veleszüiötteknek, igazolásra 
nem szorúltaknak tartván, e tekintetben a természettől füg
getlennek vallja magát s a maga megkisebbülésének venné, 
ha teljes következtetések alkotása végett nem volna elég 
önmagából kiindulnia, hanem kényszerülve lenne a külső 
dolgok mivoltához és természetéhez folyamodni zsinórmérté
kért, a mely szerint tervezzen, és alapért, a melyre épít
sen. S minthogy ezt a hibát, mint közös vívmányt és kö
zös szabadalmat kiki a maga részére s a maga módja sze
rint gyakorolja: azért az emberek nem is érthetvén meg 
egymást, össze nem egyezhetnek és össze nem férhetnek.

És arra jövünk rá, hogy már magában az ember lé
nyében, annak egyéni mivoltában sincs egység, onnan is 
hiányozván az üszhang a gondolat, az akarat és a cselek
vés kozott, a pillanathoz képest változván egyik is, másik 
is tárgyias következetesség és öntudatos elvi összefüggés 
nélkül.

Sz—i Se
(Folytatása következik.!

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár, 1880.julius ol-én.

— A tiszán tú li superintendentia nyári közgyűlése 
magáévá tette az egyetemes tanügyi bizottság szervezeté
nek javaslatát s küldötteit meg is választotta; továbbá 
gymnasiumai számára felügyelő tanácsot szervezett, melynek 
tágjai az elnökön kívül 2 debreczeni, 4 vidéki tag, továb
bá a gymnasiumok igazgatói közzűl 4 tanárképviselő, kiket i

az egyházkerületi közgyűlés választ. Az elnök tiszteletdíja 
500 frt, a tagok pedig útazási és napidíjakat nyernek, úgy 
hogy a tanács évi költsége 1360 frtot tesz. A tagok mind
járt meg is választattak, s az elnök Eévész Bálint superin- 
dens lett.

— Kolozsvár városa ez év őszén végre megnyitja 
régóta tervezett felső leányiskoláját, melyre az államtól 
3500 frnyi évi segélyt nyert. Az intézet négy osztályból 
fog állani négy állandó s több bejáró tanerővel, de ez év
ben csak az első osztály fog megnyittatni. Az intézet a 
Erőbei' egylet emeleti helyiségében rendeztetek be s előre lát
hatólag jótékony versenyt fog Kelteni a gombamódra meg
szaporodott gouvernante iskolákkal szemben.

— Örömhír a magyar prot. egyháztörténelem köré
ből. .Révész Imre tudósunk bejentette a tiszántúli egyház- 
kerület idei közgyűlésének, hogy magyar prot. egyházkerüle
teink történetének megírásához hozzákezdett. Yajha mentől- 
előbb be is végezné nagybecsűnek ígérkező munkáját.

— Új h itfelekezet M agyarországon. Az „új egy
ház követői*4 czimű hitfelekezetnek, melyet Swedenborg Emá- 
nuel alapított, igen számos tagja van Angliában és Észak- 
Amerikában. E felekezet később tért nyert Németországban 
is, sőt már Budapesten is vannak hívei, saz új egyház tag
jai Daniely György budai ügyvéd lakásán már isteni tisz
teletet is tartottak. Az isteni tiszteletet kezdetben német 
nyelven tartják, de az új egyház fontosabb iratait későbben 
magyar nyelvre is le fogják fordítani, s gondoskodni fog
nak magyar prédikátorok kiképeztetéséről.

—  Abafi Nemzeti könytárából megjelent s bekülde
tett hozzánk az 52— 57 füzet, Kármán J. műveiből a 7. 8, 
Csokonaiéból a 2, 3, 4, és Katona J. műveiből a 2 füze
teket foglalják maokban. Mindenik füzet ára 30 kr.

— R autm an Magyar Lexikonából megjelent az 58 
és 59 füzet, az Egiptom szótól az Eleusis-ig terjedő czik- 
keket foglalván magukban. Mellékleteik az iránytűk és a 
budai királyi palota vár Kerti Bazárjának rajzai.

— V ettük  a sárospataki ref. főiskola jelentését. Ösz- 
szeállitották M i t  ro vi c s Gyula akadémiai és Bú z a  Já
nos gymnasiumi igazgató. A terjedelmes és kimerítő jelen
tésből kiemeljük, hogy az akadémiában összesen 16 tan
erő és pedig 12 rendes, 1 rendkívüli, 1 gymnasiumi, to
vábbá a főiskolai orvos és az állami tanitóképezde igazgató
tanára működött, — tanszakok szerint: 4 a vaJIástudományi, 
5 a bölcsészeti, 7 a jog- és államtudományi szakban, 2

.megosztva idejét a két utóbbi szakban. Kilepett vagy ál
lást cserélt a tanári, tíz év előtti személyzetből 3 ; új ta
got nyert 5 egyénben. A tanórák száma volt az első fél
évben összesen 131; ebből 38 a vallástudományi, 18 a 
bölcsészeti, 75 a jog- és államtudományi szakban; a má
sodik félévben összesen 133, szaporodván 2-vel ‘a bölcsé
szeti tanórák száma. Az akadémiának az első félévben Ősz- 
szesen 168 hallgatója volt: ezek közzűl a theologiai tan - 

: pályán 121, 5-el több, mint a múlt évben; 47 joghallgató, 
10-zel kevesebb, mint a múlt évben ugyanezen időben. A 

i második félévben az összes létszám 164, melyből 122 a
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hittanig 42 a jog- és államtudományi szakra esik. A főis
kolai könyvtár 1878 junius hava óta rendezés alatt áll. 
Eddigelé 22,660 kötetben lévő munkáról vétetett tudomás. 
A főiskolai irodalmi kör 12 művet adott ki több, mint fél - 
százezer példányban. A gymnasiumba 022 tanuló járt, köz
tük 542 helvét hitvallású. A jelentés végéhez Búza János 
gymnasiumi igazgató emlékbeszéde van csatolva dr. Soltész 
János felett.

— A m erikában jelenleg 82,231 vasárnapi oskolában 
886,328 tanító 6.623,124 tanulót részesít ingyen oktatásban.

A FŐTISZT. PÜSPÖK ÚR A KÖVETKEZŐ Kö- 
RÖZVÉYNEKET BOCSÁTOTTA K I: 

K örö z te tn ek :
8 3 3 — 1 8 8 0 . N a g y s a j ó i  k á p ta la n u n k b a n  a  s z á s  z -m á -  

t é i  k á n t o r - t a n i t ó i  á l l o m á s ,  f i z e té s e :  n é g y  k a lo n g y a  b ú za , 
6 6  erd é ly i vék a  török b ú za , fapénz 5  fr t , 1 h o ld  r é t, k é t  h o ld  szá n tó  

h a szo n é lv e ze te ;  n a p szá m o k  9  fr t érték b en , s to la  m in te g y  4  fr t, e g y  
la k szo b a  p itv a rra l, csű rrel, p a jtá v a l, v e te m é n y e s  k e r tte l  fe ls z e r e lt  

t e le k  h a szo n é lv e ze te .
F o l y a m o d v á n y o k  t .  V á l y i  E l e k  d é k á n a fiá h o z  K e n te i

k ére  (u. p . Som keY ék) k ü ld e n d ő k . P á ly á z a ti h a tárn ap  a u g u s z tu s  

v é g e .
8 2 8 — 1 8 8 0 . O r b a i  e g y h á zm eg y én k b en  a  k ö r ö s i  k á n 

t o r i  á l l o m á s ,  f iz e té s e :  e g é s z  k ep éző to l eg y  k a lo n g y a  ( 2 6  k é v é s j  

ro zs , fé lk ep ézö tö l fé l k a i. B e g y ű l k ö zép szá m itá ssa l 6 5 — 7 0  k a lo n g y a ;  

oszp oráb ól 1 0  fr t o. é. M in d en  ig a v o n ó  m a rh á v a l b író  e g y h á z ta g  
e g y  te r ű  b ik k fá t  v a g y  e g y  fo r in to t  o . é. B e g y ű l 2 5  te rű  f a ; h á ro m  

k ö b ö l férö jű  szá n tó  h a s z o n é lv e ze te , m in d e n  g y a lo g sz e r e s  k éz  e g y  

n a p szá m o t, v a g y  f ize t 2 0  k r t . Ö ssze sen  1 6  n ap szám  v a g y  a n n y i 2 0  

k r . T e m e té sé r t  2 0  kr. T is z te s s é g e s  la k á s g a zd a sá g i ép ü le tek k e l. 
P á ly á zó n a k  o rgon á in ! is  k e l l  tu d n ia , s  h a  ta n ító i  o k le v e le  va n , e s -  

h etó 'leg  k ö z sé g i ta n ító n a k  is  m e g v á la s z ta t ik .

F o l y a m o d v á n y o k  orbai esp. t .  M a g y a r  ó s i  F e r e n c i 
h e z  T e lek re  (u . p. N .-B o ro sn y ó ) k ü ld en d ők . P á l y á z a t i  h a t á r 
n a p  a u g . 1 5 -d ik e .

8 4 9 — 1 8 8 0 . K é z d i  e g y h á z m eg y é n k b e n  k é z d i - m á r t o n -  
f a l v i  f i  t a n i  t ó i  á l l o m á s ,  f iz e té se :  3 0 0  fr t év n eg y ed i részle

te d b e n  e lőre f iz e tv e ;  3  Öl k e m é n y  tű z ifa , t is z te s s é g e s  la k á s 200  

n é g y sz ö g  ö l k o n y h a k er tte l.
K ö te le s sé g e  a ta n ítá so n  k ív ü l az is te n it is z te le tb e n  is  segéd

k ezn i, e zé r t  tu d n ia  k e ll é n ek e ln i és o rgon á im  é r te n i k e l l  in é g  a 

fa isk o la  b eá llítá sá h o z , k ezeléséh ez . A  m eg v á la sz ta n d ó  ta r to z ik  ma
g á t  b ek e b e lez te tn i az  eg y h á zm eg y éb e , ta g ja  le n n i a  r ík án b elő li Özv. 
árvái g y á m ia téz e tn ek .

P á l y á z a t i  h  a t á r  n a p  a u g u sz tu s  15 -d ik e . F o l y a m o d 
v á n y o k  t .  S z i n i  J á n o s  esp . afiához K .-A lb isb a  (u . p . A l-C ser- 

n á to n ) kü ld en d ők .

F e lh ív á s .
A z orsovai e g y e s ü lt  p r o te s tá n s  fio k -eg y h á za t, m e ly  eze lő tt 7 év

v e l  a la k ú it, s  m o s t  tem p lo m a  és isk o lah áza  fe lé p íth e t  és éré se g é ly ér t  fo
ly a m o d ik , m e le g en  a já n lo m  t .  p a p tá rsa im  fig y e lm éb e . A  begyülendő  

se g é ly ö s sz eg e t  sz ív esk ed jen ek  a  jö v ő  év i eg y h á zk erü le ti közgyűlésre  

b ek ü ld en i.
K o lo z sv á r tt , 1 8 8 0  ju l. l o - é n .

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.
K ü l f ö l d  rovatunkba csak gondosabban dolgozott,,̂  

érdekesebb és különösen olvashatóan irt közleményeket ve
hetünk fői. Ez okon mellőztük a ke"; utóbbi küldeményt.

„Többen* czikkét az udvarhelyi esperes választás*; 
ról és Solymosi I. ur szabálytalan pénzkezeléseiről, ez idt 
szerint félre tesszük, annyival is inkább, mivel egyfelől a“| 
közgyűlési rosszalás, másfelől a folyamatba indúlt hivatalos! 
eljárás hővön elég válasz a „Szemle* éretlen provocatiojáraJ 
Abból a „kitűnő14 epithetonhól sok minden kitűnik, de mó£ 
is legjobb, ha a közléssel elvárjuk a hivatalos eljárás végét;i

PÁLYÁZAT TANÁRI ÁLLOMÁSRA.
A csurgói ev. ref. 6. oszt. gymnasiumbau egy tanári állomás betöltendő leven, kötelessége 

lesz a választandó tanárnak tanítani, mint a I ll-d ik  oszt. főnöke a latin nyelvet: a III. és IV-ik osz
tályban; a történelmet: a IV. V. V l-ik  osztályban; a földrajzot: a IV -ik  osztályban; a vallást: a Hí 
és IV-ik osztályban.

Jövedelme lesz: évi 6 0 0  o. é. forint s szabad lakás, egy hold föld, felerészben szántó, fele
részben rét, esetleg lakás és földek helyett: évi 100  frt. készpénz; készpénz fizetése 5 évenként 5(1 
írttal javittatik, mig az összeg 8 0 0  írtra emelkedik.

8 év alatt oklevelet szerezni köteles.
A  tanári nyugdíj intézetnek kötelezett tagja.
Próba év 2.
A pályázati okmányok, u. m. érettségi s iskolai bizonyítvány, keresztelési anyakönyvi kivonat 

előélet, szolgálati és erkölcsi igazolvány, egy egészségi állapotot tanúsító járási, illetőleg városi orvosi 
bizonyítvány alólirotthoz beküldendők, f. évi augusztus 7-ig . 1

K elt Hedrabelyt: (u. p. Kadarkút) 1 8 8 0  július 7-én.

3— 3 JÍÖRMENDY JSa NDOR.
.Nyomatott ötéin János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtan oda betűivel Kolozsvárt.
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minden vasárnap.

SseriKsstfóőgi s kiadói szállá s :

b.-farfcasiitcza 16. sz. hova 
a lap szellemi s anyagi 
figyelt illető minden külde

mények czimzendok.

Kéziratok nem adatnak vissza.

E R D É L Y I

PROTESTÁNS KÖZLÖM.
t t

EG Y H Á ZI E S  ISK O L A I H E T IL A P .

Eiidetési d ijak:

Kétszer hasábozott garmond 
sor vagy annak tere 5 |kr. 
Bélyegdij minden beigtatás 

után 30 kr.
Nagyobb és többször megje
lenő hirdetéseknél külön ked
vezményt nyújt a kiadóhivatal

íElőfizetési á r:
Egész évre 6  írt., félévre 3  
írt., évnegyedre 1 írt 50 kr

j^E L E L Ő S  SZ E R K E SZ T Ő  É S  KIADÓ TU L A JD O N O S: S z á > S Z  I D O M l O l C O © .

Tartalom : Egy Vitéz magyarnak. (L —t.) — Egyház és 
színház. Izáhcal. — Az áll. ig. tanács n. gyűléséből, r. t. — Vidéki 
élet: A marosi egyházmegyéből. Egy már nem ijjú  marosi pap. —* 
Egyházi lapszemléje. — Irodalom. — Tárcsa: Egyháztörténelmi 
adatok. Közli : Szilágyi Sándor. — Különfélék.

EGY V IT É Z  MAGYARNAK.
Kolozsvár 1880. aog. 5.

Baksay Sándor egészen neki búsulta magát ott a 
messze síkságon, a Bakér partján, a miért én ammondó 
valék e helyütt, hogy az egyetemes tanügyi bizottság nem 
jó dolgot cselekvők, a mikor a gymnasiurai német nyelv
tanítás ügyében ismeretes javaslatát (egy szavazattöbb* 
seggel) kivitézkedte. Keresi bennem a fehérvári páter Hornt, 
(a ki voltaképen szebeni). a vásárhelyi Rotsehildot, (a ki 
tties), sőt nagyon tudakozza, hogy ugyan hol az isten csu
dájában tudtam én gondolkodásom „formai qualifieatioját" 
nyerni, hogy „tudván valamit németül, azzal*) igen nagy
ra vagyok", s ilyen szörnyen megvezérczikkeztem azt a 
derék, tiszteletremélté tanügyi bizottságot.

A legszebb a dologban az, hogy voltaképen maga 
Baksay is elösmeri, hogy a mit a bizottság „javaslatbaho
zott" — „csak patrióta ábránd az egész" — s mégis le- 
falángat, árva fejünket, a miért azt szerettük volna, hogy 
tanügyi bizottságunk ne ábrándok ut án szaladgáljon, ha
nem az élet számára szolgáié s valé életünknek megfelelő 
formákat alkosson annak a gymnasiumi tanmenetnek meg
határozására, a mely (engedelmével) „formai qualifieatiot" 
lesz adandó tudés iskoláink növendékeinek — a „mate
riális qualifieatiot" (ha zokon nem venné) a szak-iskolák 
adván meg, ügyesen feldolgozandó ismereti adatokként, a 
nem tudós pályára készülőknek. Tudniillik, azt hittük, 
mind olyan olvasóknak írunk, a kik jól ismerik a tudés 
és a szak-iskolák közötti lényeges különbséget, s ezért

*) Vajon, ha már egymás magyarságát firtatjuk, nem igy kel- 
Isne-e írni: „igen nagyra vagyok vele"? Valamint, hogy az is meg- 
üté az én „német" főiemet, hogy Baksay a tanügyi bizottsággal 
„javaslatba hozama" bölcseségét. Ej, ej, hát már Baksay, a kiválóan 
magyaros iró is, még ott a kúnok közt is, elnémetesedett? Bizonyo
san azok a német leczkék ronták igy meg, a melyeket Jókai olyan 
tréfás-igazán irtvalale.Nekem,a ki olyan nagyra vagyok német tu
dományommal, még csak megjáija, de a vitéz magyarnak jobban 
kellene magára ügyelnie. Vagy saját példájával akart bizonyítani...?

emlegettük csak röviden a nemi jegyet ( =  formai quali- 
ficatio), hogy ne kelljen mindannyiszor a terjedelmes meg
határozással előhuzakodnunk, a mikor a gymnasium tu- 
lajdonképeni hivatását akartuk érinteni. De hagyjuk ezt a 
bogáncs-gyümölcsöt, a mely oly nagyon az aftilája ujjára 
akadt Baksaynak, hogy nem bir boldogulni vele, mint a 
Chamisso örege a czopfjával, s térjünk inkább a dologra.

Azaz, még egy pillanatra meg kell állapodnunk, s 
őszinte sajnálatunkat kell kifejeznünk Baksay felett, hogy 
gondolkodása „formai qualifieatioját" nagyobb tökélyre 
nem vitte, hogy ne kellett volna — a helyes logiea hídja 
rendelkezésére nem állván — olyan verembe botlania, a 
melyben az álkövetkeztetések hínárja terem.

Kieszeli ugyanis, hogy egyházkerületünk költ éven
ként a gymnasiumi német nyelvtanításra 7000 irtot, 
a pap-képzésre 4500 frtot, s elkeseredve mutat rá e szá
mokra, melyekből, szerinte, az következik, hogy már egé
szen elnémetesedtünk, s rajtunk: már Hadúr sem segít, 
mert, hát, hogy egész mindenestől Germánja arany-hornya 
előtt tánczolunk, fizetvén a nem istentől való Spraehlehre- 
reknek 7000 frtot, a kegyes theologiae professoroknak pe
dig csakis 4500-at.

Minden alkudozás nélkül elfogadva Baksay számait, 
csak épen arra kívánjuk figyelmeztetni, hogy az a szerinte 
való 7000 frt árú Sprachlebrer tanított 1353 s a 4500 
frt árú theologus 54 növendéket.*) A számok igen pom
pás bizonyítékok, de csak ha híven használjuk valameny- 
nyit, s nem dugjuk zsebre a felét, — mert ilyen követ
keztetéssel abból is vádat faraghatunk Magyarország ellen, 
hogy miért költ többet csizma-talpra, mint a képző-mű
vészetekre ?

De hát ez a következtetési botlás (vagy egér-út?) 
csak másod-harmadrendű dolog, — a lényegbe vágó Bak
say az a két állítása, hogy a gymnasium nemcsak a ki
válóbb tehetségek számára való intézet, hanem a közepe
seknek is helyet köteles adni,’s  másodszor, hogy nálunk 
a gymnasium a két klasszikus nyelven kívül nem taníthat 
még egy modernet is.

Az elsőre nézve igen tetszik magának Baksay a gú 
nyolódásban, hogy már most ki kell nevezni L—t .atya- 
fiút, már mint engem, főisztronga-mestemék, s nekem le

*) Lásd az 1880 évi kgyülési jk. 35 lapján.
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gyen aztán a tisztem az egész ország gyerekei közűi ki
válogatni a tehetségeseket, hogy lehessen tudni, kiket keli 
a gymnasium isztrongájába terelni. Biz’ ez sok volna egy 
magyarnak, s legkivált egy ilyen korcs-magyarnak, mint 
rósz magam, de, úgy látszik, az összes miveit világ még 
is csak megbirkózik evvel a nagy munkával is, s újabb 
időben ez a mi elsatnyúlt országunk is kezdi praktizálni, 
mind nagyobb számban állitván föl a szakiskolákkal meg
toldott népiskolákat, a polgári-, iparos- és reál-iskolákat, 
a különböző képezdéket, a házi ipari tanműhelyeket, a 
műtanodákat, kereskedelmi alsóbb és felsőbb tanintézete
ket, a katonai nevelőket, a gazdasági akadémiákat, vin- 
czellér-képzőket, müfaragó, szövő s más műszaki intéze
teket, s remélhető, hogy hova-tovább mind szaporodni 
fognak ezek a nemtudós iskolák, melyekbe a száz- meg 
százezer természetes isztronga-mester: a szülők, tanitók 
terelik be tapasztalataikhoz és a gyerekek nyilatkozó haj
lamaihoz képest azokat, a kik igen hasznos, életre való 
munkásai lesznek majd a eultur-államnak, de azért nem 
alkalmasak a tudós-pályára, s igy czölönkjei lennének a 
gymnasiumnak, s ide kényszerítve az értelmetlenek állal: 
átkai önmaguknak, terhei a társadalomnak.

Baksay tőlem kérdi, ha foglalkoztam-e valaha gym- 
nasiumi ok'atással? Én meg tőle kérdem: foglalkozott-e 
valaha az emberi társaság megfigyelésével, s ha igen: 
nem vette-e észre, hogy a mi fejletlen közállapotaink egyik 
legnagyobb átka, hogy csak ritka munkás van a neki való 
-helyen? Egykor mind csupa- gymnasiumunk lévén: mind
nyájan azon fanyalogtunk végig, s akár arra való volt 
valaki, akár nem: az u. n. tudós pályára tolakodott va
lamennyi. Így nőtte ki magát az a „szellemi' proletaria- 
íus, a mely e prókátor és táblabiró nemzet előítéleteihez 
képest megvetette mindazokat a technikus foglalkozásokat, 
a melyek a miveit nemzeteket nagyokká, hatalmasakká, 
gazdagokká tenni segiték. Baksay is érzi ezt az anomá
liát; mert siránkozva emlegeti, hogy „Németország keres 
föl minket, nem erőszakkal támadva népünket, hanem gőz
hajón, vasúton, telegraphon, kereskedői, mérnökei, ügynö
kei, hivatalnokai által támadva társadalmunkat.“ Igaza 
van: az idegen s legközelebb lévén: legkivált a német 
munha-erö elhódítja a munkatért előlünk. De ezen nem 
siránkozni, hanem s e g í t  ni kell, és a segítség nem az, 
hogy kényszeritsük, akár van tehetsége, akár nincs, min
den gyerekünket továbbra is a tudós gymnasiumba, ha
nem az, hogy használtassuk velők, hajlamaikhoz és te
hetségeikhez képest, a mindig sokasodó (és még sokasi- 
tandó) szakiskolákat, s ha a szülőknek nincs elég belá
tásuk: csakugyan állítsunk isztronga-mestereket, a kik 
szigorú lelkiösmeretességgel csakis az arra valókat enged
jék a gymnasiumba, a többit küldve olyan intézetekbe, a 
hol elég munka-erőt és ügyességet szerezhetnek az isten
verte idegen s különösen a legisleginkább istenverte né
met visszaszorítására, — hogy ne kelljen Baksaynak többé 
siránkoznia az idegen munkások inváziója fölött. A tisz- 
teletes úr, ott a szentmiklósi partikulában, mindjárt meg 
is kezdhetné ezt az isztronga-mesteri tisztet, s magam is

ajánlkozom, hogy mint a ki foglalkoztam gymnasiumi ok
tatással, egy kissé a paedagogiával, meg psyehologiával 
is, nó meg, a kinek magamnak is van féltuczatra menő 
gyermekem, szintén megteszem a magamét, hogy a tudós 
iskolába, a „formai qualificatiot“ közlő intézetbe csakis 
az arra valók juthassanak, a többiek pedig térjenek azokra 
az útakra, a melyeken a cultura ezer ágú miveleteit ta
nulhatják el s alakíthatják át e nemzetet a maga ember
ségéből megélővé, hogy ne szorúljon németre, angliusra, 
csehre, morvára, franeziára és görögre, ha egy öltözet 
ruhát akar magára szabatni, ha házat vagy vasútat épít
tet, ha hírverőt húzat országán keresztül, ha kereskedik, 
mulat, élvez, — mint tette azokban „a régi jó időkben, ® 
a melyeket Baksay máig sirat, a midőn egyebet sem tud
tunk (mind csupa gynmasiumaink mellett), mint opponálni, 
porolni és, mint Széchenyi mondá, saját zsírunkba belefulni. 
A Bethlen-főtanoda értesítőjének 1—17 lapjait is jó elölni 
vasni, mint Baksay ajánlja, de még jobb megérteni Széchenyi 
törekvését, melylyel a mi táblabiró nemzetünket eultur-néppé ; 
a'akitotta át, — a mi semmi egyebet nem tesz, mint, hogy a “ 
tudós iskolába csak is a formai qualifieatiora alkalmas nö-';i 
vendékek valók, a többiek pedig qualificaltassanak azokra; 
a szakmunkákra, a melyek által a gazdaság, ipar, keres-j 
kedelem, honvédelem s az ezer ágú technika útjáu a nemi 
zetek nagyokká, hatalmasakká válnak.

És, ha ma még ennek belátására nem elég erős í; 

nagy sokaság: úgy kell berendezni a gymnasinm tantér; 
vét, hogy a, közepes tehetség meg se birja, hanem, mii 
akár akar, akár nem, kényszer í tve  legyen más new| 
lőben keresni szerencséjét. l

Ennyit az első pontra. A másodikat jövőre kell híj 
lasztanom, mert kifogytam a helyből. Tehát a viszöiti 
látásig! Ja

L—t. ;

EGYHÁZ É S SZÍNHÁZ.
Csak egy pár század! és minő változás. Ez a két li 

lálos ellenség kibékülve borúi egymás nyakába, s az 
gyermekei közűi többen szellemi termékeikkel ajándékoz!! 
meg a színpadot. Ott van, hogy többet ne említsünk, C 
Gergely, Szász Károly két koszorús Írónk, mindkettő f| 
szentelt pap, mindkettő neve diadal-babérral van körüli® 
Thalia templomában. Yolt idő, midőn az egyház hadat 
a színháznak, s keserű gyűlölettel igyekezett azt 
dönteni. Shakspeare, a halhatatlan költő miveit nemzete 1 
elől a véres lobogót. A puritán lelkületű angolok a 
tanyáját látták a színházakban, s lelkök teljes mi 
désével a legnagyobb kegyetlenségeket követték el, 
egyedüli szülő oka a túlzásba vitt rajongás lehetett, 
lesz éredektelen azon korból nehány jellemző vonást J 
litenünk.

Eár a puritanismus a legtisztább forrásból vette< 
detét, hatalomra kerülve, uralkodása a rémuralomhoz'] 
hasonlítható. Mozgalom idején az okosabb rész éTstoá
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szempontból rendszerint a nagy többség pártjára áll, mert 
itt bátorságban érezheti magát. így történhetett csak, hogy 
1647-ben Angliában mindkét ház csaknem egyhangúlag 
szentesítette ama törvényt, mely a színházak bezáratását 
rendelte el, meghagyván a hatóságoknak szigorúan, hogyha 
valahol titokban valami színdarab adatnék elő, a színészeket 
csípjék el, s nyilvánosan, a közpiaczon ostorozzák meg; az 
ártatlan nézőkre pedig busás pénzbírság rovatott. Több he
lyen a fölingerűlt tömeg a színházakat lerombolta, s a szí
nészek csakis éltök veszélyeztetésével menekülhettek meg. 
Az 1647-iki törvény szentesítése után tizennégy éven ke- 
resztül a színházak szüneteltek Angliában, holott már az 
előtt is tiz évvel folytonos üldöztetés között kóborolhattak 
a szegény színészek. Harmincz egész esztendeig küzdött a 
pnritáDismus a színművészet ellen. A színészet a halálos 
bűnök közé soroztatott, s a színészektől a rajongó puritá
nok pgy óvakodtak, mint a bélpoklosoktól.

Már 1579-ben hatalmasan kikelt a költők, színészek, 
tánczosok ellen Gosson István, s müvében őket a közügy 
pusztító férgei gyanánt jellemezte, fölhiván minden jó lel
ket, hogy e sátán fajzatai ellen minden erővel, különösen 
pedig a szent ige fegyvereivel rendülhetetlenül mindhalálig 
küzdjenek, mig csak gyökerestől ki nem irtatnak. Ez a 
Gosson pedig ifjabb korában [maga is irt költeményeket, 
sót még a színpadon is föllépett, de a mint említi, e dő
reségeit keservesen megbánta, s Isten bűnbocsátó irgalmát 
naponként könyörgi. Majd 1593-ban egy Reynolds nevű tu
dor vette föl a keztyüt, s átkot szórt a színészekre, kik 
még azt a bűnt is elkövetik, hogy ifjú legényeket női ru
hába bujtatva léptetnek föl. Ez által aztán neki tulajdonít
ható, hogy ez a szokás kiküszöböitetvén, a színésznők föl
lépését eszközölte. De ezek még nagyon is szelídek voltak 
Prynne-hez képest, ki 1633-ban ezer lapra terjedő művet 
bocsátott kiv ily czim alatt: „A színészet korbácsa.a Élesen, 
kíméletlenül csipked, s gúnyját még a királynő maga sem 
kerülte ki, mert szemére lohbantja, hogy minő nagy vétket 
követ el, megengedvén, hogy udvarában álarczos játékok 
rendeztessenek. E miatt aztán pellengére állították, mind 
& két fülét lemetszették, s élethossziglan tartó fogságra 
ítélték. A puritánok csak ezután kerekedtek felül, s puritán 
testvérükön ejtett eme méltatlan sérelmet fokozott dühvei 
torolták meg a kezök ügyébe kerülő, ártatlan színészeken, 
egyenesen az ördög czimboráinak nevezvén őket, kiket a 
föld színéről kiirtani nemcsak erény, de egyenesen keresz
tyéni szent kötelesség.

Erzsébet uralkodásának tizennegyedik évében a puri
tán többség törvénynyé szentesítette, hogy minden színész, 
párbajvivó, tánczos és zenész, különbség nélkül, csavargó 
és gazember, akár férfi, akár nő legyen az. S ha valahol 
a hatóság ilyenek nyomára akad, kötelességévé tétetik e 
csavargó gazembereket megkorbácsolni, izzó vassal megbé
lyegezvén a kiállott büntetés után jobb fülőket, hogy, mint 
Kamra hajdan, úgy mindenki rajok ösmerjen, s kerülje 
őket. Ha még ez sem használna, s e csavargók mutatkozni 
mernének, még azon esetben is börtönbe vettessenek, ha 
netalán a papság mentelmi jogával élvén, valami templomba

mennének. Onnan is ki kell őket hurczolni, s büntetésök 
kegyetlen halál legyen. A templom pedig aztán újra szen
teltessék föl. De azért egyes szervezett társulatokat az ud
var is párto lt; de mit ért ez a pártolás; a népség fellázadt 
s a színészeket korbácscsal űzte ki Londonból. Ekkor aztán 
a rendes társulatok, hatalmas főurak védnöksége mellett, a 
városon kívül építették a színházakat. A vándorszínészek 
seregestől ilyen menhelyekre vonultak. De az egyház átka 
ide is elkísérte őkét. Wilcocks lelkész az 1577-ben kitört 
fekete halál alkalmával a vészt a többek között a színé
szetre, a bűn emez iskolájára hárítja, intve híveit, hogy 
óvakodjanak a színházakba járni, mert a színház a pazar
lás, ostobaság és bűn emlékszobra. A fekete halál idejére 
ez izgatások miatt a színházakat tehát bezárták. „Én ak
kor szeretem a rendőrséget, —  igy szólt tiaszteletreméltó, 
de rajongó lelkész, — ha nincs dolga, mert az o tétlen
ségük a polgárok becsületességének, vallásosságának tanú
jele, — az iszonyatos járványok, a bűn, ha komolyan gon
dolára vesszük a bűn oka pedig a színjáték, és igy a 
járványt egyrészben a színészeknek tulajdoníthatjuk.* Na
gyon valószínű, hogy a papságot a színészek üldözésére egy
részt az irigység indította, a mennyiben a színészek trom
bitálása nagyobb nép tömeget csalt a színházba, mint a ha
rangozás a szentegyházba az úr igéjének hallgatására. 
Stockwood nem is titkolta ezt el, midőn egyik egyházi be
szédében ilyen keserűen fakad ki: „ott van ni! azok a ron
gyos színészek alig trombitálnak az utczahosszában, ezer
számra csőditik magokhoz a küzönséget, mi pedig haran- 
goztatunk óraszámra, s alig téved he száz vénasszony.* 
Még inkább elkeserítette a papságot az, hogy a színészek 
azon korban csak vasárnaponként játszódtak, mi által nyíl
tan ellenszegültek az egyháznak, megtörvén annak rendsza
bályait. Stockwood a hetedik nap tiszteletben tartását kö
vetelvén, az irtózatos szen tség tö résez  „ördögi intézmény* 
ellen hevesen kikelt, s még inkább boszantotta az, hogy 
midőn egyházi beszédeit tartotta, a színészek épen a tem
plom-ajtó előtt ti'ombitáltak, kürtőitek, s a hallgatóság ki
felé tolakodott.

lzáhcal.
(Vége következik.)

AZ ÁLL. IG. TANÁCS N. ÜLÉSÉBŐL,
Kolozsvárit, 1880. aug. 1-én.

Jelen vannak: főt. Nagy Péter elnök, bi\ Bánffy Dá
niel, Lészai Ferencz, Incze Mihály, Gyarmathy Miklós, Szász 
Béla, Szabó Ádám, Deák József, Bodor Antal, Balogh György.

Az elnöki úton ellátott ügyek helyben hagyatnak.
Az elnök előterjesztésére, a karai egyház templomára 

takarékpénztárban kezelt államsegély a tett munkák részle
teinek arányában kiűtaltatik.

A Biró-féle tartozás ügyében a Macskási-ág részéről 
a kiegyezési pontok betei'jesztetvén, elfogadtatnak, a most 
befizetendő összeg pénztárra utaltatván; a Szabó-ág nyilat
kozata beváratik, s ha megfelelő biztosíték nem bocsáttatik

*
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ig. tanácsunk rendelkezésére: a poros eljárás tovább foly
tattatok.

A pénztárnok, fölhívásra, benyújtván a központi ke
zelés alatti elhelyezhető pénzek kimutatását; az ügy véle- 
ményes előterjesztésére fölkéretnek: Lészai Ferencz, a t i t 
kár és pénztárnok.

A Baidácsi-alapitvány kezelő bizottsága a vagyon ren
dezése érdekében 30,000 frtnyi kölcsönt kívánván fölvenni: 
& beleegyezés a kitelmivelethez megadatik.

A kereskedelmi miniszter közbenjárására útba indulván 
az enyedi tanoda angol bankbéli pénzének fölvétele: a ta
noda dtasittatik a kellő okmányok kiállítására, értesittet- 
vén a költségek összegéről is (50 font).

A szilágy-csehi egyhk. részben kisorsolt kötvénye 
ügyében, hogy a készpénz összegen minő értek-papirt ki
van vásároltatni, nyilatkozattételre szólittatik.

A dézsaknai egyhk. ügyvédjét az ügyvédi kamaránál 
bevádolván, az egyhk. a tárgyaláson leendő képviselésére az 
ügyvéd útasittatik.

Róth Pál gondnok, a Décsey L. alapítvány lehető ki- 
tisztázásában eljárván, a kezéhez vett összegeket (1050 frt 
urb. papír és 350 frt 5 kr) beszolgáltatja; az esperes je
lentéstételre útasittatik az alapítvány fekvőinek mibenáll- 
táról.

A karai egyhk. kéregető könyvei (kiigazítva) áttétet
nék Kolozsmegye és Kolozsvár hatóságához az engedély 
megadása végett.

A vérvölgyi egyhk. iskolaháza befejezésére kért tized- 
kárpőtlasi kamatjai (780 frt) kiutaltatnak.

A gyerővásárhelyi iskola építésének befejezésére 500 
frt kölcsön adatik, — az esperes pedig erélyesen rendre- 
útasittatik ez ügy korul tanúsított szabálytalan eljárása 
miatta

A dévai egyház és kasino között kötendő haszonbéri 
szerződés mindaddig nem hagyatok helybe, mig a pontok 
közé föl nem vétetik a jogviszony meghatározása arra az 
időre, a mikor a szerződés lejár.

A kutyfalvi egyhk. folyamodván az espes határozata 
ellen —  a tanítói díjlevél módosítását illetőleg — a szük
séges fölvilágositó adatok fölrendeltettek.

A kultusminiszterhez fölterjesztés int ézletik, hogy 
Paczal községében állíttasson államilag segélyezett községi 
iskolát, —  miután a vizsgáló-bizottság jelentéséből kitűnt, 
hogy egyházközségünk nem bírja iskoláját fentartani.

Á tacsi egyhk. temploma és tornya kijavításának költ
ségvetése helybenhagyatik, m. Fekete M. főgondnok úrnak 
köszönő-irat küldetik, ki a torony és gomb pléhezésót 
saját költségén végezteti.

A kodori egyhk. birtok-eladási szerződése megerő- 
sittetik.

A n.-enyedi főtanoda három növendékének osztályösz- 
szevonás iránti kérése kellő fölszerelés végett visszakül
detik.

A kölpényi egyhk. csere vásári szerződése módosítás 
végett visszaküldetik.

A fogarasi egyhk. algondnoki és ga/dagondnoki uta

sítása helybenhagyatik, a gazdagondnok és pénztárnok fize
tése javítása iránti kérés alapos indokolása a jövő évi költ
ségvetés fölterjesztésekor adandó elő.

Az egyhközségi kölcsön-szerződések toldalékkal lévén 
arra az esetre ellátandók, ha a tartozás az adós örököseire 
száll á t:  a toldalék mintája megállapittatik, s kinyomatva 
minden egyházközségnek megküldetik.

A csekefalvi unitárius tanulók felemelt tandíja ügyé
ben önkényüleg hozott közigazgatási végzést a kultusmi- 
niszter fellebbezésünkre megsemmisítvén, az egyhk. érte- 
sittetik, hogy az iskola föntartásához nem járuló idegen 
feleke.zetűek gyermekeitől szedhet magasabb tandíjt.

Az egerháti leány-egyház tagjai díjlevélileg napszám 
tételére kötelezvék a beszolgáló papnak, ki azonban gazdaságot 
nem folytatván, pénzben kivánja a napszámok megváltását. 
Az ig. tanács kimondja, hogy a hívek csak a díjlevélben 
megállapított szolgálmányra kényszeríthetők, ha ugyan az 
esperes ki nem eszközölheti, hogy igénybe nem vett szol
gálatukat jó  s z á n t u k b ó l  pénzzel váltsák meg.

A főt. püspök úr eltávozván, Incze M, elnöklete alatt 
tárgyalás alá vétetik a sz.-kocsárdi 7 egyháztag felfolyamo- 
disa a püspök döntvénye ellen, melylyoi Sükösd F. pap 
ellen nem találta a közkeresetet elrendelendőnek. A felfó- 
lyamodók útasittatnak, hogy igazságszolgáltatási ügyök illető 
fórumát, a köztörvényszéket, keressék meg.

A főt. püspök úr, egy mellékesen felmerült eset kö
vetkeztében, fölkéretik, hogy a cain. beneficiumok hiteles 
kimutatását adja át az ig. tanácsi levéltár számára.

r. tt

VIDÉKI ÉLET.
A marosi egyházmegyéből.

J u liu s  hó  1 8 8 0 .

Kivonat
M a d a r a s  J á n o s  a f i á n a k  1879 u t o l s ó  f e l é r ő l ,  

h e l y b e n h a g y o t t  s z á m a d á s á b ó l .
1. Pénztármaradék 1879 2-ik föléről 556 frt 17 kr.
2. Beveendő hátrtlékok:
a) Függő hátralék . 3 frt 15 kr.
b) Kamat hátraléka, Székesi 6 írttal 2576 frt 45 kr.
c) Részvények után esedékes kamat- 1

hátrálék 52 frt 60 kr.
d) Hatod, 12-öd tartozások után 50 frt 6fi]L/10 kr.
e) Üresületi jövedelem hátralék 174 frt 46.-kr. i
f) Dispensatio díjhátralék 8 frt 20 kr.
g) Bekebelezési díjhátralék . .. 3 frt "15 kr.
h) Büntetési díj -hátralék válópereseknél 57 frt — ‘tej

Összesen 29 i25 frt 67 Vi# ki.;
3. Tőkék:
a) Kihelyezett 8 %  tokék . 11152 frt 70■m
b) Bétáblázás mellett újabb tőkésítés 350 frt — kr.
c) 5 évi törlesztésre kiadott (künn \

hagyott) . . 726 frt 58 fel
d) Hatod, 12-öd tartozások, melyek 1

ről nincs kötlevél 236 frt 95 bvfl
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<e) Új tőkésítés, nagyrészt 5 évi
törlesztés mellett 747 fr t 51 kr.

f) Takarékpénztári készlet abeteti
könyv szerint . 1432 frt 47 kr.

Összesen 14646 frt 21 kr. 
Tevőleges állás 18128 frt 5x/io ^r- 

G r ó f  T h o l d a l a g i - a l a p :
1 Pénztármaradek 1879 2-ik feléről 41 frt 46 kr. 
2. Béveendő hátralékok:
a) Kamathátralék 238 frt 25 kr tőke

után 59 frt 87 kr.
b) Régi hátrálék néh. t, Sylvester

úr utódainál . 1 frt 30 kr.
Összesen 61 frt 17 kr.

3 . Tőkék:
a) Rendesen kamatozó 3 adósnál 238 frt 25 kr.
b) Takarékpénztárban még a múlt

évben 43 frt 77 kr.
c) Új betétei . 111 frt 39 kr.

Összesen 393 frt 41 kr.
4. Függő adósság gr. Tholdalagi Viktor ú rná l:

a) Tőke 6 % 707 frt —  kr.
b) Kamat kamatja 1872— 1880 339 frt 36 kr.

Összesen 1046 frt 36 kr.
Tevőleges állás 1542 frt 40 kr.

A gyámintézet könyvének 135 és 136-ik lapjairól
M.-Pánit jun 14-én 1880.

kiadta: M u s n a i  P á l  s. k.
intézeti jegyző.

megelőző 1878 évi számadás hasonzártételei voltak:
1. Pénzrármaradek 1878-ról 723 frt 88 kr.
2. Béveendő hátrálékok:
a) Kamatok tőkék után 2737 frt 46 kr.'
b) Részvény 206 frt 70 kr.

. hátrálék kamatai . 13 frt 34 kr.
c) Hatod, 12-öd tartozások 538 frt 94 kr.

hátrálék kamatai 113 frt 32 kr.
d) Üresület időröli tartozás 673 frt 66 kr.
e) Dispensatio dij 10 frt 20 kr.
i) Bekebelezési díj 9 frt 45 kr.
g) Büntetési d!j váló-pereseknél . 57 frt —  kr.

Összeseu 4360 frt 7 kr,
3. Tőke (1-ső és 2-od rendű) 12272 frt 55 kr.

Tevőleges állás 17356 frt 50 kr.
Egybevetve a két évi számadás zártételeit:
A hátrálékok összege év folytán apadt 1434 frt

íVw krraL
A kamatozó tőke szaporodott 2373 frt 66 krral.

A tevőleges állás növekedett 771 frt 55 krral. 
Legkevesebb az apadás a kemathátrálékokban 161 frt 

kr és a 2576 frt 45 kr kamalhátrálék 11152 frt 70 kr 
/0 tőke ntán még megdöbbentőig sok. Azonban a t- 
nztárnok úr azon jelentése, miszerint 24 adós van bo- 
íresitve s már kezdenek a perek lejáratokhoz közeliteni, 
• valamint intézéti ügyvéd tek. Pálfi Mihály úr ismeretes 
ntossága s azon értesítése, miszerint hiszi a veszendők*

nek vélt tartozásokat is megmenthetni — reménylhetnhnk 
engedi, hogy a következő évi számadás zártételei e tekin
tetben is megnyugtató eredményt fognak feltüntetni.

Minthogy- a műit évben (Érd. Prot. Közi. 17 stb. 
1879 sz.) alólirt szólaltam fel özvegy-árvái gyámintézetünk 
ügyében, — kötelezve érzem magamat, ugyanazon lap 
terén, hol a hiányokat feltüntettem, az évi előmenetelt is 
közzé tenni.

Egy mái nem ifjú marosi pap.

EGYHÁZI LAP SZEMLE.
A „Prot. egyh. és iskolai Lap* 3i-ik  száma 

Dobos Jánosnak „A konvent küszöbén * czimű czikkének 
közlését kezdi meg. Czikkiró, mielőtt tulajdonképeni tárgyá
hoz fogna, előre bocsátja, hogy a zsinati előmunkálatok va
júdásaiban közvetlenül részt nem vett; hogy sokszor nagy 
erejébe került a zsinatra vonatkozó mondani valóit elhallgat
n i; de most szólnia kell, mert a vén csontjaiban égető tűz 
nyugtot nem hagry.

A zsinati előmunkálatokban, mondja czikkiró, előttünk 
van mindaz, mit egy zsinat tenni hivatva van ; az úfe meg 
van egyengetve a zsinat nagy kapujáig. A kidolgozott elő
munkálatok indokolva kalauzolnak; azok, kik mindent a 
zsinattól várnak, alig várják, hogy a kapuk megnyíljanak, 
s azokon a magyar prot. egyház képviselete bevonuljon.

Mit tegyünk?
Van-é a conventi comissiok által elvégzett sisiphusi 

munkálatban egy jóravaló kikezdés, melyet mindenik egy
házkerület, kivált az 1872-iki konvent útasitásai s vezér
kedése nyomán, meg ne készített volna a maga kebelében?

Az annyi fáradságba került dolgozatot a zsinat aszta
lára szándékozunk feltálalni. De: m i e r e d m é n n y e l ?  Az
zal, hogy az öt egyházkerület, mely eddig szép egyetértés
ben élt egymás mellett, keressen és találjon egy fórumot, 
mely előtt megkezdve az osztópert folytassa és kergethesse 
egészen a semmisítő székig, melynek záritélete az lesz, hogy 
a perköltség fölemésztvén mindent, az osztály rész mind 
az öt felé lesz: s e mmi .  Eddig az öt testvérnek egy ellen 
volt panasza. Tartani lehet, hogy a zsinati osztozás után 
az öt testvér egymással fog veszekedni, és mind az öt egy 
ellenhez lesz kénytelen egymás ellen folyamodni. A zsinat 
az egyetértés helyett meghasonlást fog szülni.

A szomorú példa közel van szemünk előtt. Ötvenkét 
megye küzdött három évszázon át, mint ötvenkét testvér, a 
mindig támadó hatalom ellen, mely nem birt velők, és ime 
egy polgári zsinat nyakunkra hozta nehány év múlva mind
az^ mi ellen három évszázon át tiltakozott az ötvenkét 
téstvér. Keserű bánat-r-isszuk a keserű levét. Yestigia ter- 
rent. Az egyetértést maga a zsinat teszi illusoriussá.

Azt hinné az ember, hogy a zsinat éles gyermeke a 
kér. egyháznak. Igaz, hogy ennek tején és vérén nőtt fel, 
de valósággal a keleti despotismus lopta alá, elkezdte szív
ni Niceában, azután szívta Tridentumban, Bórdrechtbén. 
Legközelebb nyalta száját Rómában, hol nem adott egyebet 
ártatlan víznél, mely a cath. egyház lámpájába öntve, se-
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kogy se akar gyúladni. Zsinat keli hozzá, hogy a kér. egy
házban ilyenek történjenek.

Czikkiró féltve őriz a magyar ref. egyházban minden 
elemet, minden talpalatnyi tért, melyet benne a szabad kép
viselet rakott, és irtódzik mindentől, mi az absolutismus 
árnyékába esik. A conventnek minden íze, porczikája a ma
gyar ref. egyházból való, benne végezve, tetőzve van az 
egyházképviseleti egész rendszer az utolsó cserépig; a mi 
rajta túl van épitve, az mind filegoria.

A convent utolsó szálgyökere lemegy a népképviselet 
termőföldébe és elnöke személyébe felszivárog a legapróbb 
leányegyház éltető nedve, mint a legnagyobb anyaegyházé 
is. Ha nyolcz, tiz zsinatot raknak hegyébe, akkor sem fog 
többet képviselni, akkor sem fog magasabban ülni, mint 
most.

Maga a zsinatolni akaró ref. egyház a convent által 
csináltatja meg a zsinatot. Ha tehát a conventben benne 
van a zsinatot megteremtő erő, miért kell idegen istenhez 
folyamodnia; ha a conventben benne van a zsinat minde
nestől, mire való ez a palingenesia ?

A 7 §. értelmében a zsinatnak fentartott egyházi tör
vényhozási jogot czélszerűbben gyakorolhatja a convent. Ez 
minden törvényhozási kellékkel hir, semmi szüksége a zsi
nati, vagy épen egyházkerületi felülvizsgálatra. A convent 
állása, tekintélye, k é p v i s e l e t i  t e l j e s s é g e  mindig elég 
garantiái az általa hozandó törvényeknek, kanonoknak.

Yan conventjeinknek olyan m e g b e c s ü l h e t t e  n- 
s é g ö k ,  melylyei a zsinat nem bírhat soha, —  ez az ők 
k e r e k d  ed f ü g g e t l e n s é g ö k .  Idejök, alakjok, élőtök, 
szellemek, muködésök egymásra borúit, egymást hátaló, egy
mást védő. A zsinat a maga emberségéből lélekzetet sem 
vehet; léte, élete nem magától függő; egy gép, mely nem 
indul, n e m  jár, hacsak idegen erő fel nem húzza, mint a 
torony-órát. A kilenczvenegyedik zsinat órája áll mai napig, 
nincs elindítva, sem ütését nem halottá senki. A convent 
órája vígan, szabadon já r; tudjuk, hogy hányat ü tö tt; ez 
az óra permanens, ha szükség kívánja jár ma, holnap vágj 
mához esztendőre; jár magától, mert induló ereje, rugója 
magában van. Hem úgy a szegény, mégis költséges zsinat.

Neküuk kifogástalan konventünk van, mégis erőnek 
erejével zsinatba megyünk. Felhoztuk, kifeszitettük a zsi
nati előmunkálatokat, mint megannyi vitorlát, fű a szél, 
visz minket, a jó Isten tudná, hová. Sőt, a mi legsajátsá
gosabb, conventünk van hivatva magát megsemmisíteni a 
zsinat kedvéért, maga alatt elégetni a bárkát, hová behordta 
mindenét, mit a nagy vizözönből meg tudott menteni.

'Zsinat lesz hát, milyen auspiciumok között?
Lesz-é képes a zsinat annyi eredményt felmutatni, 

mint a mennyit a legközelebbi convent felmutatott, vagy 
nem járunk-é. úgy vele, mint jártunk azzal a nagy hom
loké, tüzes szájú felleggel, mely zápor helyett e l v e r t e  
m i n d  e n ü n  k é t ? !

A „Protestáns Hetilap" 31-ik szama közli azon 
elnöki hészédet, melylyei főt. Révész Bálint püspök úr a 
tiszántúli ref. egyházkerület idei nyári közgyűlését, mely 
ptór lapunkban jelezve volt, megnyitotta. Sajnáljuk, hogy 
iőrszűke miatt nem közölhetjük a fontos elnöki beszédet.

IRODALOM.
A  közoktatás kérdéséhez. Ir ta  Garzó Im re. Szegeden Traub 

és társa  könyvnyomdájában 1880. 8  o. 1 —92 .1.
(Folytatás.)

A tárgyiasságot képzelet által helyettesítő értelem 
túltengése ez a betegség, melynek ha tudatára nem ébred
nek s melyből ha ideje-korán ki nem gyógyulnak az embe- 
rek, oly társadalmi katasztrófák fognak bekövetkezni, me
lyek a népvándorlásból fenmaradt romoknál annyival gyá
szosabb és borzasztóbb nyomokat hagynak magok után, a 
mennyivel nagyobb az előrehaladottság és az embernek em
berhez való közelsége/1

E sötét rajzot veti élőnkbe szerző fentebbi művének, 
elején, midőn nézeteit és javaslatait a közoktatás kérdésében 
kifejteni akarja.

A ki pedig hozzánk ekképen szól, az az élet és tapasz
talat iskolájában sokképen forgott férfiú. Mérnök és philo- 
sophus egy személyben, több mint húsz éven át fő-gymná- 
siumi tanár és igazgató, de testi gyengélkedései miatt a 
tanítással már hat évvel ezelőtt felhagyott, s azóta mint 
H.-M-Vásárhely városi törvényhatósági képviselő és iskola
széki elnök szolgálta a közügyét. A köz- tanácskozmányok- 
bán ez idő alatt, — valamint az előtt is kisebb mérvben — egy
házi és polgári téren teljes ereje szerint egész lelkesedéssel 
vett részt, s éles megfigyelő és ítélő tehetségével, meggyőző 
előadási képességével, önzetlen és tiszta jellemével min
denütt tiszteletet érdemlő jeleuség vala. El kellett ezt mon
danom, hogy azok előtt, kik előtt szerző neve ismeretlen, 
tudva legyen, honuét meríti ő rajzához a vonásokat, s meny
nyi joga van a fölvett tárgyhoz szólnia.

Szerinte ama kórállapotnak, melyet „a napi sajtó fo
kozott és túlhajtott olyanképen, mint a hogy a nap melege 
rothadásba és feloszlásba meneszti a sérült szervezetet, 
holott sajátlag éltet és nevel, “ — eredetét valamint ellenszerét 
az értelmiség képeztetésében és az oktatás rendszerében kell 
keresni.

Ilyen nyomozás czélja a fentebbi műnek, mely három 
részre oszlik. Az első általános elveket és nézeteket jelez 
azon dolgok közzűl, melyek az oktatásnál szem előtt tartan- 
dók; a második megbírálja a jelen oktatás rendszerét; s a 
harmadik javaslatot ad egy czélszerű oktatási rendszerre 
nézve. j

Mellőzve most az első részt, mely bölcseleti fejtege-1 
téseket tartalmaz a természeti dolgok folyásáról (a való) ésf 
az emberi dolgok folyásáról (az igaz), az emberi tehetség 
gekről, a nyelvről, irás, olvasás s több efféléről, térjűnl 
át ismertetésünkben egyenesen a második részre.

Ebben a részben szerző elítéli a jelenkori oktatást í 
hibáztatja hivatalosan kitűzött czéljáfc szintúgy, mint tan* 
tárgyainak alkalmazását és azok kezelését, fejtegetéseiben 
az elemi oktatást és középiskoláit egyaránt felölelvén. .Ar 
oktatás főhibáját pedig abban találja, hogy az minden; 
f o k o n  mód n é l k ü l  k ü l t e r j e s  és  egyo l da l ú .  Jn̂  
nét van annak sikertelensége. |

„A jelen oktatási rendszer", igy szól egyebek kőnt|
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•szerzőnk, „határozottan és czélzatosan a könyvbeli emlé- 
zésre van alapítva, tehát a tehetségek fejlesztése tekinteté
ből is vajmi egyoldalú.

Kétséget nem szenved, hogy az emlézés, mint ilyen 
is, igen fontos, igen hasznos és szükséges kiegészítője a 
tanulásnak, nemcsak az emlékező tehetség fejlesztése és 
gyarapítása czéljából, hanem azért is, mert ez által sze
rez a növendék [szóböséget, sajátít el szóalakokat, mon
datszerkezeteket, melyek becsesek mind (habár csak később 
megértendő) tartalmuknál fogva, mind pedig azon okbél, 
miszerint előzetes nyelv gyakorlatúi s a későbbi nyelvtan
hoz anyag- és adatkészletűl szolgálnak. De ezt a czélt is 
meghiúsítja egy részt az egyszerre tanulandó tárgyak sok
félesége és sokasága, mi miatt lehetetlen nemcsak a tarta
lom iránti tájékozottság, hanem a szólamok, a szó- és mon
datalakok megjegyzése, tudomásúl vétele és megtartása is, 
másrészt magoknak a kézikönyveknek bámulatosan tökélet
len volta.

Ezek a kézi-könyvek többnyire forditmányok vagy 
férczélmények s a viszonyítva jobbak és felsőbb czélú na
gyobb műveknek s az egyes tudományszakoknak oly kivo
natai, a melyeknek szerzői előtt inkább a tudomány lebe
gett a maga teljességében, mintsem a megismerés törvé
nye, s a melyek azt a törekvést árulják el, aránylag kevés 
oldalon minél inkább kimeríteni a tantárgyat: holott az 
ilyen összevonás által elért rövidség a kezdő növendék mun
káját, nem hogy könnyítené, de sőt inkább nagyon is ne
hezíti. Innen származik aztán a hibás, sokszor képtelen 
nyelvezet, a melyen e könyvek legnagyobb .része írva vám 
A mondatoknak többszörös jelzők, túlságos bővítések, köz
beszúrt mondatok által való megterhelése ; a részesülő és 
szenvedő alakoknak idő előtti helytelen használata; a bir
tokviszonynak, melynél a magyarban a birtokos alanyeset 
alakjával fordul elő, — továbbá a vonatkozó névmásoknak 
erőltetett, mesterkélt alkalmazása; szokatlan, sőt szabály

EGYHÁZTÖRTÉNELMI ADATOK.
Közli: Szilágyi Sándor.

I.
Illustrissime Princeps ac Domine Magnificentissime 

Domine et fautor noster clementissimö.
Nagyságodnak hosszú életéért, birodalmának öregbü- 

léséért, országunknak békességes megmaradásáért, minden 
öllenségein való győzedelméért, Isten előtt való gyakori és 
buzgó imádságinkat ajánljuk Nagyságodnak, mint Istentűi 
mutatott kegyes és kegyelmes, rajtunk atyai indulattal kö
nyörülő urunknak, nagy patronusunknak.

Keseredett sziveinknek áhétatosságából kérjük istenün
ket, hogy Nagyságodat lölki testi áldásival megáldja, hoz
zánk emberi segítségtől megfosztatott köröszténekhez meg- 
mútatott, nagy jó tetememért: mivel Nagyságod nem csakel- 
pusztűlt templominknak épületekre nyújtotta bőséges adományát:

tálán és hiányos szófűzés azok a sajátságok, melyeknél 
fogva ezek a kézi-könyvek képesek összezavarni, tönkre
tenni a belőlök tanuló no vendékeknek még természetes nyelv - 
érzékét is, örökös hátrányára mind az eredeti magyarság
nak, mind általában az ész fejlődésének.a

S miután a különböző osztályokban használatos kézi
könyvekből idézeteket hoz fel azok nyelvezetének badarsága 
és helytelen volta bizonyítására, s elsorolja, hogy már az 
elemi iskolákban hányféle tantárgygyai árasztják el a ta
nulót, igy folytatja: „Ha ez a rendszer általában épült va
lamely alapelvre, akkor az nem látszik másnak, mint im 
ez: minél több tantárgyon küzdi magát keresztül, s minél 
bőségesebb tananyagot szűr át magán a tehetség, annál in 
kább tisztái, edződik, tökéletesedik, s ha sok elveszelődik 
is a felölelt tananyagból, még mindig elég marad az em
lékezetben.

Valóban, ez idő szerint, az iskolai tanulás tisztán 
elmebeli gymnastika, melynél a tehetségek s általában az 
egyén mirevalósága nem igen gyarapodik, de nem is gyara- 
podhatik.

Sem elméleti érvekkel meg nem czáfolható, sem ta
pasztalati tények által soha meg nem hazudtolt igazság az, 
hogy még érzéki benyomások felfogására, számbavételére, 
tisztázására és az egyéni ismeretvilágba beillesztésére is 
idő kívántatik, mely idő közében újabb idegen természetű 
benyomások az elmének ama műveletét zavarják, sőt lehe
tetlenné tehetik, s mely idő hiányát későbbi egészen ha
sonló módon teljesített isméi lések ki nem pótolhatják; any- 
nyival inkább áll ez pusztán elmebeli dolgoknak könyv után 
való felfogásánál. Hasonló igazság az, hogy egyidejűleg ható 
többféle benyomások felfogására, az elme előtt egyidejűleg 
feltüntetett többféle képzetek befogadására és megtartására 
az ember csak már bizonyos fokig jól rendezett és meg- 
szilárdűlt egyéni belső világgal képes. Sz—i & 

(Folytatása következik.).

nem csak a csudálatos szép betűkkel kinyomtattatott graduálékkai 
segittette szűkölködő és árvaságra jutott ecclesiáinkot: hanem 
az mi tanuló ifjainkat is, D. D. Greorgius Tomit, ki im 
már az Nagy-Szombathi scholánkban mester, és Joannes Mi
kost, ki immár pápai schola mester. Nagyságod méltóztatta, 
elégedendő költséggel megtanéttatni, idegen országban az 
mi ecclésiáinknak előmentekre. Legyen Nagyságodoak en
nyi jó téteménye és alamisnálkodása, istennek előtte való 
áldozat. Az mi evángélica ecclésiáink csak nyögéssel szen
vedik, az mit az hatalmas emberek rajtunk cselekösznek: 
de az reánk vigyázó istennek oltalma legyen velünk, min
ket az emberek ide nem oltalmaznak, inkább minden inju- 
riával illetnek az evangelica religióért, melynek szabadsága 
meg nem tartatik. Lássa az űr Isten és itelje meg az em
bereket, Mi még is, ennyi bánátinkban, keserűséginkben, 
Nagyságodnak, hozzánk megmutatott irgalmasságával, meg-
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5rvendöztetvén, bizodalommal folyamodunk könyörgésünk ál
tal Nagyságodnak, mint  kegyelmes urunknak atyai jő aka
ratjához, hogy ennek utánna is, ilyen nagy Ínségünkben, mél- 
tőztassék tehetsége szerint való segítséggel lenni, az mi 
tanuló ifjainknak, hogy ennél is jobban meg ne fogyatkoz
zanak az mi nyomorúli ecclesiáink. Az irgalmas úr Isten, 
mint szemünk fényét, Nagyságodot, midének ellen oltalmaz
za, életét hoszszabétsa. Ámen.

Nagyságodért, mint kegyes urunkért, nagy patronu- 
sunkért, istent imádnak az evangelica ecclésiák.

Kí v ü l :  Illustrissimo ac celsissimo Principi Domino 
Domino Georgio Rákoci D. G. Transylvanise Principi, Par- 
tium Regni Hungáriáé, Domino sicolorum comiti: ecclesi- 
arum Bei per Hungáriám et Transylvaniam sparsarum re- 
fúgio unico, nutritio benignissimo etc. Domino nobis cle- 
mentissimo.

5 die Julii
A p e c s é t  k ö r  i r a t a :  Sig. Senioratus-Matius föl- 

densis.

K Ü L Ö N F É L É K .
Kolozsvár, 1880. augusztus 7-én.

—  Főt. Nagy P é te r püspök űr pár hétre, üdülni, 
eltávozott városunkból, s ez idő alatt az ig. tanács elnöki 
teendőit Xncze Mihály, a legidősebb ig. tanácsos, végzi.

— Tarezy Lajos pápai veterán tanár 50 éves szol
gálatának jubeliumát ez idén, nov. 4-ón üli meg, s volt ta
nítványai, köztük Jókai Mór is, részt vesznek a szép ün
nepélyen.

— K atholikus h itre  té r t  pro t. pap. A szentesi 
lutheránusok papja, Sárkány Pál, mint a „Prot. egyb. és 
isk. Lapa írja, katholizált. Érdekes volna ismerni az igazi 
okot, mely alkalmat szolgáltatót arra, hogy az eddig isme
retlen név, nyomtatásban is megjelenjék.

— Hugó V ictor a párizsi népnevelési egyesület idei 
díjkiosztás! ünnepén, díszelnöki székéről, nagyobb beszédet 
tartott a népnevelésről, s ez alkalommal megemlékezett a 
{katholikus) egyházi iskolákról is. A tőle megszokott irá
nyú érdekes beszédből adjuk a következő részleteket: „A 
jelen pillanatban elkeseredett, nagy csata foly két tanítás 
közötte az egyházi és az egyetemes tanítás között. Ez nagy 
kérdéssé nőtte ki magát. Ezelőtt harmincz éve a törvény
hozó testület szószékéről kimondottam e kérdés fölött a véle
ményemet, s megoldási módot ajánlottam. E helyes és jó 
megoldást visszaútasitották; látjuk ma, hogy mivolt e visz* 
szaútasitásnak a következménye; az, hogy ismét előtérbe 
lépett. Ez alkalommal uraim, nem ezzel akarok foglalkozni. 
Megmaradok filosofial nyugalmamban. Észrevehettek, hogy e 
Jcét perlekedő tanmódszér jellemzésére csak azon jelzőket 
akarom használni, melyet inaguk is használnak egymással 
.szemben: egyházi, egyetemes; én, a régiharczos,mellőztem

mia oly hatással használ. Ne vegyítsünk haragot a szavak 
közé; úgy is elég van magukban a tárgyakban; a jövő kö
zeledik, a múlt elmarad, a küzdelem heves, az erőlködés 
sokszor túlságos. Mérsékeljük őket. A győzelem bizonyossá
ga vele jár a harcz méltóságával; a győzelem annál bizo
nyosabb, minél nyugodtabb a harcz. Egyike vagyok azok
nak a járókelőknek, kik mindenütt ott vannak, hol taná
csokat kell osztani, vagy elfogadni, s kik meghatva állanak 
meg e szent dolgok e lő tt: gyermekség, ifjúság, remény,, 
munka. Az ember szinte megelégedettnek és nyugodtnak 
érzi magát, hogy ezek közűi való, s életének alkonyán a 
messze láthatárra vetheti tekintetét, s ezt mondhatja az- 
embereknek : „Minden jól megy. A helyes úton vagytok, a 
rossz hátatok megett, a jó előttetek. Folytassátok. Az örök 
akarat beteljesedik.“ Uraim, nagy századnak járunk a vé
gére. E század buzgón s derekasan meghozta a gyümölcseit 
annak a roppant forradalomnak, melyet még akkor is fran- 
czia forradalomnak fognak nevezni, ha az emberiség forra
dalma leendett. A vén Európának vége ; új Európa kezdő
dik. Az új Európa a béke, a munka, az egyetértés, az egy
máshoz való jó akarat Európája lesz. Tanulni fog, tudni fog. 
Meg fogja érni azt a fenséges időt, mikor az ember tudni 
fogja, a mit akar, és akarni fogja, a mire képes. Csak a 
békéltetés szavát fogjuk hangoztatni. Rajta kortársaim, ne 
kelljen ezt nektek ismételnem. Senki se kimélje magát. Is
métlem, mindnyájunk igyekezete képezi a haladás teljét. 
Tegye meg mindenki a magáét tőle telhetőleg, s akkor a 
véghetetlen Lény meg lesz elégedve. Az eredmény fontos
ságát össze fogja mérni a szándék erélyes voltával. A leg
kisebbnek igyekezete is épen oly tiszteletreméltó, mint á 
legnagyobbé. Rajta, előre, ragyogjon szemetekben a hajnal 
pírja. Vonuljon el szemeitek előtt a jog, a jó elhatározás, 
a szilárd akarat, a lelkiismeret látománya, mely nagy ta
nácsadó. Legyen meg bennetek, s ezzel végzem szavaimat 
— az a két dolog, mely legjobban kifejezi az embernek az 
igazsághoz vezető ú tját: a helyes ész és az egyenes szív.“

—  V ettük  székelyudvaxhelyi collegiumunk múlt évii 
értesítőjét. A tanulói létszám tett 287-et, kik közűi 35 a 
két bölcsészeti osztály, 131 a középtanoda, 121 pedig az 
elemi iskola növendéke volt. Subscribált 17, érettségi vizs* í 
gálatra állott 17, s valamennyi érettnek nyilváníttatott. — 1 
Ugyancsak székelyudvarhelyről beküldetett hozzánk az ottani J 
kir. állami főreáliskola értesítője. A fűzet két értekezést 1 
tartalmaz, egyik a Sinkovics Józsefé, czime: „Vizsgálódások 1 
Európa középkori intellectualis és társadalmi állapota féléit^ 1 
a másik a dr. Solymosi Lajosé, A [„Szejke* forrásokról. Í |  
8 osztály növendékeinek száma ez évben 129 volt, kik Wm 
zűl 116 haladó, 12 ismétlő vala, egy pedig vizsgálattan 
radt; érettségi vizsgálatra állt 6, s mind érettnek -nyilvá-fj 
láttatott.

—  Baló Sándor t. munkatársunk czikke folytatásai 
kénytelenek voltunk .[lapunk következő számára halasztani

azon népszerű kifejezéseket melyeket á jelenleg folyó pole-
Nyomatott ötéin János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanodé betűivel Kolozsvárt.
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EGY V IT É Z  MAGYARNAK.
Kolozsvárit, 1880. aug. 13-án.

Térek a második vitás kérdésre, ha csakugyan nem 
tanithat-e a magyar gymnasium a két klasszikus nyelven 
kívül még egy modernet is ? A szentmiklósi vitéz magyar 
haragját természetesen még jobban kihívom evvel magam 
ellen; hogy olyan elsatnyúlt, korcs-magyar tudok lenni, s 
pártját fogom valamelyik modern nyelvnek, pláne a né
metnek, — nem pedig, mint ő, a pápuának. De hát vi
gasztal az a körülmény, hogy ilyen magamforma haza- 
árú! ó, Baksay szerint is, még sok akad ebben az elférge- 
sedett országban, sőt abban a nagyon tiszteletre méltó 
tanügyi bizottságban is ott szégyenkezett, a nyolcz tiszta
vérű, tizenhárom próbás magyar mellett, hét emilyen bu- 
gyogós fráter, a kiknél én csak annyiban vagyok bünö- 
sebb, hogy a „vonagló" Baksay-oroszlánok szakállát meg- 
tépdestem rettenetes vezérczikkemben. Felfohászkodom, te
hát, Hermann a te diadalmas szellemedhez, mely „családi 
életünk velejébe napról-napra mélyebben eszi m agátJ, s 
téged kérlek meg, hogy segits meg gyarlóságomban, hagyd 
állíthassuk vissza közűi akarattal az 1848 előtti gyönyö
rűséges viszonyokat : a bécsi cancolláriát, a ratio educa- 
tionist, a censurát, királyi propositiókat, a sokáig levert 
küzdelmeket a muzeum, az akadémia, játékszín érdekében, 
Kossuth, Wesselényi börtönét, a „pesti sárt és port", 
a magyarutczában rongyoskodó Kisfaludy szegényes irói 
körét, a Kurírt és Tudósításokat, a „Külföld m agyarjait", 
Ferenczy éhen halasát, a német Pestet, vendég-marasztó 
űtainkat, a mikor az ördög practieája szerint, való ipar és 
-kereskedés meg nem métely ezt e szűz földünket, s a  tekin
tetes, nemes és vitézlő Karok és Kendek rezes kardokkal 
csörtették elé a közgyűléseken az argumentumokat! Ezek 
valának az áldott idők, ezeket kell visszaszereznünk, s 
mai Budapestünket, közéletünket, irodalmunkat, művésze
tünket, tanügyi állapotunkat, közösűgyes kormányzatunkat

úgy elsöpörnünk, mint a gymnasinmról a német nyelv 
kötelezett tanítását! Le a eulturállammal, óljen a rendi 
alkotmány! Le a német nyelvvel, éljen a papua!

De mégis, úgy tetszik nekem, hogy ón jobban bí
zom ehhez az elkorcsosodott mai magyarhoz, mint Baksay 
Bendegúz, mert lám, ő napnál világosabban bebizonyítja, 
hogy a magyar gyerek nem arra való, hogy a klasszikus 
nyelvek mellett még egy modernet is meg tudjon tanúi
ra, sőt még azt is kiokoskodja, hogy a mathesis nem a 
mi fajunk számára termett tudomány. Ehhez képest a mi 
gymnasiuraaink*) növendékeinek fele, harmada, németvagy 
zsidó fiú, „fejőkben a latin nyelv scbémáival lépnek he a 
német nyelv birtokába", mig a mi mamlasz gyerekeink 
hátúi kullognak grádusukban, s elvesztve önbizalmukat, 
butáknak m aradnak; a hivatalokat,- állomásokat elhorgo- 
lászszák orruk elől azok, kik „fejőkben a latin nyelv sehé- 
máival lépnek be a német nyelv birtokába." Ehhez képest 
Maróthi meg Tolvaj, Kerekes meg Bolyai nem is a mi fa
junkból való faj valának.

Igazán nem tudom, mióta butúlt el ennyire a ma
gyar faj, — legalább az én tanuló koromban még meg 
tudtuk tanulni a két klasszikus nyelv formái mellett mind 
a tizenhárom deeliuatiot (ha ugyan annyi van!) s osztá
lyunknak legalább fele (akkor nem volt hová, de a má
sik fele ma már mehet a szakiskolákba) nem ijedt meg 
sem árnyékától, sem attól a nehány német vagy zsidó 
fiútól, a ki közénk szőrűit, s a kik nem hogy lenyomták 
volna „önbizalmunkat", de inkább örülhettek, ha éltek. 
Ugyan honnan veszi Baksay a példáit? s hol látta azt a 
magyar (s pláne kálvinista!) gymnasiumot, a melyben a 
német és zsidó fiúk regnálnák a magyarok fölött?

Hanem igaz, a mi időnkben még nem forgatták fe
je tetejére a gymnasiumi oktatást, s nem azon voltak, 
mint most, hogy a reáliák ismeret-anyagaival teletömve 
kerüljünk ki a maturitás után. Akkor megelégedtek a for
mai qualificatioval, s örültek, ha megtanultunk tanulni. 
Most annyi reál ismeretet adnak a 10— 18 éves fiúk elé, 
mintha m ára gymnasiumban mérnökökké akarnák nevelni, 
s mintha a Darwin elméletére való esküvés nélkül érettekké sem 
válhatnának. Sőt Baksay még ennél is tovább megy, s azt

*) M eg je g y z e n d ő , h o g y  m o st  a m i k á l v i n i s t a  g y m n a s iu  

m a in k ró l v a n  szó.
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kérdi miért nem tanítunk a német helyett inkább pápuát, 
vagy (a magyarnyelven és történeten kívül) vallástörténe
te t (a gymnasiumi növendéknek annyit, hogy a kápláni 
vizsgálatot jól megállhassa), vagy épen theologiát (hogy 
a leendő papoknak ne kelljen külföldre vándorolniok!). És 
mindezt a gymnasiumban, — persze különös tekintettel a 
leendő papokra, azaz: skatulyázzuk bele a gymnasiumba 
a pap-nevelő egy részét is. Mellesleg legyen megjegyevze: 
m ielőtt az ember a gymnasiumi oktatás kérdése fölött 
ítél, igen czélszerű tisztába jőnie a gymnasium mivoltá
val, s legfőkép nem egészséges dolog, ha a gymnasiumot 
összezavarja a pap-nevelővel. Ezt a szabályt pedig meg 
lehet tanúlni a logikából ( =  formai qualifieatio!)

S jó, hogy a logikáig ériünk. Az én  elrugaszkodott 
észjárásom szerint a logika három formában nyilatkozik: 
az űrbéli lét logikája, e lét alapformáinak tudománya— ma 
them aticum ok; a gondolkodás, megismerés alapformáinak 
tudománya — a tulajdonképeni logika és a beszéd alap
formáinak tudománya a nyelvtudomány, repraesentálva 
az egyes nyelvek észszerű tanításában. A zűrbeli lét alapformái
nak tudománya, ugyan, Baksay szerint, nem a mi fajunk 
szám ára való, s az ő gymnasiumában talán helyet sem 
talál a szegény, de már mi elfajúlt magyarok a gymna
sium által nyerendő formai qualifieatio egyik lényeges esz
közének tartjuk, —  valamint a szoros értelemben vett 
logikát is, a fejlettebb korban, a midőn a gondolkodás és 
megismerés nem gépies, hanem tudalmas munkája az 
érésnek induló szellemnek. Ugyané sorba tartozik a har
madik logika: a nyelvtanítás, mint a mely épen arra se
gíti a fejlődő elmet, hogy a benne működő és nyilatkozó 
alapformák: a kiterjedt lété, a gondolkodásé és a beszédé 
a tudalmatlan szendergés állapotából fölébredjeűek, s tu 
dalmas erőkké és igy való tulajdonokká, műszerekké, fegy
verekké váljanak, izmosodjanak.

Eangfokozatot nem igen tudnánk e három fajta lo
gika között megállapítania mindnyáját egyenlőkép nélkü
lözhetetlennek tartjuk, annak a formai qualificationak meg
adásában, a melynek közlése épen a gymnasium feladata, 
a gymnasiumé, mint a mely a szellemi erők harmonicus 
kifejlesztésének s ónálló működésre segítésének nevelő-ok
tató intézete.

Ha már most a beszéd logikáját nézzük, mint a 
melyről közöttünk épen szó van, természetes, hogy a fő- 
és az alap az anyanyelv tanítása. A klasszikus nyelvekkel 
sem volna semmi baj, mert ezeket Baksay is*concedálja,— 
ha mindjárt a magyar gyerek nem hordozza is fejében „a 
latin  nyelv schómáifc.* Ezeket tehát taníttatjuk mindketten, 
Baksay is, én is, —  bár, az igazat megvallva, a nyelvet a 
maga valóságában óletteljes alakzatnak tartván, s épen ez 
élette’jes voltától remélvén a formai qualifieatio tekinteté
ben a legnagyobb hatást: e két holt nyelv idomító, fej
lesztő befolyását nem tartom elégnek akkor, a mikor a r
ról van szó, hogy az anyanyelv alapformáinak tudalomra 
ébresztése valamely idegen nyelv alapformáinak segélyével 
történjék. De nekem úgy tetszik, hogy itt nem elágazniok, 
hanem összetalálkozniok kellene útainknak Baksayval, mert

minél gyöngébbeknek tartja ő a magyar agyvelőt, annál 
inkább kell azon lennie, hogy a legkiválóbban észfejtő 
munka: a nyelv, s épen élő nyelv tanítása által kénysze
rítse erőkifejtésre e szerinte gyönge közeget, a mi a mai 
didaeticai felfogás szerint legsikeresebben épen az össze
hasonlítás útján történhetik. Sőt maga az idegen nyelv 
tanítása sem lehet sikeres, ha az idegen nyelv tanítása 
módot nem nyújt ez összehasonlításra, s nagy kérdés, ha 
nem arányosan fokozódik-e ez összehasonlítás sikere, az 
összehasonlítandó objectumok számával, s ha nem alkal
masabbak-e az élő anyanyelvvel való összehasonlitá sra az 
élő, mintsem a holt nyelvek?

Nern kiesinylése ez a klasszikus nyelvek észfejtő ha
tásának, mert a mi hátrány halott voltukkal já", feles 
mértékben kipótolják formákban való gazdagságukkal s 
annak a világnak csoda-tökélyével, a melybe bevezetnek; 
de czáfolata Baksay ama rósz viczczének, a melylyel — 
maga is érezvén, hogy valamely élő nyelv tanítását jó 
szerével még sem útasithatja vissza — a pápuát ajánlja, 
csak az Isten szerelméért ne a németet! Mert látni való, 
hogy a gymnasiumi nyelvtanítás czélja az ész formai qua- 
lificatioja lévén: a beszéd formákban gazdagabb nyelv 
jobban megfelel e czélnak, mint az anyanyelvnél nyelvfej- 
lésileg tökéletlenebb. Maga a didaeticai szempont is ajánl
ja tehát a német nyelvet, mely, lám, nem tudta megöldő- 
kölni Baksayban a magyar szellemet, — sőt talán nem 
árt vala a szellemnek, ha kissé több lecsiszolódik vala 
érdes exclusivitásából, minden idegennek, csak mivel ide
gen, elitéléséből s abból a türhetetlenségből, melylyel a 
más nézetüeket — épen nem protestáns módon, — ledo
rongolni akarja.

De nem terjeszkedhetem egész elmélet előadásáig. 
Elég legyen ennyi kimutatásáúl annak, hogy mik voltak 
a gyarlóságomat megtévesztő okok, a melyeknél fogva 
Baksay szegény fejemet a comburatur-ra eóndemnálta. Dö 
most már, miután Baksay okokkal, nyomon haladó bizo
nyító eljárás útján meggyőzött a felől, hogy elárultam a 
hazát, s csak azon az úton vezekelhetek, ha miuden reg
gelre egy-egy németet fölöstökömözök fel: ígérem, hogy 
mihelyt megfoghatok egyet, el is fogyasztom.

Addig hát várjunk.
L —t.

R e f l e x i ó k  

a vallási radicalismus egy nyilatkozatára.
(Folytatás.

Az Isten egy, az Isten szellem, az Isten szent: i 
felfogás magaslatára hatolt lassanként az a nép, mely ki 
váló tehetséggel volt megáldva, hivatva volt arra, hogymif 
más nép az ipar, művészet, tudomány, államalakitás stb 
terén mutatott fel kitűnőt és maradandót, addig ő maga' 
sabb rendű vallásos életre, fejlettebb vallásos eszmékre emel
kedjék. Be tudta látni ez a nép, hogy Isten csak akkor 
valóban az, ha egyedül, társat nélkül úr mennyen és i
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földön; hogy valamint az embert nem parányi erejű és ter
jedelmű teste, hanem csakis a végtelenig terjedő, a mesz- 
szi múltra kiható, jövőbe tekintő szelleme teszi u földi 
teremtmények koronájává, akként a mindenségben az iste
nit nem az anyagi természet bármily óriási testtömegei 
alkotják, hanem ezek fölött uralkodó, ezeket átható véget- 
len szellem; és hogy ez a szellemi Isten nem lehet a testi 
bűnös vágyak és szenvedélyek rabja, m int a pogány is
tenek, hanem az szellemiségénél fogva, —  midőn már a pa
rányi ember véges szelleme is vonzódást érez az erkölcsi 
jó iránt, — gyűlölője minden bűnnek és gonoszságnak, 
pártfogója, előmozditója az erkölcsi életnek, melynek ő tel
jes és tökéletes megvalósulása. De a héber nép ezen emel
kedése, mint jelzém, nem egyszerre, hanem csak hosszú 
idő folytán történt. A régibb időkben, Jehovája szentségén 
megtűrte a homályos foltokat is ; (az egyptombeliek kifosz
tásának helyeslése Isten részéről. I. Móz. 2, 35. 36.) Is
tenét a legdurvább anthropomorphismus (Istennek emberi 
alakban képzelése) köntösébe öltözteté; sőt a Jehova mel
lett elismerte a más népek isteneit is. csak hogy amazt 
emezeknél hatalmasabbnak tartotta. Csak a későbbi idők 
emelkedettebb szellemű prófétáinak fölléptével tisztúlt meg 
a szentség és szellemiség fogalma, győzött le a Jehova 
minden más isteneket: vált közhitté Isten szoros és kizá
rólagos egysége.

Isten egysége az ő legtökéletesebb voltának természe
tes folyománya; és mégis, ha csak Istent nem pantheisti- 
ce (pantheismus =  a mindenség ősszesége az Isten) fog
juk fel, hanem theistice, (mely szerint Istentől az anyagi 
világ meg van különböztetve) van valami korlátozó ehhen 
a képzetben: az Isten egy. Az Isten egyetlen egy: ezen 
képzettel az ember az istenséget mintha bizonyos helyhez 
kötné, mintegy localisálná. És valóban, a héber felfogás szerint a 
Jehova, bár a mindenségre kiterjed hatalmának ereje, i t t  a 
földön főleg a jeruzsálemi templomban, az ő „házábantt, a 
föld felett pedig a legragyogóbb égben lakozik, fényes 
tbrónnsról osztván parancsait. És ne higyje senki, hogy az 
istenség ezen határozott helyhez szorítása, az universumról 
való regi felfogás eredménye; mert ha azon időben, mikor 
földünk a legnagyobb világtestnek, a mindenség központjá
nak tartatott, és a csillagok csak az égboltra szegzett fény
lő pontoknak; ha az universum ily kicsinyes felfogása ide
jében is tudott a képzelet egy fényes lakot alkotni a ma
gasságban Isten számára : mennyivel inkább ne volna ké
pesítve ilyet alkotni ma, midőn tudjuk, hogy földünk csak 
egy setét porszem az égrendszer fényes napjaihoz mérten, 
midőn megnyílt előttünk a mérhetetlen nagyságok és határ
talan távolságok világa, hő anyagot szolgáltatva az alkotó 
phantasiának. Hem a világrendszer régi és xij felfogása kö
zötti különbség, hanem az istenség szoros, minden benső 
létbeli különbséget kizáró, elvont egységének képzete az, 
a mi Isten helyhezkötöttségének nézetét szü li; hiszen a 
socinianusok fölfogása az égrendszerrol ugyanaz volt, mint 
a helvét és német reformátusoké, még is az istenséget in- 
kább helyhez kötve képzelték,*) mint emezek, a mi tehát

*) Lásd Kovács Ödön „Vallási)ölcsészet“ II kötet. 117, 118 lap.

Isten szoros, abstract egységéről való felfogásak eredmé
nye gyanánt tekinthető.

A szoros egység képzetének félszeg következménye 
Ion még az is, hogy midőn a héber felfogás az istenséget 
helyhez kötötte, egyszersmind a világgal és az emberrel va
ló állandó összeköttetéstől is elvonta, tehát mint a világon 
túllévőt, attól végetlen messzeségben állót tekintette, a kit 
a világgal és az okossággal biró lényekkel csupán időnként 
kiadott törvényei, akaratát kifejező egyes parancsai tartanak 
kapcsolatban.

A végetlen távolságot, a mely ekként az örökkévaló 
szellem és a teremtmények közt támadott, a keresztyénség 
lön hivatva megszüntetni. A keresztyénség ezen hivatásának 
meg is felelt, midőn amaz egység minden életnélkűli ab
stract voltát felismervén, amaz igazságot hozta napfényre a 
kijelentés forrásaiból, a speculativ gondolat segélyével, 
hogy az egy isteni személy három, egymástól különböző, 
teljesen önálló személyes életnyilatkozatban jelentkezik, 
még pedig mindenikben a maga egész teljessége szerint. 
Isten ezen lényegi egysége és személyi háromsága által — 
midőn keresztyén tudalmunk úgy fogja fel őt, mint terem
tő és gondviselő atyát, mint öröktől fogva az atya lénye
géből származott fiút, ki testté lett bűnből való megváltá
sunk végett a Jézus Krisztusban, és mint szivünket szün
telen világosító, jóra vezérlő szentleiket, —  betölti és á t
hatja az eget és a földet, saját végetlen szellemével köz
vetlen kapcsolatba hozza a véges szellemű embert és a vé
ges anyagi világot, lesz valóban élő, és egészen közellevő 
Isten, a kiben élünk, mozgunk és vagyunk, a kiben van 
váltságunk, erőnk és megszenteltetésünk.

Ügy de, támad a kétely kérdése a háromegységes is
ten-fogalom ellen, s mindenekelőtt annak sarkpontja, a Krisztus 
istensége ellen: miként egyesülhetett Krisztus személyé
ben a végetlen isteni szellem a véges emberi szellemmel, 
sőt épen az anyagi testtel?

Ha a kérdező világnézete monisticus, akár materialis
ta, akár pantheista irányban*), akkor csodálkozom kétkedő 
kérdezésén, hiszen szerinte a mindenség ugyunazon állomá
nyú egységes létet alkotván, a véges és végetlen, az anyag 
és szellem között valódi különbségnek helye sem lehet; sze
rinte ezen megkülönböztetések csupán közéleti szóbeszéd 
gyanánt tekinthetők, melyek ép úgy nem bírnak tudomá
nyos alappal, mint ama szólamok: „a nap feljő, a nap 
lemegy.K

Ha pedig a kérdés felvetőjének álláspontja theisticus, 
tehát duálist icus, mint a keresztyénségé, akkor kérdésére 
egy kérdéssel felelek: lehetségesnek tartja-e, hogy az em
berben, ebben a mikrokozmoszban, test és szellem egyesül? 
Ha ezt lehetségesnek kell tartania (miután ab esse adpos- 
se valet consequentia), akkor azt is lehetségesnek kell hogy 
tartsa, hogy a végetlen szellem az emberrel egyesüljön, 
annyival inkább, mert Isten és ember közt ott van az ösz- 
szekötő médium: az ember véges szelleme, mely ép úgy 
egylényegű a végetlen szellemmel, mint egy vizcsöpp az

*) Lásd a különböző bölcsészeti világnézetek distinetióját 
Kovács Ödön vallásbölcsészete I lik  kötet 6, 7 lapjain.
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Óceán mérhetetlen víztömegével.
Hem akarok kitérni azon kérdés elöl sem, hogy az 

egy miként lebet három? Kétségen kivűl az épen most fel
vetett kérdésben foglalt ellenvetés oly erős, hogy azt dia
lektikai úton megdönteni nem lehet. Mert ha az emberi és 
az isteni szellem egylényegű, akkor a gondolkozás kategó
riái nem lehetnek mások Istenre nézve és az emberre néz
ve : valamint az ember előtt az egység nem többség és a 
többség nem egység, úgy az Isten előtt sem. Felhozhatni 
ugyan a háromegységes keresztyén istenfogalom mellett, 
hogy itt nem anyagi osztásról van szó, melynél a rész nem 
lehet egyenlő az egészszel, hanem a szellem megoszlásáról, 
melynél minden résznél a teljes egész nyilatkozhatik. Pél- 
dáúl az ember teljes lélekkel rágondolhat egy és ugyanazon 
időben, két, három távollevő kedvesére, a nélkül, hogy ez 
szelleme egységének rovására történnék. Valakiben ugyan
azon. időpontban szeretet érzelme loboghat jó szülői, 
testvérei, gyermekei iránt és pedig külön-külön mindenik 
iránt egész lelkének oly teljes szeretete, mintha az csupán 
egyetlen egy egyénre lenne irányúivá, de azért szerető lelke, 
bár ugyanazon perczben egész teljességében irányúi több
felé, osztatlan egységnek marad.

Elismerem, hogy a fentebbi, s az ezekhez hasonló 
analógiák csak kevéssé képesek támogatni a háromegységes 
istenfogalmat; ez azonban nem is a bizonyitni akaró ana
lógiákra, hanem a közvetlen keresztyén tudatra támaszko
dik. A keresztyén vallás, eleitől fogva, mint absolat, 
tökéletes, tehát isteni jelentkezett a keresztyén tuda- 
lom előtt, a mint az az alapitó beszédében és életében, 
és ama pünkösdi lélek jótékony munkájában nyilatkozik, 
azért a keresztyén absolutnak, isteninek tartja magát 
az alapitót, valamint ama jótékony munkás szellemet is, 
tehát az istenség egyik attribútumát sem vonhatja meg 
tőlük.

A mondottakból eléggé kitűnik, a szentháromság hit- 
czikkének roppant becse a keresztyén előtt, mert ezenbitczikk, 
midőn egyfelől az Isten lényegi egységének hangsúlyozása által 
a pogány sokistenhit nyomorúságos tévedéseit, másfelől a három 
személy elismerése által Isteu világtól és embertől való ri
deg elkülönzöttsége zsidós felfogásának hibáját egyaránt ki
kerüli, olyan fogalmat nyújt Istenről,mely mind Istennek a 
teremtményekkel való szoros kapcsolatát, mind önmagához való 
legbensőbb és legtitkosabb viszonyát, a mennyire ez csak 
előttünk megfogható lehet, a leghívebben kifejezi, tehát az 
istenfogalom fejlődése rendjén a bevégzettség fokát mutatja. 
A keresztyén istenfogalom ezen bevégzettségét tanúsítja az 
is, hogy az attól eltérni törekvő kísérletek nem hogy vala
mely haladást jeleznének, hanem ellenkezőleg visszafejlést 
a zsidóság vagy pogányság félszeg álláspontjára, a mint ezt 
az egyháztörténet számos régibb és újabb jelenségei bizo
nyítják.

Báló Sándor.
(Folytatása következik.)

----->---------

EGYH ÁZ ÉS SZÍN H Á Z.
(Vége.)

Az eddigi közleményből is kiderül, hogy daczára a 
puritán egyházfők s világi hatóságok által kifejtett szigo
rúságnak, a színészetet teljesen elfojtani nem sikerűit, s. 
ha a felizgatott köznépnél visszatetszést szült is, de a köz
nép s főúri osztály, a mennyire csak a körülmények en
gedték, még a büntetésekkel szembe szállva is, pártolta a 
színészetet, s egyes főurak nagy áldozattal járultak a szín
házak fentartásához. A mint azonban az üldözés mindegyre 
nagyobb mérvet oltott, s már a főurak hatalma is megtört, 
a színigazgatók egymásután vesztették el a színészeket. Az 
igazgatók valami üzletbe bocsátkoztak, az ifjabb színészek 
más pályára léptek. Könnyen kimagyarázható, hogy a pu
ritán köztársasági kormányzat idején az angol színészek a 
királypártiakhoz és a katholikusokhoz szítottak, mert ezek
nek egyháza a színészettel könnyebben megfért. Az ifjabb 
színészek tehát Károly trónkövetelő lobogója alá sorakoztak, 
egy Mohun nevű kitűnő színész kevés időre százados lett, 
majd a háború befejeztével Flandriába ment, hol ezredesi 
rangra vitte fö l; Allén, az oxfordi herczeg ezredében, mint 
ezredes szolgált. Kobinson színész a király oldala mellett 
harczolván, egy ostrom alkalmával esett el. Harrisson, crom- 
vellista puritán generális e szavakkal rohant felé: „átko
zott, a ki az Úr ellen támad föl!u

Az öregebbek is kénytelenek voltak fölhagyni művé- 
szetökkel. Levin korcsmáros lett. Taylor, kit állítólag maga 
Shakspeare tanított volna be Hamlet szerepére, nyomorult 
szegényen balt meg, mint másoló írnok.

A százra meg százra menő színészek közűi csak egy 
maradt köztársasági érzelmű, t. i. Swanston, ki a maga 
korában bámulatra méltóan játszotta Othellót. Mig társai 
királypártiakká lettek, ő ékszerészszé lett, s mint ilyen 
szigorú presbyteríalis elveket vallott, a nélkül azonban, hogy 
szinészeti szenvedélyéről a legkevéshbé is lemondott volna. 
Egyháza szigorú elveivel a színészetet minden áron össze 
akarta egyeztetni. Egyes befolyásos egyéneket meg is nyert 
ügyének, de a nagy közönség főleg azért elienszenvezett a 
színészettel, mert a színészek a király oldala mellett har- 
czoltak.

A polgári háború befejeztetvén, s Károly ügye tel-  ̂
jesen megbukván, a színészek úgy a hogy csak tengették 
magokat, ki-ki hajlamával ogyező pályát választott. Talál- J 
kozott azonban egy néhány, kik, mit sem törődve az egy* j  
ház átkával, a parlament szigorú törvényeivel, szenvedé- J 
lyöktői sarkaltatva, nem akarták odahagyni a színpadot, j 
Egy társulattá vergődve össze, a lehetőleg titkon játszottak. | 
Ez 1648-ban volt. Egyes urak támogatták őket titkon. A| 
színházlátogatást a részegséggel azonos bűnnek kiáltotta ki 1 
kormány és egyház. Egy előadás alkalmával egyházi férfiak*- 
élén egy század katonaság tört be a szinházúl szolgáló ma-|J 
gánterembe, s a színészeket, úgy a mint voltak, színpadim  
öltönyükben az utczákon keresztül, a néptömeg gűnyjan 
szitkozodása közben, kisérték az állami fogházba. Itt töl-M 
töttek nehány napot, s akkor ruháikat a törvény szolgái|jf
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letépvén, csúfosan kitaszíthattak. A puritán egyház, a mint 
legalább szemére lobbantották, fizetett kémeket tartott a 
•színészek kipuhatolására. Több ízben katonaság tört be a 
magánházakba, s lefoglalta a színészek színpadi öltönykész- 
letét, mit azok leginkább sajnáltak, szívesebben kiültek 
volna inkább egy pár hetet. Holland herczeg özvegye, kit 
1649 márcziusban fejeztek le, egyik leghatalmasabb védnö
kük volt. Halálitéletét hihetőleg azzal is indokolták, hogy a 
'királypárti színészeket kegyelte.

Cromwell nem aunyira szigorú puritánismusbél gyű
lölte a színészetet, mint inkább azért, hogy politikai czél- 
zatoktél félt, —  s ő kíméletlenül bánt el mindennel, a mi 
hatajmát megingathatta volna. Az angol színészet a köztár
saság idejében élte legkínosabb napjait, s csakis "akkor 
menekült meg a nehéz bilincsekből, mikor Monk a király
ságot visszaállította. A hatás akkor ellenhatást szült. Egy 
pár év múlva a színészet fénykorát élte. Az egyház hiában 
kardoskodott ellene. Jónak látta letenni a fegyvert s kibé
külni hatalmas ellenfelével.

De hát, kérdhetik olvasóink, nem volt-é némileg iga
zok azoknak a szigorú puritánoknak ? Láttuk, hogy a szí
nészek a vasárnapot rabolták el, s nem egyszer az egyház 
férfiait, elveit gúnyolták ki.

Ha a színészet az erkölcsöket tiszteletben tartva mű
ködik, áldásos eredményét nem vonjuk kétségbe, de ha lát
juk, hogy az a frivol franczia iskola mily mérvben árasztja 
el a színpadot kétértelmű kifejezéseivel, mint palástolja vagy 
terjeszti elő kedvező színben a bűnt, lehetetlen, hogy visz- 
szafojtsuk a vallásos érzület feljajdulását. S e feljajdulásra, 
fájdalom, korunkban több Ízben méltó okunk lehet.

lzáhcal.

EG Y H Á ZI L A PO K  SZEM LÉJE,
A „Prot. egyh. és iskolai Lap* 32-ik számá

ban Dobos János bevégzi „A convent küszöbén* czimű 
•czikkét.

A tény, — mondja czikkiró, — hogy a zsinattartás 
viszketege, régi bőrbaja a kér. egyháznak, ráragadt a re- 
formatiora is, és hogy ezt ma napig kivánja a magyar kál
vinista egyház is. De azt kereken tagadja, hogy ezen or
szágos kálvinista consortiumot egyházunk óhajtaná. Nem 
képzelte, hogy ezt a berlini réz-sisakot a magyar egyház 
fejébe nyomják. Csak a zsinattartási mozgalom megindulása 
óta nőtte ki magát egyházi orgánummá, hogy nyakát ké
pezze a magyav kálvinista egyház trunkusának, melyen, mint 
folyosón, feljutni lehessen a fejbe vagy a zsinatba. Czikkiró 
bátran ki meri mondani még a zsinat előtt, egyházunk ne
vében, hogy n e k ü n k  n e m ke l l .  Van conventünk, mely
ből kitelik minden. Sőt még többet is ki mer mondani. 
Megfordulván egyházkerületében, a hívek között, hallott sza
bad nyilatkozatokat, melyek refraineje ez volt: „Van con
ventünk, nem kell zsinat*, bár mit beszéljenek is a jegy
zőkönyvek és előmunkálati szabályzatok.

De hogy is jutottunk ennyire, hogy t. i. 1880-ban

csillagot rugatunk egyházunkkal a zsinat felé, pedig egy
házunk lába még békóban? Magunk vagyunk okai. Minden 
nehezebb, komplicáltabb ügyet félretettünk; nem mertünk, 
vagy röstolködtünk illetékesek lenni, hanem intacte oda 
raktuk a zsinat asztalára, vagy zsinati tárgy czim alatt a 
convent gyomrát terheltük vele.

Addig kiáltoztuk a zsinatot, addig ijesztettünk vele, 
hogy ime itt termett nyakunkon; szomszédunk nem jón se
gítségünkre, egyedül az egyház segíthetne magán a con- 
vent fedezete alá vonúlva. Ellenkező esetben drágán fizetjük 
nyalánkságunk árát. Megkívántuk a romai egyház arany 
álmait, feledve, hogy nekünk ártatlan paradicsomi álmaink 
vannak.

Zsinatot! római zsinatot ! hogy a magyar kálvinista 
egyház csalhatatlanságát decretálja.

Függelékül tekintsünk bele a zsinat tározójába.
A zsinati képviselet 114 személyének napidíja na

ponként 5 frt, eg> év alatt 194,000 frt. Mennyi van do- 
mestikánkban, vagy a ládafiában?

Convent-tartásunk évenként kerület számra kerül 200, 
Összesen ezer fortba.

Fizetéses hivatalnokok fogják ellepni egyházunk tes
tet. Pénzügyminiszteri furfang kell, hogy kigázoljunk azon 
hínárból, melybe a zsinattartás kolompja után menve jutot
tunk. E kolompot a Tiszántúl kötötték a kálv. egyház nya
kába, a konvent kezeivel pedig rázzák.

Nem hagyhatta szó nélkül czikkiró az 1879 szept. 
10-én tartott egyetemes conventnek 34 sz. a. a közokta
tási szabályzatra vonatkozólag hozott azon végzését, misze
rint, miután közoktatásunk rendezése sürgősen szükséges, 
az egyházkerületek hatalmazzák fel az egyet, conventet, 
hogy azon esetre, ha a zsinat legközelebb össze nem jö 
hetne, a conventi bizottságnak a köznevelés és közoktatás 
vezetésére vonatkozó beterjesztett és általánosságban elfo
gadott javaslata értelmében, állapítsa meg közoktatásunk 
szervezetét, és azt már az 1880 év őszével megnyíló tan
évre léptesse életbe.

E javaslatnak életbe léptetése a convent által a leg
közelebbi tanév kezdetén egy jelentésű volna azzal, hogy a 
convent vállalja el az egész ügy ódiumát, szavazza meg 
minden képtelenségét, mit ha megtenne, maga ellen kimon
daná a tiszántúli ítéletet, hogy t. i. a c o n v e n t  n e m  
h a t á r o z a t k é p e s .

Czikkiró véleménye szerint a javaslat rögtönzött alkal
mazása: lehetetlen, mert az idő rövid, és mert a 38-ik t. 
czikkben van valami, mit mi sehogy sem nyelhetünk le.

Az egész különben igen jeles dolgozat kefelenyomata a 
még máig tapogatodzó idegen tanrendszernek.

sNem kell félnünk, hogy az időből kifogyunk. Idő lesz 
száz év malva is. Hiszen nincs erőnk, készletünk, konyhánk.

A Molnár Aladár-fóle szabályzat, nekünk szegény em
bereknek méreg-drága. Várjuk be a zsinatot, legyen övé 
ama javaslat alkalmazásának dicsősége.

A „Protestáns Hetilap*4 32-ik számában — s.—s. 
„A holt idényben* feliratú czikkben a vallás- és közokta-
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ügy kormányzásáról elmélkedik. Czikkiró szerint hazánk 
vallás- és közoktatásügye, ha nem is bolcseséggel, mit a 
rósz akarat sem foghat rá, de nem csekély ügyességgel van 
kormányozva. Vagy nem ügyesség-e a klérus igényeinek 
megóvása, kielégítése? Nem ügyesség-é, hogy a gyakori 
kormányválságok közepette a vallás- és közoktatási m i
niszter állása megdönthetien. A miniszter nagy ügyességé
ről tanúskodik a vallás- és tanulmányi alap kérdésében 
közelebbről tett azon intézkedése is, hogy az emlitett alap 
ügyében egy 15 tagú gyámbizottságot nevezett ki épen 
akkor, midőn a törvényhozás szünetel, irányadó embereink 
szétoszlottak, s a közélet gépezetének lázas tevékenysége 
egy kissé szünetelni látszik.

Ügyesen van elintézve, de nem jól. Az emlitett 
alap kezelésének ellenőrzése, alkotmányos fogalmak jj szerint, 
a törvényhozást illeti. Ezen alapok felett, melyek mint
egy 40 millió tőkét képviselnek, természetesen jogi termé
szetük szerint, a törvényhozás joga lesz jövőben dönteni.

Ezen alapok háromfélék voltak, u. m. vallási, tanul
mányi és egyetemi. Mind a három ugyanazon jogi terme- 
szetű vagyon. A királyi leirat ezt mondja róluk : „Magyar- 
ország apostoli királyai által a vallás és köznevelés gyara
pítására s számos rendű szükségleteinek fedezésére alapit- 
tattak.* És mégis a kath. papság kizárólagos tulajdonának 
tartotta mindig, s tartja ma is. Ez előtt 11 evvel szóba 
jővén, hogy az egyetemi alap kath. vagyon-é, vagy sem ? 
Deák Eerencz indítványára államinak nyilváníttatott. Baj, 
hogy a más két alapról is nem intézkedhetett Deák böl- 
cseséggel ! Az országgyűlés azon elvből indulva ki, hogy a 
vallási és tanulmányi alapból mi a katholikusoké, legyen az 
övék, és a mi az államé, legyen az állemé, szakértő bizott
ságot nevezett ki ez alapok megvizsgálására. A vizsgálat 
eredménye az, hogy tetemes részök állami eredetű. Most 
tehát e két jogi természetű részt el kellene különíteni, az 
államit a költségvetésbe felvenni, a katholikusokét pe
dig az arra jogosúlt képviseletnek átadni. És e helyett 
a miniszter kényelmesebbnek tartja a 15-ös gyámbizottság 
körsáncza mögé húzódni. Alkotmányos miniszter tartozik 
respektálni a törvényhozást; a nélkül ily fontos ügyben, 
mint az alapítványoké, nem intézkedhetik. A magyar tör
vényhozás bizonyára alkalmazni fogja a felelősség elvét. A 
magyar állam tudja, és nem fogja feledni soha, hogy mit 
tett a protestántismus a múltban, és mit tesz ma is, kü
lönösen a magyar ref. egyház magyar szellemével, iskolái
val és közintézeteivel.

Az alapok elintézése „holt idényben* jött létre, halva 
született! Yagy halottá lesz, azzá kell lennie, és halott 
marad a feltámadás reménye nélkül.

F E L H Í V Á S
a kolozsvári ev. ref. főtanoda iránt érdeklődő khez.

A közelebbi tanév zárünnepélye alkalmával tanodánk 
igazgató tanára az ifjúság egésségi ügyével is beszámolva, 
ide vonatkozó előterjesztését ezzel végezte:

„És itt alkalmat veszek magamnak, hogy rámutassak 
tanodánk egyik, régen érzett nagy szükségére. Értem azt, 
hogy tanodánknak 400-at meghaladó népessége s együttla
kás] intézménye mellett: még mindig nincs egy, bár sze
rényen fölszerelt helyisége, hol betegei gyors és kellő ápo
lásban részesülhetnének. Mert igaz ugyan, hogy a helybeli 
„Károlina-kórház* mindig készséggel fölveszi odaszállított- 
betegeinket; de ha tudjuk és meggondoljak, hogy ott nö
vendékeink egy és ugyanazon helyiségekbe kerülnek oly be
tegekkel is, kikkel való együttlétök erkölcsileg igen káros 
lehet: akkor, mondanunk sem kell, hogy a gyógykezelésnek 
e „szükségben kisegítő* módja az illetők részéről drága 
áron van megvásárolva. Ehhez járúl, sók egyéb mellettibe*; 
tegeink oly távolra szállítási nehézsége, főleg a hideg év
szakban.*

„Ez alkalommal csak megérinteni kívántam e tárgyat, 
hogy kifejezhessem a fölötti óhajtásomat: vajha tanodánk, — 
miután a maga erején nem teheti, — főleg az érdekelt sziH 
lök segédkezése által oda jutna, hogy — a helybeli unitá
rius tanoda példájára — egy szerény kórházzal is elláthat
ná magát. A tanodának volna e czélra alkalmas helyisége;, 
az építkezés és fölszerelésre is némi ereje; orvosa különben 
is van ; tehát a szülőkre a telierbolnem sok fogna hárulni,- 
de annál több a megnyugvásból gyerekeik betegsége esetén, 
vagy általában a ragályok alkalmával.* ‘

„Egy tanodái kórház szüksége annyira érezve volt; 
már a forradalom előtti időben, hogy tanodánk akkori mae* 
cenas íőgondnoka, b. emlékű gr. Rhédai Ádám, föl is mé
rette volt a helyet a nevezett czélra. Halálával az ügy el
szunnyadod, — azonban, legyen szabad remélnünk, hogyj 
meg nem halt. Az e g y buzgó kebelben fogamzott üdvösj 
szándék megvalósítása: kevesebb erejű s z á z a k  egyezteti': 
akarata által könnyen megvalósítható. Szülőikhez házától};; 
növendékeink leghatósabb szószólói lehetnek, s kell is hogy?; 
legyenek az ügynek, —  mire ezennel föl is hívom mindül 
niket. A szeptemberi beiratások alkalmával, ha Isten éltetJ 
az önkéntes adakozások névsorát meg fogom nyitni.* í| 

Elöljáróságunk, midőn igazgató tanárunknak a jelzői 
ügyben tett kezdeményezését teljesen magáévá teszi: a ül 
ez. szülőket és érdeklődőket azzal a biztatással hívja fel i  
segélynyújtásra, hogy a ezéiba vett kórház létesítésére i  
maga részéről is meg fogja tenni a szükséges intézkedj
seket. I

Mindnyájan tudjuk, t. szülők! hogy tanodánkban mi| 
nagybecsű „közös örökség" szállt ránk az elődök áldoza| 
készségéből. Ez örökséget, az élvezés mellett, nemcsak ii| 
ven megőrizni, hanem öregbíteni is az utódok számárai 
szent kötelességünk! 1

Minden befolyandó adományról nyilvánosan számom 
Kolozsvár, 1880 jul. 20.

A  tanoda elöljárósága.

K Ü L Ö N F É L É K .
K olozsvár , 1880. augusztus 14-én. j  

— A kolozsvár-varosi felső leányiskola 4 osztálya 
közűi ez év szeptemberében a két első nyílik meg és Del



321

árom tanerővel: 1 rendes tanárral, 1 rendes és 1 segéd- 
anitónovel, kiknek fizetése 1000, 900 és 600 frt ; a ren- 
[es tanítónő az intézetben fog lakni, a más két tanerő 
ledig 150, illetőleg 100 frt szálláspénzt kap ; ezen kivűl 
- rendes tanerők ötévenként alapfizetésük 10 százalékát 
:apják fizetési pótlékként, mindaddig, mig fizetésök 1500 s 
űetőleg 1200-ra emelkedik. A férfi tanerőnek középtanodai 
agy polgári iskolai, a nőknek pedig polgári iskolai tanké- 
esitési okmánynyal kell birniok. Figyelmeztetjük az illető
ét a kínálkozó jó alkalomra, s arra, hogy a pályázati fel
ételekről a kolozsvári KeletK vagy „Magyar Polgár“ aug. 
.5-diki számából meríthetnek részletesebb értesülést. Föl- 
ilágositásokkal különben Szász Béla, a felső leányiskola 
elügyelő bizottságának elnöke, is szívesen szolgál.

— Szegedi egyházunk derék papja, Varga Pál, ér- 
esitést tesz közzé a rombadőlt ecclesiáról. Az úján épi- 
Bndő templom, parochia és isbolaház számára kellő telkek 
dománvoztattak, az építkezési alap mai állása pedig a kö- 
etkező: a szegedi takarékpénztárban kezeltetik 4584 frt,
tiszántúli egyházkerületnél van 4330, a békés-bánáti egy- 

ázmegyénél 3996 frt, összesen 12,910 frt. E tőke kamat
úból s a további adományokból kell majd idővel az épü
ltek költségeit fedezni. Vajha minél előbb hozzá lehetne 
z építéshez fogni!

— A tiszakerü leti ev. superintendens Kóth József 
infelügyelő leányának engedélyt adott az érettségi vizsgálat 
itehetésére.

— Tanodái értesítés. Alólirott igazgatóság tisztelet
ei értesíti az érdekelteket, miszerint a kolozsvári ev. ref. 
itanodában az 1880—81-ik tanévre a szokásos beiratások 
ilyó évi szept. hó 1-ső és következő 3 napjain fognak meg- 
hténni. — Ugyancsak a jelzett napokon tartatnak meg a 
ilvételi-, pót- és javító-vizsgálatok; — a tanév ünnepélyes 
legnyitása pedig szept. 5 -kén, d. e. 11’ órakor. Egyszers- 
lind a helybeli kir. tudomány-egyetem érdekelt hallgatóinak 
solgáljon tudásúi, hogy a nevezett tanodában lakhatásért 
űlyamodottak közűi e javadalomban részesítettek : Szilágyi 
ózsef, Pap Lajos, Zajzon Béla, Bartsi József, Kosenthal 
Isigmond, Nagy Ferencz, Bőhm Endre, Kocsi Andor, Far
os Dezső, Farnos Árpád, Szarvadi József, Székely Bende- 
uz, Szőcs Sándor, Deák Gábor, Kilyén Károly, Balogh Ká- 
)ly, Szász Sándor, Zsombori Endre, Csűrös Pál, Borsos Bé- 
i, Brassay Károly, Újvári István, Borsai Sándor és Gönczi 
lödre; csakis azon esetben, ha a tanoda népessége engedi: 
lakosi Gergely, Csejdi Gábor, Kaiser Ottó, Simon Gábor és 
Színi Gyula. A fölvettek magántanitóságuk érdekében szept. 
.-so napjára, alólirt igazgatóságnál jelentkezni ne késsenek, 
íolozsvár, 1880. aug. 10. A kolozsvári ev. ref. főtanoda 
jazgatósága.

— Zombori Gedő, megyaszói t. paptársunk a kö- 
etkező felhívást teszi közzé: „Az a kedvező fogadtatás, 
lelyben már megjelent egyházi beszédeim paptársaim ré
zéről találkoztak: bátorított föl, hogy dolgozataimat magam 
djam ki. Megjelenendő egyházi beszédeim az ó- és újszö- 
etség legérdekesebb helyeiből merített homiliák, rövidek,

népszerűek, s a mindennapi életre és viszonyaira vannak 
alkalmazva, hogy a heidelbergi káté értelmezését, ép úgy, 
mint a biblia magyarázatát és az egyházi beszédtartást egy
aránt pótolhassák, helyettesíthessék. Szabad legyen hinnem, 
hogy egyházi beszédeim rég érzett szükségen fognak segí
teni. Dolgozataim két fűzetet tesznek (24— 26 iv) egy egész 
évre való tartalommal. Egy-egy fűzet ára 1— 1 frt. Az ez 
év szeptember végén megjelenendő 1. füzetre az előfizetési 
összeget (1 o. é. frtct) szeptember 15-ikére kérem bekül
deni; a második fűzetet utánvétellel vagy bementve 188Í. 
január 1 én veendik a t. aláírók. Előfizetést mind a két kötet
re elfogadok 2 írttal. Keménylem, hogy paptársaim szives 
pártolása lehetővé teszi a II. fűzet megjelenését is. Az alá
írás kötelező erejű lesz. Az előfizetési pénzek a konyvűzlet 
szolid kezeléséről ismert Kókai Lajos könyvkerekedőnkhez 
(Budapest IV. Károly-utcza) küldendők.** Ajánljuk e vállalatot 
t. olvasóink figyelmébe.

—  É rtesítés. A n.-enyedi ev. ref. Bethlen-főtanodá
nál folyó évben tartandó papi szigorlat idejét a főtiszt, és 
mlts püspök úr, 908 —1880. sz. a. leiratában, szeptember 
hó 4-dik és köv. napjaira méltóztatott kitűzni, miről az 
előállani szándékozók tudomásvétel és ahhoz alkalmazkodás 
végett értesittetnek. Nagy-Enyed, aug. 6 1880. A nagy- 
enyedi ev. ref. Bethlen-főtanoda igazgatósága.

—  Gróf Zichy Jenő, a hazafias törekvésű, derék ma
gyar főúr, ki munka és nem a czim által akar kitűnni, 
nyomtatásban is közreadta a (dunántúli) Fejérmegye köz
gyűlésén elfogadott indítványát a Népnevelési egyeltek or
szágosan leendő szervezése iránt, melyet a megye magáévá 
tévén a törvényhatóságoknak pártolás végett meg fog kül
deni. A nemes gróf a b. e. Eötvös-fele szervezetben kíván
ja  a népnevelési egyletet fölelevenitni s azok áltat adni ál
talános lendületet a köznevelés ügyének. Bizony ideje is volna!

— Lávay Lajos, a sárkereszturi új pap, az egyház 
alaptőkéje javára nyomtatásban is közzétette beköszöntő be
szédét, mely 2. Tim. IY 2. alapján sok közvetlenséggel fej- 
tegeti az új és fiatal lelkipászor törekvéseit, lelkiállapotát. A 
csinosan kiállított fűzet Kókai Lajos könyvkereskedő bízó
in ány a, ára 20 kr.

— Dr. Török József, akadémiai r. tag s debreczeni 
főiskolánkon akadémiai tanár, Népszerű ember-élettanát, ta
nodák s művelt közönség használatára, csinos kiállításban, 
94 fametszésű képpel — vettük. Alkalmilag ismertetni fog
juk ez érdekes könyvet, melynek bolti ára 2 frt, s mely 
ifj. Csáthi Károlynál kapható Debreczeüben.

—  Gyöngyös és vidéke története czimű munkára 
hirdet Ethei Sebök László előfizetést 2 írtjával. A munka 
mintegy 20 ivén, több mint 100 Árpád-kori, vegyesházi és 
török okmánynyal, 1881 elején jelenik meg. Az előfizetési 
pénzek Gyöngyösre, szerzőhöz küldendők f. é. szept. 1-ig.

—  A pápai h ivata l junius 21-dikéről kiadott decre- 
tuma, a többek között, ifj. Dumas Sándor „La question du 
divorce* czimű s általunk is részletesen ismertetett mun
káját is az index librorum prohibitorum-ra tette,
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i-i PÁLYÁZAT.
Fogaras város, püspöki vizsgálat alatt lévő, ev. ref. egyházközségében megüresűlt ele

m i fí-tanitói állomásra pályázat nyittatik. Évi fizetés: 1) két szobából álló szállás az iskola épü
letében; 2) 360  forint készpénz fizetés, az egyházközség pénztárából előleges havi részletekben; 3) 
egy  darab vetem ényeskert s a mezőn e g y  nyilaeska föld, tanító társával közösen használva; 4) 
a sátoros ünnepeken való prédikálásért legátusi illetékben 5 írt és 25  kr.; 5) a piaczi vámfának 
egy  negyedrésze, m elyből első sorban osztálya tantérmét fűtteti, a fölösleget saját szükségle
tére használhatja fel, m ely fölösleg az irt szükségletre, tapasztalat szerint, m indig elégséges volt; 6) te
m etések alkalmával éneklési díj 30  k r ’> 7) tandíj felekezetűnkön lévő növendékektől 1 frt, idege
nektől 2 forint egy  tanévre. K ötelessé g e i : 1) az iskolaszék által keze alá rendelt osztályoknak az 
erdélyrészi h. h. elem i népiskolák szám ára 1878-ban kiadott tanterv, xítasitás és rendszabályok 
értelm ébeni vezetése; 2) a sátoros ünnepeken, tanító társával, a kitett díjazásért legátus! tem
plomi szolgálat; 3) a tem etéseken, ha meghivatik, a kitett díjért éneklési segédkezés ; 4) szükség 
esetében templomi szolgálat. Az illető egy  évi próba időre választatik, m elynek sikeres kiállása 
után állandósittatik. Csak okleveles tanítók pályázhatnak. Pályázók, tanítói képességéket, erkölcsi 
m agokviseletót, jeleni szolgálatukat, a m űvészeti tárgyakban és a tornában esetleges speciális 
jártasságukat igazoló bizonyítványaikkal kellően felszerelt folyamodványaikat f. év augusztus hó 
v ég é ig  t. Pánczél Károly ref. lelkész és iskolaszéki elnök úrhoz (Fogaras Erdély) bérmentve küld
jék  be. Az állomás a jövő tanév kezdetével múlhatatlanul elfoglalandó.

Kelt Fogarasban, 1880  julius 11-én tartott egyházközségi gyűlésből.

KQK.XK BÉLA
tekintélyes zongora és orgona-gyárak megbízottja

Ajánlja a tekintélyesebb czégek készítményeit, újakat gyári, valamint javított

HANGSZEREKET
a legjutány^sabb áron.

o r g o n á é :
kisebbek és nagyobbak, a legújabb szervezet szerint eszközöltetnek; minden e szakmába vágó 
javítások a legjobban és legpontosabban intézteinek el. Egy 8 változatú pedálos, csinos kül
sejű és erős szervezetű orgona van bizományomban igen jutányos árért.

Értekezhetni személyesen, vagy levél által

Bel-Szénutcza gr. Réday-ház Kolozsvárit.

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.



34. szám.J X. évfolyam. Kolozsvárit, 1880. Augusztus 22.
M egjelenik

minden vasárnap.

:S2erSéfiztffségi s kiadói egállá s :

b'-farkasuteza 16 . sz . h o v a  
a lap  sz e llem i s a n y a g i  
ü gyeit ille tő  m in d en  k ü ld e 

m ények  czim zen d ők .

Kéziratok nem adatnak vissza.

E R D É L Y I

PROTESTÁNS KÖZLÖNY.
f t

E G Y H Á Z I E S ISK O L A I H E T IL A P .

hirdetési dijak:

K étszer  h a sá b o zo tt ga rm o n d  
s t r  v a g y  a n n a k  t e r e  5  jkr. 
B éljregd ij m in d en  b e ig ta tá s  

n tá n  3 0  k r .
N a g y o b b  és tö b b szö r  m e g je 
le n ő  h ir d e té s e k n é l k ü lö n  k ed 
v e z m é n y t  n y ú jt  a k ia d ó h iv a ta

Előfizetési ár:
E g é s z  évre 6 ír t . ,  fé lév re  $  
ír t . ,  év n eg y ed re  1 ír t  5 0  kr

jpELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ TULAJDONOS: S Z í á , S ! Z  X D O X X IO lS IO S .

" T a r t a l o m :  A z ev . ref. m is s io  k e le te n . Vándory L&jos. — 
B elléxiok a  v a llá s i  ra d ik a lism u s e g y  n y ila tk o za tá ra . (F o ly ta tá s .)  

Baló' S. —  H árom  A m erik a i p réd ik á to r , Bierbrunner Gusztáv. — 
A  tanárképzés reform ja . —  E g y h á z i la p o k  sze m lé je . —  Ir o d a lo m .  

~ 'Tárcza E g y h á z tö r tén e lm i a d atok . K ö z l i : Sz'lágyi Sándor. — 
K ülönfélék. —  H ird etés .

AZ EV . REF. MISSIO K ELETEN .
B u k u rest, a u g u sz tu s  13-án.

Nem voltam soha valami nagy barátja a missionak, 
csak a mióta tiszteletes Láng Károly missionárius lelkész 
úr b e c s ü l e t e s  és üdvös működéséről győződtem meg, 
azóta nemcsak felhagytam szigorú nézetemmel, sőt meg
győződtem, hogy oly forma működés, mint a minőt tisz
teletes Láng Károly urnái láttam és naponta látok, nagy 
erkölcsi haszonnal bir egyházunkra.

Alig két éve, hogy e becsületes missionárius Jelkész 
Romániában működik és már is oly üdvös eredményeket 
mutat fel, a milyent az eddigi összes romániai missioná- 
riusok nem tudtak felmutatni.

Igaz, az egyik missionárius templomokat épített, ezt 
az érdemet nem lehet tőle meg?ormi, de mi haszna? a 
hívek közé az egyenetlenség magvát szórta, mely évek so
rán át átokként nehezedett a Romániában ólő ev. ref. 
hívekre.

Alig távozott el ez, az egyenetlenséget megteremtő 
hitküldér Romániából, jött egy másik, ki nemhogy lecsil
lapította volna a kedélyeket, hanem inkább még jobban 
terjesztette az egyenetlenséget, még jobban szította az 
anélkül is pusztító tüzet: az egykor oly virágzó pitesti egy
házat tökéletesen tönkre tette.

Láng Károly hitküldér űr nem épített templomokat, 
de épített egy szinte oly magasztos, a lelket megörvendez
tető épületet: helyreállította az egyetértést Pitesten, hely
reállította az egyetértést a Romániában lakó ev. ref. magya
rok közt. Tisztelettel és szeretettel várják hívei körútjai 
alkalmával, mert meg vannak győződve, hogy őszinte be
csületes szívvel szeretetet hirdetve, lépi át házuk küszöbét, 
lépi át Isten háza küszöbét.

Ne gondolja senki, hogy engem talán valami szoros 
barátság köt t. Láng Károly úrhoz. Hisz alig voltunk a 
két évi itt időzése alatt háromszor együtt és akkor is csak

rövid időre, de figyelemmel kísértem eddigi működését, a 
tapasztalt tényeket irom le, s örvend lelkem, hogy lankad- 
hatatlan buzgalmát'az elösmeréssel jutalmazhatom.

És most egy más fontos tárgyról akarok szólani, a 
mire a tisztelt irányadó körök becses figyelmét nagyon is 
felhívom

Két év alatt több ízben beútaztam Szerbiát, Bulgá
riát és Ruméliát, nem csak a fővárosokat, hanem a kisebb 
városok és mezővárosokat is meglátogattam. Mindenfelé ta
láltam m a g y a r  reform, híveket, de lelkészt sehol!

Belgrádban, Kragujeváezban, Nischben, Sabaczon, 
Negotinban, (Szerbia) Viddinben, Tirnován, Lompalánkán, 
Plevnában, Ntkápolitban, Rusztesukban, Várnán, Sunolán, 
Sofiában (Bulgária), Szalonikiben és Philipopolban (Rumélia) 
nagy számban találtam atyánkfiáit, de lelkészt sehol! Kér
dezősködtem, hogy látogat-e el némelykor reform, pap 
hozzájuk, szomorodott szivvel válaszolták, hogy őket bizony 
nem keresi fel senki.

Nagy számmal vannak a nevezett országokban atyánk
fiái szétszórva, nem mondok sokat, ha azt állítom, hogy leg
alább t í zezer  ev. ref. lélek csak a nevezett városokban van.

Részemről tehát azt ajánlanám, hogy terjessze ki 
az erdélyi ev. ref. egyház a nevezett országokra is egy
házi hatáskörét és bízza meg tiszteletes Láng Károly urat 
óda is a lelkészi teendőkkel. Nem kételkedem, sőt meg 
vagyok győződve, hogy Láng úr vallásos hazaszeretete 
egy perczet sem fog késni ezt az ugyan terhes, de ma 
gasztos missio t elfogadni.

Én pedig részeemről ünnepélyesen megígérem, hogy 
minden tekintetben őt támogatni fogom nagy munkájában, 
egjütt megyek véle a hova csak kell saját költségemen, 
csak hogy az oda elszakadt atyánkfiáit, megtartva őket a 
magyar egyháznak, megtarthassuk őket a magyar ha
zának.

Vegyék az itt elmondottakat fontolóra az erdélyi 
ev. ref. egyház egyházi és világi tényezői, mert szent az 
az ügy, a melynek érdekében felszólaltam,

V á n d o r y  L a jo s .* )

* ) K é s z s é g g e l a d u n k  h e ly e t  e  jó a k a r a té  sorokn ak , e g y  fe lő l ,  
h o g y  t .  L á n g  K á ro ly  b u zg ó  sz o lg a tá r s u n k  ir á n t részü nkről is  h a n 
g o t  a d ju n k  e lö sm erésü n k n ek , m á sfe lő l, h o g y  a  szé leseb b  k ö rb en  fo lyr  
ta ta n d ó  m iss io  k érd ése  is  g o n d o lk o d á su n k  tárgyává  vá ljék , h a  m in d 
já r t  e g y e le jé n  csa k  p íu m  d esid er iu m  m arad  is  az i t t  m e g p e n d íte t t  
eszm e . H . szerk .
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R e f l e x i ó k
a vallási radicalismus egy nyilatkozatira.

(Folytatás.)
Az ember, mint már egy előbbi czikkemben fejteget

ve volt, a szabad akaratnak részébe jutott mértékét oktala
nul használván, azzal visszaélvén bűnbe esett; és azután 
több és több vétket követve ely ennek megfelelőleg, az er
kölcsi világrend követelése szerint, büntetésül mind nyomo
rultabb sorsra juttott, mind testi, mind lelki életére 
nézve. És ha a megindult s évezredeken keresztül tovább- 
tovább folyt erkölcsi sdlyedés semmi gátot nem talál, el
végre az ember teljes testi, lelki elsatnyúlásának kellett vol
na bekövetkeznie.

Érezte e l-endellenes állapot nyomorúságait már a po
gányság is, bár, itt- ott mutatkozott értelmi és aestetikai 
nagy előbaladottsága mellett is, a baj valódi okára, az em
ber bűnös voltára elég tisztán és élénken eszmélni nem tu
dott. Megtett azért minden tőle kitelhetőt az egyéni és tá r
sadalmi lét bajai legyőzésére; de törekvését siker nem ko- 
ronázhatá, mert hamis istenekbe veté bizodalmát: önere
jébe és az istenitett természetbe, melyek közűi amaz olyan 
gyenge, olyan parányi, emez maga is egy felsőbb hatalom
nak vakon engedelmeskedő. Azért a pogány világ, fényes 
bölcseleté és bámulatos szépművészeti termékei mellett, ezer
nyi ezer bűnnek s ezzel együtt járó nyomornak számos se
beitől vérzett; a mint ezt Pál apostol rómabeliekhez irt le
vele 1. részében megdöbbentőleg ecseteli. A választott nép 
erkölcsi állapota sem volt sokkal kedvezőbb: mert bár szemei 
előtt állván a szentség Istene, bűntudata elég élénk volt; 
de szabadulását az elébe irt törvény útján akarván valósí
tani, csak a külső, gyakran minden lélek nélküli,'örvényes 
cselekedetek világáig tudott haladni. Meg volt ugyan a tör
vénynek az a jó hatása, hogy „vezérlő mester volt a Krisz
tusra" (Gál. 3, 24), de közvetlenül Isten akaratán nyugvó, te
hát szabad erkölcsi életet nem szülhetett. Érezte azért a 
megváltó szükségét még a pogány világ is, de kiválólag 
érezte az Izrael népe. Es megjelent a megváltó Jézus Krisz
tus, az „idők teljességében*, midőn a népek lelki, testi 
nyomorúságának pohara épen csordultig telt. Megjelenése 
Isten új és csodálatos teremtési ténye vala, nagyobb és di
csőségesebb az első teremtésnél. Mert az első Ádám csak 
testi nemzője volt az emberiségnek, de a második Ádám, a 
Krisztus, annak erkölcsileg újra nemzője. Megjelenésének 
sokféle közvetítését fedezhetjük fel ugyan korának körülmé
nyeiben, és a megelőző korszakok törekvéseiben; de azért 
a Krisztusban megjelent vallás-erkölcsi életet a megelőző 
idők és törekvések fejleményének nem állíthatjuk; mert ily 
élettökélynek hiányos életjelenségekből és törekvésekből való 
származtatása képtelenség volna. Valóban ő az emberek előtt 
egészen új isteni életnyilatkozat vala, megjelenése, új és 
csodálatos teremtési actus, a mely bizonyitá, hogy az em
beri szellemnek az istenivel rokonsága és egyesülési hiva
tása — a mit a radicalis, de némileg legalább keresztyéni 
alapon álló bölcsészek is fennen hirdetnek — nem csupa 
képzeleti játék, hanem élet és valóság. Mert azt állítani,

hegy az emberi hivatássai bir ugyan az istenivel egyesülni, 
de ez valamely egyénben soha sem, hanem csak az embe
riség végetlenig terjedő életében valósúlhat meg: egyike a 
legképtelenebb állításoknak; hiszen a mi az egyének egyet
len egyikénél sem lehetséges, az al egyének végetlen nagy 
ősszeségénél sem lehetséges. Hiszen azt állítani, hogy az 
istenivel bái'mely egyes sem egyesülhet, de igen az összes: 
megtagadása az egyén erkölcsi önállóságának, s csak any- 
nyit érő, mintha valaki elismerné, hogy tartozik ugyan ne
kem egy szép összeggel, de azon föltétel alatt, hogy azt 
soha meg nem fizeti. És másfelől, hogyan lehet teljesen 
bevégzett, tökéletes az, a mi a megelőző törekvések eredménye- 
kép, tehát a fejlődés rendén állott elő? Hiszen e fejlődés 
törvénye szerint, a jó után, még jobbnak, a kitűnő 
után még kitünőbbnek kell következni. Azért, midőn a 
radicalismus, hogy liberális reputatioját megmentse, a 
Krisztusban megjelent vallás-erkölcsi életet tisztán a meg
előző idők és törekvések eredményének kívánja tekin
tetni ; másfelől azonban, hogy keresztyénségének lát
szatát megőrizze, amaz életet, absolutnak, tökéletesnek hir
deti, melynek megvalósítására való törekvésben áll minden 
utána következő idők és nemzedékek feladata : a legnagyobb 
ellenkezésbe jön önmagával. Mert ha amaz élet csak termé
szetes fejlődés eredménye, akkor ebből, a fejlődés törvénye 
szerint, újabb és magasabb tökélyű fejleményeknek kellett 
volna származniok, Krisztus után csak a mai napig is igen 
számos és mind magasabban álló Krisztusok kellett volna 
hogy következzenek.

Krisztus megjeleuése tehát Isten igéjének, életadó, 
teremtő eszméjének, egyházi nyelven szólva: az ő fiának, 
az emberek által fölismerhető megjelenése az emberben; 
Isten, és ember nem csupán gondolati, hanem valóságos ; 
egyesülése, a bűnös emberiség váltságára. A váltság fór- í 
rása ennélfogva nem a mi erőnk, mely oly gyönge, sem a 
mi törekvésünk, mely az erkölcsi épülés munkájában ezer
nyi ezerszer jutott tévútra, szenvedett] hajótörést; hanem 
az élet, a teremtés elve: a mindenható és kegyelmes Isten, 
„Megigazulunk ingyen, Isten kegyelméből (Rom. 3,
24). A váltság eszközlője az istenember, ki végetlen sze
retettel hajolt hozzánk, jött a mi közvetlen közeliinkbe,? 
hogy lássuk vezérfényét, halljuk életadó igéjét, hogy kois 
dozza bűneinket és meggyógyuljunk sebeiből (1 Pétf3*
2, 24). „Megigazulunk ingyen isten kegyelméből, a Jézus 
Krisztusban lett váltság által" (Rom. 3, 24). És a váltság 
alanyi oka nem a mi cselekedeteink, melyek oly hiányosok, 
gyakran tisztátalan indokból eredők ; hiszen a törvény pa-J 
rancsainak szem előtt tartása, és a bolcseség minden ra*> 
gyogása sem tudta megigazitni a zsidót és a pogányt. Ha-< 
nem a váltság alanyi oka: a hit, a mi iegbensobb lelki ragasza 
kodásunk Istenkez, közvetlen lelki kapcsolatunk ő vele és] 
azzal, a kiben az isteni kegyelem egész teljessége nyilat-| 
kozott nekünk: a Jézus Krisztussal. Ezzel nem az állittatií| 
itt, mintha a jó cselekedetek a megigazúlt. az erkölcsileg 
épülni indúlt életnek szükséges alkatrészei ne volnának! 
hanem csak az, hogy a princípium nem a cselekedetek, ha!
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nem a hit erősítő, megszentelő hatalma, melyhői, mint 
gazdag forrásból a termékenyítő patakok, a jó cselekedetek, 
a szeretetnek és igazságnak munkái is mnlhatatlanúl meg
születnek. „Nem igazúl meg az ember a törvénynek cse
lekedetéből, hanem a Jézus Krisztusban való hit által*. 
(Gál. 2, 16.)

A váltság munkájának legvitásabb momentumáról, hogy 
t. i. annak eszközlő, érdemlő [oka a Krisztusban van, le
gyen szabad még nehány szót ejteni a következő czikkben.

Balö Sándor.
(Folyt, következik.)

HÁROM AMERIKAI PRÉDIKÁTOR.
Nálunk Európában jelenleg az összes prédikáczioi mo

dor egy kerékvágásban mozog, lassan és vigyázva, mint 
egy távolról jövő terhes szekér. A modern eszméket hir
detni nem meri, a szentirás előítélet nélküli magyarázásába 
bocsátkozni fél, a dogmatikai subtilitások vitatkozásába 
ereszkedni retteg, a régit minden betűjében védeni ügyes 
dialektikai fegyverrel gyönge. Szószékeink nem csataterek 
többé, hol ezen vagy azon theologiai irány győzelme érde
kében küzdünk elszántan, lelkünk meggyőződése szerint.

Amerikában ez máskép van. Egyik irány kíméletlenül 
megtámadja a másikat, s ha lehet, argumentumokkal vagy 
gúnynyal tönkre teszi. Előttem fekszik az ez évi „ P r e -  
d i g t  d é r  G e g e n w a r t "  1-ső és 2-dik füzete, melyben 
ismertetve van T h o m a s  U l r i k  wapaconetai (Északame- 
rikában) lelkésztől három amerikai egyházi szónok: W a r d  
B e e c h e r  H e n r i k ,  I n g e r  s o 11 R ó b e r t  és W e n d t e  
K á r o l y .  A z. ismertetés körülbelől így van bevezetve:

„Ha talán tulajdonképeni amerikai tkeologiáról nem 
lehet is szólani, még sem létezik valami fontos theo
logiai probléma, valami jelentékeny vallásos vita, mely a 
lehető legélénkebb érdeklődéssel az amerikai irodalomban és 
az amerikai szószékeken nem tárgy altatnék, és pedig gyak
ran oly sajátságos és szellemdús, oly szerencsés és népies 
modorban, melyről nálunk álmodni sem lehet. Mi (a néme
tek tudniillik, mert a Predigt dér Gegenwart dr. Wendel, 
utrechti lelkész által szerkesztve, Apoldában jelenik meg) 
büszkék lehetünk talán a mi mély tudományi theologiánkra, 
a mi bátor, kiváló itészetünkre, a mi beható, epochalis ku
tatásainkra : de félek, hogy tudományos tanulmányainkat 
csinos és vonzó modorban a néppel megkedveltetni még 
mindig nem voltunk képesek Az amerikai szabadság
eszes és praktikus gyermekei a német tanárok buvárlatait 
felhasználni nagyon értik. Eszességgel, élczczel, humorral, 
találó meggyőzési hatalommal, folyékony, kápráztató szó
noklat fényével az amerikai pap a legnehezebb kérdéseket 
általánosan érdekesekké tadja tenni, úgy, hogy a legközöm- 
bösebb, de miveltségére büszke laikust is ellenállhatlanűl 
magával ragadja; és mit ő népies ékes szólásával a legcsi- 
nosabb alakba ölt, azt a f áradba, tlan sajtó ezer meg ezer 
lapban a mohón faló közönségnek olvasmányúl nyújtja. Bi
zony, azon rendkívüli hatalom és páratlan befolyás, mely- 
lyel az egyház és szószék Amerikában bir, innen ered."

A szabad szónoklat álláspontjáról vázolja aztán Tho 
más Ulrik a nevezett három amerikai prédikátornak állás
pontját a bibliával szemben, de mindenekelőtt kiemeli, 
miszerint ezen álláspont a biblia modern felfogásának A 
B C színvonalán található; és némileg meglepő, mily gyü
mölcsöt terem az európai theologiának az idegen, amerikai 
talajra elhintett magva.

Ward Beecher Henrik, Broocklin város prédikátora; 
sokkal praktikusabb, semhogy a modern bibliai Ítészét ered
ményeit magától elutasítaná . Tudja, hogy a ki ma érczhom- 
lokkal a szentirás szó szerinti ihlettségét védené, az új 
világban ép oly csoda lénynek tekintetnék, mint egy ifjú 
barátcsuklyában, vagy egy leány apáczafátyolban. Knak-féle 
emberek Amerikában könyörületre nem találnak, hanem a 
gúny és kinevetés áldozataivá lesznek akkor is, ha néger 
alakjában hirdetik az evangéliumot. Beecher, mint theolo- 
gus, tudja, hogy a szentirásban sem minden tiszta búza, 
s hogy azon általános igazságok elől, melyeket kétely és 
Ítészét földerítettek, magát elzárni nem lehet. És ő ezt oly 
nyíltsággal és patbosszal, lehet mondani, oly czélzatosság- 
gal mondja ki, mint a ki tiszta öntudattal bir a felől, mit 
kiván a miveit közönség kedvencz szónokától. Többek ko
zott ezt mondja a szcntirásról: „Mondják; hogy a biblia- 
könyvtár, mely a korabeli zsidó tudományosságot magában 
foglalja. Részei, melyek ma benne találtatnak, százévi idő
szakokban írattak. Ha mi Cicero, Sallustius és még sok 
más szerző művét különböző időszakokból összekötnénk, akkor 
az úgy létrehozott könyv hasonló volna a bibliához.* Vagy 
más helyen: „A szentirásnak szószerinti ihlettsegéről szóló 
theoria az ö r d ö g  t h e o r i á j a  volna, és az embert hitet
lenségre csábítaná.0 „Ha az ó- és újszövetség szövege köz
vetlenül Istentől jönne, akkor a legkisebb eltérés a törté
nelmi tényéktől végzetteljes lenne, mert Isten nem ha
zudhat.“

Azouban ne gondoljuk, hogy ezen merész előzmények 
következtetéseit kivonná. Sokkal eszélyesebb, mintsem meg
felejtkeznék, mennyire szabad mennie, hogy a tele templo
mot és 100,000 tallér évi jövedelmet ne koczkáztassa. El
lenkezőleg, óva inti hallgatóit a biblia kritikai olvasásától, 
felkiáltván, miszerint „ m é r g e s  o l v a s á s a  a b i b I i á n aktf, 
ha csupán theologiai vitatkozások miatt olvassuk. „Nehigy- 
jétek", — igy szól egy helyen, — „hogy én nem volnék 
tökéletesen jártas a bibliában! Nekem azon levelekből, me
lyekei atyám anyámtól kapott, csak egyes töredékek vannak. 
Szerelmi levelek azok, előbb írva, mint anyám férjhez ment 
atyámhoz. Gondoljuk magunknak, hogy én azokat yenném 
és az érzelmek feletti vita tárgyául felhasználnám, hogy 
tartanukat védeném vagy megczáfolnám, a mint az egyik el
lenfelet ezzel, a másikat azzal ledöfném : mily üresekké vál
nának minden melegségtől és szellemtől e levelek, ha arra 
használnám, hogy fojtásokat készítsek belőlök az ellenség 
lelövésére .* Hagyjátok Ingersoll urat, hogy átkozza el 
Mózest, a mennyire csak tetszik neki; hogy űzzön gúnyt, 
a mennyire kedve telik ; nektek elég dolgotok van, a nél
kül, hogy azzal bíbelődjetek, mit beszél ő. Mig ti olvastok,
küldjétek néma fohászt Istenhez, hogy ama szellem, mely

*
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az emberesiségnek a bibliát adta, magatoknak is megadas
sák. Nem egyszerű és észszerű út-é ez? Legyen e könyv, 
mely annyi nemzedéket vezérelt, mely atyátoknak bizalma 
és reménye, anyátoknak vigasztalása volt, lábaitoknak szö- 
vétDeke és útaitoknak világossága. Ne vessétek meg azon 
alapokat, melyeken amaz időszak szent férfiai állottak."

Igaza van Thomas Ulriknak, bogy Beecher álláspontja 
a bibliával szemben tarthatlan, kétes és felette veszedelmes. 
Nehezen megfogható, hogy egy gondolkodó, eszes és tapasz
talt férfiú, ki az egyháztörténelmet behatóan tanulmányozta, 
ki a secták tarka űzelmeit és a biblia-magyarázatok sok
féle tévedéseit ismerni tanúlta, nyugodt lelkiismerettel ily- 
féle tanácsokkal akarja kielégíteni hallgatóit. A Beecher-féle 
emberek olyanok, mint Nikodemus, ki éjjel keresi az igaz
ságot, hogy azt nappal, mint Péter, megtagadja.

Bierbrunner Gusztáv.
(Folytatása következik.)

A  TA N Á R K ÉPZÉS REFO R M JA .
A vallás- és közoktatásügyi, miniszter addig is, mig a 

középiskolai tanárképző intézmények szaktudományokra for
dítandó négy évi tanfolyamban és ezen kivul egy évi gya
korlatban, a tanképesites pedig három rendbeli, nevezetesen: 
alap-, szak- és paedagogiai vizsgálatra való kötelezettséggel 
meg fog állapíttatni, ennek folytán a tanfolyam teljes szer
vezete, tanterve s ezzel összhangzásban a tanárvizsgálat új 
szabályzata a dolog fontosságának megfelelő behatással a 
jövő 1880/1. tenév folyamában kidolgoztatni s általa kia
datni fog: a tanárképzés ügyében már most is, a jövő 1880/1 
tanévben eszközölhető javításoknak .életbeléptetése czéljából, 
az átmeneti intézkedések és az alapvizsgálat tárgyainak tan
csoportok szerinti megállapítására nézve f. é. 17, 396 sz. a. 
kelt rendeletével a következő határozmányokat tartotta szük
ségeseknek és a czél megközelítésére irányadóknak.

Átmeneti intézkedések a tanárképzés újabb berende
zése ügyében.

1. Azon tanárjelöltek, kik az 1880. szeptember havá
ban lépnek a budapesti vagy koloszvári m. kir. tanárképez- 
débe, kötelesek a negyedik félév végén alapvizsgálatra je
lentkezni, melynek tárgyait az alább közlött átmeneti sza
bályzat tűnteti elő. Csak oly tanárjelöltek, kik e vizsgálaton 
kielégítő előkészületről és képességről tesznek tanúságot, 
tarthatnak igényt arra, hogy a tanári szakképzettség meg
szerzésére czélzó tanulmányaikat folytathassák és azok alap
ján választott tantárgyaikat illetőleg, a szoros értelemben 
vett szakvizsgálatra jelentkezhessenek. Az alap- és szakvizs
gálat között legalább is két évi tanulmány kimútatása kö- 
veteltetik. E tanulmányok végezte után minden tanárjelölt 
köteles még egy évet: az 5-iket bölcseleti és paedagogiai 
tanulmányokra és megfelelő gyakorlat szerzésére forditani, 
mely utóbbira a budapesti m. kir. tanárképezde gyakorló 
iskolájában, vagy más, a vallás- és közoktatásügyi minisz
térium által kijelölendő kőzéptanodán adatik alkalom. Egyéb
ként ezen 5-ik evet valamely hazai vagy külföldi egyete
men is tölthetik, de tudományos foglolkozásukat bizonytt-

ványnyai igazolni tartoznak. — Őt év eltelte után a tanár- 
vizsgálat a bölcselet elemeiből és a paedagogiából tartandó 
vizsgálattal befejeztetik, megjegyeztetvén, hogy ezen befeje
ző vizsgálatot a negyedik év után netán elhalasztott szak- 
vizsgálatnak minden esetben meg kell előznie.

2. Azok, kik a budapesti vagy a kolozsvári tanárké- 
pezdében egy vagy két évet már töltötttek, az alapvizsgá
latot az átmeneti két év folytán a régi szabályzat értelmé
ben tehetik le ; szakvizsgálatra azonban az eddigi szabályzat 
által előirt tárgyakból csak négy évi tanulmány után bo
csáttatnak ; megjegyeztetvén, hogy a negyedik évet szaktár
gyaikra vonatkozó szabadon választott előadások hallgatásá
val és önálló dolgozatok készítésével töltendik.

3. Az első és második pontban kifejezett kötelezettség 
alá esnek azok is, kik tanárképezde tagjai nem voltak ugyan, 
de már egy vagy két évet töltvén egyetemen, tanári pályá
ra készülnek.

4. Azok, kik az 1879/80. tanévben mint tanárképez- 
dei tagok, vagy mint egyetemi hallgatók három évi tanul
mányt már végeztek, minden tekintetben a régi szabályzat 
értelmében teszik le a tanárvizsgálatot, ezt azonban két év 
lefolyása alatt tartoznak befejezni. Ezen időn túl a régi sza
bályzat szerinti vizsgálat, egy évi határidővel csak azoknak 
engedtetik meg, kik ismétlő vivsgálatra köteleztetnek.

5. Oly tanárjelöltekkel, kik egyetemi tanulmányokat 
nem mutatnak fel, de a tanárvizsgáló bizottság javaslata 
alapján vizsgálatra már nyertek, vagy az 1880/1. tanév 
folytán nyerendnek engedélyt, a tanárvizagálat a két évre 
terjedő átmeneti idő határán belül az eddigi szabályzat értel
mében ejtetik meg. Később jelentkező, minden tekintetben 
az új szabályzat követelményienek tartozik megfelelni.

6. Ismétlő vizsgálatok tételére csak egy ízben adatik 
alkalom.

EG Y H Á ZI LA PO K  SZEM LÉJE.
A „Prot. egyh. és iskolai Lap* 33-ik számá

ban Ambuláns „Yiziók" feliratú vezérczikkében a követke- 
zőket mondja.

A magyarországi ev. ref. egyház százados bilincseitől 
megszabadúlt. A partikularismus helyét az egyetemesség, 
a közösség eszméje foglalta el. Az egyházkerületek, mint a 
régi vármegyék, a nélkül, hogy önkormányzati jogaikról le
mondottak volna, hozzáfogtak közös erővel azon intézmé* 
nyék létesítéséhez, melyek az egyetemes egyház fölvirágzá
sának előföltételei. Az egyházkerületek működésében ezen jó 
egyetértést semmi —  még az állam sem zavarja meg. Az 
öregek beszélik, hogy gyermekkorukban az állam és prot 
felekezet sokat czivódtak egymással. Emlegetnek bizonyos 
pontozatokat, középiskolai törvényjavaslatot, holmi jogaka
démiai heczczet, melyek az állam és egyház között a bizal-i 
mát mélyen aláásták. ,

Ma már az állam és egyház, teljesen kibékülvén, egy*  ̂
mással nem mint ellenségek, hanem mint nemes verseny* - 
társak állanak szemközt Versenyeznek a humanitás és koz*; ]



327

mivelődés terén. Versenyezhetnek, mert az egyház már 
képes e két téren óriási erőt fejteni ki. Van mindene, 
mi a küzdelemhez szükséges: esze, pénze, lelkesedése s a 
mi fő, tagjai egyetértők. Igazán Őrömmel telik el az em
ber lelke, ha végig néz a ref. egyház iskoláin, melyek 
igazi mintaiskolákká váltak. Az öregek azt is beszélik, hogy 
az ők idejükben e tanintézetek felett az állam gyakorolt 
közvetlen felügyeletet. Ezt mi nem tudjuk megérteni. Hi
szen nekünk autonómiánk van! Önkormányzati közegeink 
oly szigorúan inspiciálnak, hogy az állam beavatkozására 
nincs semmi szükség. Nem rég olvastuk, hogy az x . .  . i 
gymnasium egyik tanárát az egyházkerület, fegyelmi eljá
rás útján, hivatalából elmozdította, mivel államellenes tano
kat hirdetett; egy más gymnasinmban pedig eltiltotta egy 
államellenes tankönyv használatát.

A kormány ilyen körülmények között a jus supremae 
inspectionis-ról csaknem egészen megfeledkezett. De azért, 
úgy vesszük észre, ugyancsak szammel tartja iskoláinkat, 
és ezek minden életrevaló reformját siet bevinni taninté
zeteibe. Hanem az állam versenye ugyancsak megizzaszt 
minket. A jó Isten tudja: mi lesz a vége? Az államra nagy 
veszteség lenne, ha a küzdtérröl leszorítana minket. Ez 
nem is lehet czélja. Állam és ref. egyház nem azért küz
denek, hogy egymást legyőzzék, hanem azért, hogy sarkal
ják egymást a haladásra.

Különösen a prot. egyetem szúr soknál szemet. Kez
dik sokan nem érteni, hogy állhat fenn ma, a felvilágoso
dás korában, felekezeti egyetem; hogy lehet a tudományt 
felekezeti álláspontról hirdetni? De az illetők nem gondol
nak arra, a mi a mi egyetemünket jogosúlttá teszi a töb
biek mellett is, t. i. a szabad, egészséges és üde szel
lemre ; nem gondolják meg, hogy a mi egyházunk a szabad 
kutatást fogadta el alapelvéűl, s megcsontosodott dogmákat 
nem erőltet senkire, még egyházi téren sem, annál kevésbe 
a tudományok egyeteme körében. Kár is volna nekünk ezt 
az egyetemet, mely sok vajúdás és viszontagság között jö tt 
létre, feladnunk.

A 70-es években a felekezetek jogakadémiáikat a köz
oktatási kormány kívánsága szerint berendezték. Most már 
látjuk, hogy nem cselekedtek helyesen. Az intézetek fentar- 
tása évről évre nagyobb teherként nehezült egyházunkra. 
Sok küzdelem után, végre megszabadúlt e sok tehertől oly 
formán, hogy a két legnagyobb és legrégibb főiskola közűi 
az egyik egy theologiai-filoeofiai, a másik pedig egy jogi- 
filosofiai fakultást és tanárképezdét rendezett be.

Az utóbbi lassanként egyetemmé nőtte ki magát, 
mely az állami hasonló tanintézetekkel ma diadalmason ver
senyez. E főiskoláknak jövőjük van. Hát még menynyire 
fognak erősödni a prot. tanintézetek, ha az unió megvaló- 
súl. Középiskoláink egy részét most is a két prot. feleke
zet közösen tartja fenn.

Most az uniót az egyetem körében is tervezik. Az 
unió teljes keresztülvitele egy új zsinat feladata lesz. A 
reformátusok ezelőtt több évvel tartott zsinata nagy ese
ményeket vívott ki. A mostanira még nagybb feladatok 
várnak. De a régi zsinattal sok baj volt, sok tinta folyt

el, és sok nemes élet aludt ki, mig létre jött. A 70-es 
években kezdődtek a vajúdások a zsinati előmunkálatokkal, 
a melyek szerencsétlenül jártak, mert azok alapján a zsi
nat nem ülhetett össze. A zsinat az egyház belső bajait volt 
hivatva orvosolni. Baj volt pl., hogy a legnagyobb egyház
nak épen annyi papja volt, mint a legkisebbnek ; hogy a 
gazdag egyház tagja sokkal kevesebb egyházi adót fizetett, 
mint a szegényé; hogy az egyik egyházkerület kétakkora 
volt, mint a más kettő együttvéve; hogy nem volt közpénz
tár, melyből az idegen nemzetiségek közé ékelt és pusztuló 
egyházközségeinket segithattük és megmenthettük volna a 
végenyészettől, Ezeket kellett a zsinatnak megszüntetni, a 
mi már meg is történt. Azon férfiaknak, kik a jövőbe lát
va, a vajúdások idején a többséggel szemben megjelölték 
azon helyes alapot, melyen a zsinatnak össze kellett ülnie, 
ma megkoszorozzuk emlékűket, de életükben senki sem hal- 
gatott rájuk.

Megváltak, mig kiesik kezükből a küzdelemben meg- 
rongyollott zászló, s az elődök hálátlanságát nekünk, utódok
nak kellet jóvá tenni azzal, hogy ama rongyos zászlót meg- 
foldoztuk, és megkezdettük alatta azon küzdelmet, mely már 
diadalmasan he vág végezve.

És itt félbeszakadnak czikkirónak ábrándozásai. A ko
mor jelen képe tűnik fel előtte, s vízióitól önmaga is meg
retten. Az ábrándokat töprengés váltja fel lelkében e kér
dések felett: vájjon a múltak hibáit képesek leszünk-é be
látni? a protestantismus valódi hivatásának tudata feléb- 
red-é bennünk? lész-é életrevalóságunk, komoly akaratunk 
azon magasztos eszméket, melyektől jövőnk függ, az élet
be átvinni? Keserves töprengéseit csak a protestantismus 
életképességébe vetett rendületlen bizalma ellensúlyozza né
mileg.

A „Protestáns Hetilap" 33*ik száma Bierbrun- 
ner Gusztáv „Fontos intésa czimü czikkének közlését kezdi 
meg. Ozikkiró szerint, ha a szadad irányú politikai lapokat 
olvassuk, örömmel tapasztaljuk, hogy azok a r. katholicis- 
mus legkisebb tevékenységét, melyet az állami és társadal
mi élet terén kifejt, figyelemmel kisérik, és aggodalmas 
hangra fakadnak, ha eme tevékenység, a haladó törekvés 
háttérbe szorításával, ultramontán győzelmet eredményezett. 
F o l y ó  évi  ju n .  21-én a r ó m a i  l a p o k  a z o n  h i r t  
h o z t á k ,  h o g y  ő s z e n t s é g e ,  a b i b o r n o k  v i k á r i 
u s t  me g b í z t a ,  m i s z e r i n t  a z o n  p a p o k n a k ,  kik a 
R ó m a  v á r o s i  és  t a r t o m á n y i  h i v a t a l n o k o k  vá
l a s z t á s á b a n  s i k e r e s e n  r é s z t  v e t t e k ,  g r a t u 
l á l j o n .

Az említett római lapok arra figyelmeztették a publi
kumot, hogy a kérdéses gratulatiő a klérus teljes győzelmét 
jelenti az Olaszországban lefolyt választásoknál. Mióta a pá
pát a klérus választja, mondják a szabad irányú poli
tikai lapok, oly esemény, mint a most megejtett válasz
tások nem fordultak elé. A világ egykori uralkodónéja az 
egyházat és annak látható fejeit sohasem méltatta valami 
kiváló becsülésre és tisztelésre. Már Luther megvolt döb
benve, midőn látta és hallotta azon megvetést és gúnyt, 
melylyel a rómaiak a pápa iránt viseltettek. A római válasz
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tások eddig radikál eredményt tüntettek fel. Lehet azért, 
hogy a nép alsó rétege az alkotmányos kormány felöl is 
azon reményben ringatódzott, miszerint most megnyilnak 
előtte a rég álmodott jólét és buja élvezet kapui. De e má
morból rég kijózanodott. A rómaiak most klerikális szel
lemben választottak, az ultramontán pártalakulás megtör
ténte előtt. P á p a i  é r z e l m ű  R ó ma !  E tény az olaszor
szági politikusokat gondolkodóba ejti, mert a mi most Ró
mában történt, rövid idő alatt egész Dél- és Közép-Olasz
országban valósulhat. Ily előzmények után nem volna hal
latlan, bár igen szégyenletes a fiatal királyságra, ha XIII. 
Leó, vagy legalább utódja elnyerné a római királyságot. 
Ezért ama tény villám betűkkel vési be a Quirinalra és a 
Monté Citoriora a „Mene tekel ufarzin*-féle intést. Ez intés 
felriaszthatná az olasz kormányt kifelé gravitáló hóditási 
álmaiból, annál inkább, mert polgárai közűi még milliók 
szabaditandók ki a szegénység, tudatlanság és hit rabszol
gaságának bilincseiből.

A pápa ama gratulatioval voltaképen önmagának bó
kolt, eszélyes, higgadt, számitó politikájának gyümölcsét oly 
hamar érni látván. Mig emberei egy része Rómában győz, 
addig másik része Berlinben diadalt ül. Az ultramontánok 
emelkedőben vannak. Ausztriában a püspökök a miniszté
rium oltalma alatt tiltakozhatnak prot. egyházak alakulása 
ellen. Prancziaországban a kulturharcz máris leverő jeleket 
mutat. Eddig 107 törvónybiró és 7 más állami hivatalnok 
leköszönt állásáról csak azért, hogy a jezsuiták mellett fel
szólalhasson. Freycinet is hátrálni látszik. Belgiumban han
goztatják, hogy a haladó párt élet-halálharczot viv a klé
russal; jóllehet a főldmivelés, ipar, kereskedelem, tudomány 
és művészet felvirágzása a liberálisok műve, mégis minden 
újság- és könyvnek a klérus czenzuráján kell keresztül men
ni. A papok közben járása nélkül nem lehet adásvevési 
szerződést kötni, üzleti engedélyt nyerni, hivatalhoz jutni. 
A miniszterelnök ugyan haza hivta római követét e hó 
elején, de eljárását azzal indokolta, hogy a szent Curia nem 
őszinte. Tehát Rómával, mivel nem őszinte, az ország be
csülete érdekében szakítani kell. De most a congregatiok 
bizottságai egyetemes értekezletre gyűlnek össze tanácskoz- 
kozni a felett, hogy a belga katholikusok saját költségü
kön tarsanak fenn egy delegátusi állomást Rómában, mely 
esetben a pápa Brüssblken képviselőjét meghagyná. Látni 
való, hogy a veszély még nincs elhárítva.

íme! ily reflexiókba mélyednek a szabad irányú politi
kai lapok. TJgyde e reflexiók a közvélemény nyilatkozatai
nak tekinthetők. E körülmény folytán az elmondottak fon
tos intésül szolgáinak, mely nekünk, protestánsoknak is 
szól, és minket két irányban akár figyelmeztetni.

IRODALOM.
A  k ö z o k t a t á s  k é r d é s é h e z . I r t a  G a r z ó  I m r e . S z e g e d e n  T r a u b  

é s  t á r s a  k ö n y v n y o m d á j á b a n  1 8 8 0 . 8  o . 1 — 9 2 . 1. 
(Folytatás.)

Hová legyen p. o. az algymnasiumi tanuló, kinek, 
miután egy napon öt órát töltött iskolában, más napra

meg kell tanulnia egy gyakorlathoz 20— 25 új latin szót, 
nem kevesebb földrajzi nevet, körülbelül ugyanannyi ter
mészetrajzi nevet, mind föleresztve illendő szövegben, 
még egy pár oldalnyi vallástant ?

Hogy ezen rendszer nyomán az oktatás a maga czel- 
jában, feladatában mennyire nem biztos, hanem csak talár 
lomra igyekszik, annak valódiságát tanúsítja az a körül
mény, miszerint itt a növendékek tanulásbeli előmenetel
nek biztos, határozott mértéke nincs, nem is lehet, — s 
a gyakorlatban lévő úgynevezett osztályozás a legkétesebb 
értékű s leggyarlóbb dolgok közé tartozik a világon.

A mely oktatási rendszernél magok az oktatók kény* 
telenek különbséget tenni tantárgy és tantárgy között, 
egyikre nagyobb súlyt fektetvén, mint a.másikra, s még a 
fontosabb tárgyaknál is kénytelenek elnézni erősen hézagos 
tudást is, az a rendszer jó nem lehet a tárgyak összevá- 
lasztása és kimérése tekintetéből. És ez az állapot csak
hamar megérezve, felismerve és következetesen kihasznál 
va a tanulók által, igen káros visszahatással van ezeknek 
még gondolkodásmódjára, sőt jellemére is, egyrészt a köte
lességek érzetének, másrészt a tudás mértékének szem
pontjából. tt

Ezután szerzőnk sorra fölveszi az iskolák tantárgyait, 
s az azok tanításánál uralkodó czélellenességeket bizonyítgatja. 
A vallás tanítási módról egyebek közt igy i r : „Ekkepen a 
vallástan már tárgyánál fogva maga után vonja a könyvből 
tanításnak minden hiányosságát: a szavak oly fogalmakat, 
a mondatok oly képzeleteket fejeznek ki itt, hogy a gyer
mek ismeretvilágában semmi sincs, a mihez azok fűzhetők 
volnának, — a melyek magyarázat által nem világosabbak
ká, hanem még inkább bonyolúltakká lesznek, s melyekről 
egyszerű, természetes nyelven beszélni nem lehet. Ha pedig 
azért taníttatnak be itt az ilyen feleletek, hogy azokban a 
növendékek előlegezve bírjanak fogalmakat és képzeteket, a 
melyek később világosodnak meg elméjükben: akkor erre a 
czélra példáúl az idézetek elsőjében" (ez idézetek a Szobosz- 
lai-féle konfirmatioi kátéból valók) „a felekezeti csalhatat-' 
lanság érzete és más felekezetek elitélése re jlik ; a második| 
feleletben az érvelésnek és megismerésnek az a szabályai; 
van felállittva, miszerint a mi a szívnek föltétlenül nyugaW 
mát szerez, az már ez okból igazság, valamint igazság ad 
is, a mi nélkül az okosság valamit megfogni és megérteid 
nem tu d ; a harmadik szerint józan okosságból tudhat™ 
oly dolgokat is, a melyeket elménk meg nem foghat; a nfcf 
gyedikben tudománynak mondatik egy titok, melyet embei| 
okosság fel n^m érhet, meg nem foghat, de a melyet a| 
ember hinni tartozik, mint isteni kijelentést. És midőn elh 
ben a vallástauitásban semmi sincs, a mi a gyermeki kê 
délyt megillethetné, — valamint semmi sincs, a mit a gyerí 
meki értelem megfoghatna: akkor méltán fölmerül e kérd| 
hogy miként lehet ettől sikert várni, — s miként lehet |  
a rendszert olyannak tartani, a melynél fogva vallásosság 
való hajlam, vallásos indulatok lennének felkölthetők és fen| 
tarthatók ? ' Y

Valóban, alig tapasztalható valami robotszerőebb J



329

bágyadtabb munka, mint ennek a vallástannak tényleges 
tanítása és tanulása az elemi iskolákban.

A mi pedig a középtanodákban gyakorolt vallástanitást 
illeti, az által csak a név van megmentve és fentartva: 
számba sem jöhet."

Azon hagyományos elvnek, hogy a középiskolákban az 
általános műveltség főleg a nyelvek tanítása által fejtessék 
ki: szerzőnk nem barátja, s különösen nem annak az el
járásnak, melyet a klassikus nyelvek tanításában követünk.

S minthogy fejtegetéseiben az ő álláspontját e részlet 
jellemzi leginkább: ide vonatkozó nézeteit a kővetkezőkben 
csaknem egészen kiírom:

„Hogy a közvetlenségnek az a hiánya, mely az idegen 
nyelveknek könyvből tanulásával együtt jár, lehetőleg pótol
va legyen, s hogy a tanuló az olvasott és fokozatosan emel
kedő szövegnek tárgyát ismerhesse és tartalmát mind egé
szében, mind részleteiben megérthesse, a végre több oldalú

melléktanulmány szükséges. És ebből a tekintetből van lé* 
nyeges különbség élő és holt nyelvek tanítása között.

Az élő idegen nyelvek tanításánál és tanulásánál eme 
szükséges melléktanulmányok terjedelme és nehézségei sok
kal kisebbek az egy és ugyanazon korbeliség következtében; 
miért is az ezen nyelvekben való oktatás, a •* mellett, hogy 
biztosabb, még könnyebb is.

Az érintkezés szüksége és a közlekedés könnyűsége 
hozza azt magával, hogy a nemzeteknek még belső élete is 
hova-tovább egybefolyj a sajtónál fogva pedig a nemzetek 
irodalma, ismeret- és eszmevilága olyan közkincset képez, 
melynek fejlődési és gyarapodási folyamata, mind azokkal 
a rugókkal és mozzanatokkal egyben, melyek szerint ez a 
fejlődés és gyarapodás történik, kölcsönösen nyilván való.

& - í  8 .
(Folytatása következik.;

EGYHÁZTÖRTÉNELMI ADATOK.
Közli: Szilágyi Sándor.

I I .
Georgius Kakoci Dei gratia Princeps Transylvaniae, 

paitium Hungáriáé Dominus, Siculorum Comes etc.
Reverendae fidelis nobis dilecte, salutem cum favore.
Elhittük vagyon értésére kegj elmednek, miképen ez 

elmúlt napokban a Tiszántúl való négy esperestség alatt 
lévő egyházi rend uraink conflualván, micsoda követséget 
iustituáltanak légyen asszonyunkhoz ő nagyságához, mély
nél felette igen megbusitották és bántották ő nagyságát, 
s azt kívánván mind egyéb respectusok, mind penig fiúi 
kötelességünk, nekünk is nem kevéssé kell fájlalnunk az ő 
nagysága busulásit. Minekokáért kegyelmesen kívánjuk ke
gyelmedtől, ne praetermitlálja ő kegyelmeket, mentői fogana
tosban meginteni, távoztassák ő nagyságát busongatni, úgy 
mint kitől azon az darab földön legfeljebb való patrociniu- 
anot várhatnák, ne kedvetlenitsék és idegenítsék ő nagysá
gát, melyet rai is Ő kegyelmektől vehessük kedvesen. En- 
uekfelette fogja ő nagysága kegyelmeteket requirálni vala
mely dolgoknak igazításban vételire való Tiszán általmene- 
teli felől is, melynek alkalmatosságával hisszük bizonyosan 
nem egyebet intendál ő nagysága, hanem Isten dicsőségére 
nézendő dolgokat, kire nézve távoly legyen, hogy mi iltal- 
menetelit ellenzenők kegyelmeteknek, és noha az kegyelme
tek rendit, egyházi hivatalját szorgalmatosán respectálván, 
akármely ecclesiai dolgoknak igazításában, a szerént annak 

. módjában is impediálni, annál inkább szokott jó rendtartá
sokon és szabadságokon kivül való dolgot imponálni afólék- 

;hen praescribálni nem akarunk, mindazáital ha valami ki
váltképpen való és mi nálunk nem constáló okok nem im- 
jpediálják kegyelmeteket, és az ő nagysága requisitiojára 

;.mind maga személyében, s mind arra alkalmatos és értel- 
í mes allegalandó atyjokfiai által a Tiszántúl való ecclesiabéli 
' -controversiáknak valami jó móddal való complánálásában, 
azoknak csendességre hozásában, általmenvén, hasznoson 
fáradozhat; azt inkább veszszük kegyelmesen kegyelmedtől, 
elkivén azt, hogy szemek előtt fogják viselni, mit kíván

janak mind az atyafi szeretetnek regulája, az ellenkezőknek 
;> <calumniálkodásokra való több alkalmatosságoknak eltávozta- 
:iása, az ecclesiáknak csendessége, és végezetre az kétféle 
 ̂ birodalomnak is külömbözése, s magoknak is, egyházi au- 
' tkritások mennyiben extendáltathassék. Secus non facturis

gratia nostra principali propensi manemus. Dátum in ca- 
stro nostro Balasfalvensi, die 15 Septembris, Anno 1652.

(A rnagy. kir. kamarai levéltárban levő mintáról.)
III.

Az úr isten szent lelkének általa vezérelje minden 
jóra a nagyságod elméjét etc.

Kegyelmes Uram, mivel ez igen derekas dolog, ehöz 
consideratiőval kell szólnunk, mert ebben mind az istennek 
dicsősége, s mind a külső szabadság forog. Az confoede- 
ratusokkal minémü conditiókkal confoederált légyen Nagy
ságod, azokat nem tudván, ahoz nem szólhatok: de ha 
Nagyságod azok alól aránsza ( =  aranyozza, gondolja), hogy 
bona conscientia felszabadulhat, és absolváltathatik, prae- 
posito hoc, a császárral ő Felségével confoederálhat bonis 
conditionibus, de kiváltképpen, hogy reíigiójában és szabad
ságában háborgattatása ne legyen: a mint szokták monda
ni, caput omnium bonorum religio et libertás; a ki ez 
kettőben megbántódik nem lehet annak semmi békesége ez 
világban. Ha pedig magunknak ez világban szabadságot és 
békeséget akarnánk keresni religiónknak és az isten dicső
ségének oppressiójával, az elszenvethetlen vétek lenne mind 
isten előtt, s mind ez világ előtt. Semmi illetlen dologra s 
kévánságra nem kell lépni embernek, hogy az alatt enyhe- 
lyets megmaradást keressen magának. Jobb, idvességesebb és 
tisztességesb mindenkor embernek az istennek törvénye s akarat
ja szerint rendelni minden ő dolgait, és azoknak kimenetelit az 
úrra b ízn i; csodálatosképpen kimenekedésre való útat mu
tat az Ur ez mostani labirynthusból Nagyságodnak, csak 
kövesse az istennek akaratját. Ők most azt gondolják, hogy 
ilyen angnstiában lévén Nagyságod, minden illetlen dologra 
reá vehetik, Ígérik ugyan külső segítségeket-, (melyhez is 
kicsin reménség lehet), melynek színe alatt nagyobb kárt 
igyekeznek ten n i; a magok jovát, nem a miénket keresik; 
szépen szól a síp, mikor a madarász meg akarja a mada
rat fogni; az ur isten adott értelmet Nagyságodnak, köny- 
nyen által láthatja, hoJ járjon elméjek. Ha mit akar azért 
velek végezni, az isten szerint legyen s áz igazság szerint, 
hogy mások is lássák, hogy Nagyságod apertus, és minde
nekben istenes útot és módot akar követni minden dolgai
ban. Ha az feljül megirtt két dologra obligálják magokat, 
és assecurálják, hogy ha segítségek kévántatnék megsegítik 
Nagyságodot, ilyen conditiókkal nem látom miért nem con- 
foederálhatna vélek, holott igy mind az istennek dicsősége,
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s mind az hazának szabadsága intacte megmaradna. Csak 
tndhatná ember, hogy syncere tractálnának, mind meg le
hetne; de ők az c canonokat igen megtartják: EidesHecre- 
ticis data non est servanda, számtalan erre a példa. Nagy
ságod azért igen szemes legyen ez aránt, hogy valami illet
len dologra ne kötelezzék. Az felséges isten Nagyságodnak 
vezérelje arra elméjét, hogy valamelyek az istennek dicső
ségére s az hazának jovára nézendők azokot találhassa fel. 
Ez Nagyságod leveléből nem mindenestől fogva assequálha- 
tom a Nagyságod elméjét, hanem csak mint egy conjectu- 
raliter. Nagyságod meg nyugodjék abban, a mit csak 
sub rosa kell tartani, azt nem szoktam másoknak kihir
detni. Albae die 3 Junii. A. 1658.

Illustrissimae Celsitudinis Yestrae 
subjectissimus ac studiosissimus 

Greorgius Czulaji mp.
K ü l c z i m :  Illustrissimo ac Celsissimo Principi, Do

minó meo clementissimo perferantur.
Eredetije a m. k. kamarai levéltárban.

K Ü L Ö N F É L É K .
Kolozsvár, 1880. augusztus 21-én.

— Ő Felsége 50-ik születésnapjának ünnepét egy
házaink is megülték, kolozsvári belső templomunkban t. Ba
lé Sándor afia mondva hálákat a királyok királyának eddigi 
kegyéért, kérve áldását a szeretett királyra, királynéra és 
egész felséges családjára. A városi lakosság még a szokott
nál is nagyobb mértékben vett részt az ünnepélyességben, s 
különösen sok bámnléja akadt a belytt állomásozó katonaság 
tábori miséjének.

— N agy mozgalom  van városunkban e hó 17-dike 
óta, a midőn az országos dalár-ünnepélyre érkezett vendé
gek, szám szerint mintegy 700-an, nagy diszczel, zászlók 
alatt s harsogó zene melett vonultak be a fellobogózott, 
virágokkal és szőnyegekkel feldiszitett városba. A dalárok

versenye őt napon át fog tartani, s a 22 dalárda hét érté
kes díjért fog versenyezni. Az ország minden vidékéről ér
kezett vendégek közt tekintélyes számmal vannak képvisel* 
ve a tanárok, papok, tanítók és theolognsok.

— M agyar zsidók Palaestinában. Jaffában 1876: 
óta igen virágzó földmivelő telepük van a hazánkból oda 
Montefiore pártfogása alatt kivándorolt izraelita települőknek. 
A telep mintegy 1300 hektár kitűnő földet mivel, s mint, 
a külföldi lapok Írják, szépen gyarapszik.

— A Péter-fillórek új kiadása — illetőleg bevétele. Ró
mában „a szent atyának szánt napi adományok általános egylete* 
czim alatt újabb adó-szedő bizottság alakúit. A tagok kétfélék:, 
adó-szedők, a kik gyűjtenek és adófizetők, euphemistice csatlako
zók* naponként egy centerimot „szentelnek* a világ egyházainak { 
közszükségeire. Rómában is azt tartják, a mit a magyar példa- :j 
beszéd igy fejez k i: „A Krisztus palástját sem őrizték ingyen/

— A pozsonyi egyetem  ugye ismét napi rendre ke*, 
rfilt és pedig oly alakban, hogy a miniszter emlékiratot ké
szíttet Pozsony érdekében, s a király beleegyezését kinyerte, 
hogy a harmadik egyetem felállítására szükséges törvényho
zási lépeseket megindíthassa. Pozsony pedig 100,000 frtnyi 
alapítványt szavazott mega kebelében felállítandó egyetemnek*.

—  V ettük  a „Protestáns Pap* augusztusi számát,
Tartalma: Tóth Balázs lelkész sírja felett, költemény Stett* 
ner Ignácztól. Prédikáczió az egyházi énekről (Kol. IV. 16,}: 
Aratás utáni hálaadás (I. Tim. VI. 8. 9.) Szabó Józseftől. 
Confirmatio (folytás.) Murgocsy Károlytól. Temetési szertar
tásainkról. Szamospartitól. A lelkészi iktatókönyvekről, Moc- 
kovcsák Jánostól. Különfélék. Ajánljuk az életrevaló följöjj 
iratot olvasóink pártolásába. i

—  Hibaigazítás. Lapunk közelebbi számának 317-iltJ 
lapján, az első hasáb felülről 9-ik sorában az 
hagyandó; ugyanezen hasáb alólról második sorában xefor* 
mátusoké helyett „reformátoroké olvasandó; végül ugyan i 
lap második hasábjában a felülről 17-ik sorban szemelj 
helyett „lényeg* lett volna szedendő. Kérjük kiigazítás
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tekintélyes zongora és orgona-gyárak megbízottja.

Ajánlja a tekintélyesebi) czégek készítményeit, újakat gyári, valamint javított

HANGSZEREKET
a legjutányosabb áron.

O R G O N Á K ,
kisebbek és nagyobbak, a legújabb szervezet szerint eszközöltetnek; minden e szakmába vágó 
javítások a legjobban és legpontosabban intézteinek el. Egy 8 változatú pedálos, csinos kül
sejű és erős szervezetű orgona van bizományomban igen jutányos árért.

Értekezhetni személyesen, vagy levél által

Bel-Saaéimtcza gx*. Réday-ház Kolozsvárit.
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Megj elenik

minden vasárnap.

ŜserieBStJeógi e kiadói ssálláe:

Jb.-farkasufccza 16. sz hova 
V lap szellemi s anyagi 
•fgyeit illető minden külde

mények czimzendok.

Kéziratok nem adatnak vissza,

E R D É L Y I

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

hirdetési dijak:
Kétszer hasábozott garmond 
s#r vagy annak tere 5 ’kr. 
Bélyegdij minden beigtatás 

ntán 30 kr.
Nagyobb és többször megje
lenő hirdetéseknél külön ked
vezményt nyújt akiadóhivatal

* Előfizetési ár:
Egész évre 6  írt., félévre 3  
frt., évnegyedre 1  frt 5 0  kr

jpE L E L Ő S SZ E R K E SZ T Ő  É S  K IA D Ó  T U L A JD O N O S : S Z S S L S Z S  X D O Z E l O l S I O S .

Tartalom: Egyetem. L —t. — Keilexiok a vallási ra- 
díkalismtis egy nyilatkozatára. (Folytatás.) Baló S. —  Három ame
rikai prédikátor, (Folytatás.) Bierbrunner Gusztáv. — Az áll. íg. 
tanáes r. üléséből, r. t. — Egyházi lapszemle. — Irodalom. ("Foly
tatás.) S—i S. Iskolai értesítés. K iss Sándor. Különfélék. — Hir
detések.

E G Y E T E M .
Kolozsvár, 1880 aug. 27.

Annyit s annyit emlegette a pásztorfiú a farkast — 
illetőleg a közoktatási miniszter a harmadik magyar egye
teme*, a mig a végén csakugyan megérkezik. Íme, a mi
niszter úr egész nagy traetatust készített, végig polemi
zálja az időközi sajtó egész ide vonatkozó ezikkezését; 
igyekszik kimutatni a harmadik magyar egyetem múlha
tatlan szükséges voltát; megpróbálja valamennyi szóba 
jöhető város lebírálását, egynek, Pozsonynak, kivételével, — 
s mintha maga is érezné ügye gyarló voltát, aval akar 
minden más véleményt elhallgattatni, hogy magát a Fel
séget nyilatkozattételre veszi rá, engedélyt kérvén tőle 
nem csak arra, hogy, mint minden alkotmányos államban 
szokásos, a törvényhozási előmunkálatokat megtehesse, ha
nem arra is, hogy, mint a parliamentaris kormányforma 
tereién belől csak egészen kivételes esetekben divík, a Fel
ség véleményét ez ügyben előre közzé tehesse. S igy a 
törvényhozás tagjaira annak a névnek fölhasználásával akar 
befolyást gyakorolni, a melynek minden parliamentaris 
küzdelmeken felül kell állania, és hogy felül álljon: éj>en 
á korona tanácsosainak egyik elsőrendű kötelessége.

E fogás nem gátolhat bennünket hírlapírói köteles
ségünk teljesítésében, csak hogy mi, magasabbra tartva 
a Felséget, mint saját tanácsosa, nem lépjük túl alkotmá
nyos polgári jogaink határát, s nem a Felséget, — ki ural
kodik, de nem kormányoz, — hanem minisztere épen nem
ajánlatos módú eljárását bíráljuk.

Mennyire állhatnak meg a miniszter memorandumá
nak érvelései, melyekkel, a meglehetős határozottan nyi
latkozott közvéleménynyel szembe helyezvén magát, vesz- 
sző paripáját megüfi — fölösleges itt fejtegetnünk. Egész 
kis irodalom támadt e tekintetben, s nekünk úgy tetszik, 
hogy a miniszter csakugyan igen helyesen cselekvék, a 
midőn argumentumai gyönge voltát oly nagy nyomatékú

súlylyal pótolta, minő a Felség neve — összes erősségei 
arra az egyre leven visszavihetők, hogy miután a harma
dik egyetem Pozsonyban kerülne legkevesebb költségbe: 
itt kell azt felállítani.

Ha egyáltalán szükséges-e, s különösen az ország 
mostani pénzügyi viszonyai között, lehetséges-e egy har
madik egyetem fölállítása: a miniszter úr számadatai ép 
oly kevéssé hitethetik el az elfogulatlannal, mint a mily 
kevéssé valószínű, hogy a Budapest és Bécs között fekvő 
kicsiny Pozsony akár le-, akár fölfelé számbavehető befo
lyást gyakorolhasson emez egyetemek népességének válto
zására. Örülhet a magyar állam, ha a kőzelfekvő Becsesei 
szemben bár Budapesten föntarthatja a versenyt, s hamég 
— nem tudjuk cui bono — Budapestet is meggyöngiti, 
Pozsony kedvéért: valóban problematicus, mire lehet jó 
ez a harmadik egyetem, ha nem arra, hogy legyen ürügy 
a Kolozsvár iránti mostoha elbánás még inkább való fo
kozására. Hanem, úgy látszik, a miniszter urnák minden 
áron kell neve megörökítésére egy harmadik egyetem, ha 
mindjárt kiteszi is általa nemzetét, ott Becs tövében, a 
lajtáotúiiak gúnyjának, hagyd közelből szemlélhessék a só
gorok, hogy mit nevez a barbar magyar önteltségében 
egyetemnek, s hagyd könnyű szerrel történhessék meg az 
összehasonlítás Bécs és Pozsony között!

De hisz gazdagon lesz az egyetem dotálva. — im 
a nagyváradi stallumok, egy pár megszüntetendő „kirá* 
]yi“ (magyarúl: katholikus) jogakadámia s talán egy cso
mó kölcsön a tanulmányi alapból, majd lehetővé teszi a 
fényes berendezést, számos kathedrát — szóval a bécsiek 
szemének kiszurását.

Higyjük el, hogy a miniszter űr mindkét kabátja 
karja tele van a legkitűnőbb egyetemi tanerőkkel, akiket 
a pozsonyi kathedrákba ültetne, Bécset igy megbuktathat
ja, — de annyi bizonyos, hogy a nagyváradi stallumok, 
a ,, királyi" jogakadémiai bevont költségek és a tanul
mányi alapból vett kölcsönök beneficiumaifc kivétel nélkül 
a miniszter úr confraterei fogják élvezni, s abba a ke
nyérbe, melyet ily igaz hitű pénzen vesznek, bizonynyal 
nem vásik holmi eretneknek a foga.

Sub titulo: harmadik egyetem, a tudomány, a fol- 
világosodás harmadik góczpontja, keletkezik tehát egy 
olyan veteményes kert, a melyet meg nem mételyezhet
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aem Budapest iibertinismusa, sem Kolozsvár hitetlen, pro- 
teslántismns felé hajló obscurantismusa.

Gyanúsítás! Báfogás’. — no, majd meglátjuk, ha 
ugjan a magyar törvényhozás módot nyújt a miniszter
nek, elfogulatlan pártatlanságának kitüntetésére.

Azt hisszük azonban, hogy mielőtt nekünk, protes
tánsoknak, alkalmunk nyílnék a nyúl nyomának bottal 
ütésére, jó volna valamit tennünk saját érdekünkben, — 
mert a magyar állam közoktatási miniszterének bokros 
tervkészítései és polemizálása közben bizony nem sok ide
je marad arra, bogy a magyar nemzet egyik legmagya- 
rabb részének közoktatási ügyét támogassa.

Nekünk, magunknak kell tehát magunkat megem
berelnünk, s a protestáns egyetem létesítéséhez fognunk. 
A légben járó sok zsinati tervezgetés helyett bizony jobb 
lenne valami kézzel fogható munkába kezdenünk!

L — t.

M e f  S e s i  o k
a vallási radicalismus egy nyilatkozatára.

(Folytatás.)

Jézus a mi megváltónk beszéde élete és Iialála által. 
Már beszéde a bűnös lélek hathatós gyógyszere. Az önzés, 
a kétszínűség, az irigység, a gyűlölködés messzire szalad
nak az 8 hasonlithatatlan beszédére. Ez néha éget, mint a 
tűz, zúz, mint a pöröly, sújt, mint a kétélű fegyver; de 
csak a bűn magvait és hajtásait égeti és zúzza szét és 
soha sem magát a bűnös embert: „a megrepedezett nádat 
össze nem töri, és a füstölgő gyertyabelet ki nem oltja®. És 
ha szól szelíden, gyöngéden, a jó eredmény ép oly biztos : 
a bűnös nő könnyelmű szive végetlen bünbánatra olvad és 
a gonosztevő kemény férfi meglágyúl. megtörik és megtér, 
úgy hogy amaz örvendetes biztatást nyeri: „Bizony mon
dom néked: ma velem lészesz a paradicsomban.®

És mily megigazitó és megszentelő hatással bir az S 
egész életfolyama és annak bevégződése: az ő szeretete és 
áldozatkészsége, az ő nyugodt, önmegadő, nagylelkű szen
vedése, az ő magatartása, munkássága első perczéfcol az 
utolsóig, mely soha le nem áldozó napként ragyog az er
kölcsi világ egén!

Azonban Jézus beszédének, életének és halálának a 
fennebbiekben vázolt megváltó, megigazitó ereje ellen ma
gának a vallási radicalismusnak igen számos képviselője 
sem szokott kifogást emelni; de kifogást emel azon apos
toli tan ellen, mely szerint Krisztus, mint az emberiség 
képviselője, az egész emberiség bűnének büntetését szen
vedte a keresztfán, és ez által az isteni igazságszolgálta
tás követelésének eleget tett helyettünk. A radicalismus 
hívei e tannak nemcsak hogy ellentmondanak, de meg is 
botránkoznak benne. Úgy, hogy velük szemben Pál apos
tol kénytelen volna újból elmondani: „Mi prédikáljuk a 
megfeszített Krisztust a zsidóknak botránkezást, a gö
rögöknek esztelenséget.a 1. (Kor, 1. 23.) A radicalismus

j kényes érzéke megbotránkozik a Krisztus' keresztjén.
1 Nagy botránykőnek látja, hogy Krisztusnak, a szentnak, az 

ártatlannak, az isteninek (ezt a jelzőt néha a radicklismus 
is használja) az erkölcsileg minden ember felett állónak 
véres halált kellett szenvednie. Pedig e kérdésnél eszébe 
juthatna, a mit különben gyakran szokott emlegetni, hogy 
nagy eszmékért, fontos állami és társadalmi czélokért, ne
vezetes társadalmi és erkölcsi bajok legyőzéséért vernek, 
sokszor tengernyi vérnek keli omlani, és nem is csak azok 
vérének, kik ama roszakat okozták vagy fentartani akarják, 
hanem ezernyi ezer ártatlanok, nők, gyermekek, sőt leg
kivált épen a javitás eszméje dicső fenkölt lelkű hordozói 
nemes, ártatlan vérének; eszébe juthatna, hogy e világon 
minden jót drága áron kell megvásárolni, — mert csak így 
bírnak ezen javak valódi becscsel — tehát a legnagyobb 
jónak: az emberiség bűne váltságának ára, csak az embe- 

! riség legfönségesebb tagjának véres, szenvedésteljes halála 
I lehetett.
j Magas rendű erkölcsi törvényből, a solidáritás törvé

nyéből foly, hogy az erkölcsi lények egymásért szenvedni 
kénytelenek, valamint az is, kogy egyik erkölcsi lény a má- 

; sik magasabb lelki javainak, értékének kincseiből részesül.! 
j Ennélfogva az emberiség nagy organismusában valamely , 
í tagnak, vagy több tagoknak erkölcsi romlása miatt azok aj 

tagok is szenvednek, melyek ama romlottságtól távol állanak;| 
sőt emezeknek, erkölcsi fejlettségök magasabb fokához képest;! 
a szenvedésnek nagyobb mértéke jut osztályrészül. EgyroS! 
útra tévedt gyermekért többet szenvednek a keg yes és jám
bor szülők, mint maga a romlottság ösvényére tért gyermek; 
valamely veszni indúlt családtag helyett, rendesen annak 
jó és ártatlan rokonai hordozzák a bánat és fáldalom ke
resztjét. Nem egyszer történt, hogy valamely nép vagy fê; 
lekezet bűnei miatt, ama népnek vagy felekezetitek egyes; 
erkölcsileg magasan álló tagja mérhetetlen fájdalmat hordd-? 
zott szivében, míg ezerekre, milliókra menő felei a legr 
könnyelműbb gondatlansággal közelítettek a pusztító örvenyj 
hez. Természetes azért, hogy Krisztus, ki az erkölcsi éláj 
csúcspontján állott, hol áz isteni és emberi nem csupa! 
eszmeileg, de tényleg egyesült vala, hogy tehát Krisztára 
az erkölcsi fönseg ama legfensőbb fokán, képes volt éji 
egész emberiség bűnéért szenvedni. J

XJgy de, ha Isten igazságossága Krisztus szenvedéséi 
ben elégtételt vesz az emberek bűnéért, hol marad akkij 
az ő kegyelmének nyilatkozata? Isten kegyelme nem abfojj 
nyilatkozik, hogy a bűn sajnos. % szigorú, de igazsájÉj 
következménye: a bünhődés kimaradna; hanem abban,hoJl| 
az, a ki úr és teljes hatalom mennyen és földön, szolgil 
formát vesz föl, a fájdalom iránt teljesen fogékony embell 
természetet ölt, testvérünkké és barátunkká Jesz, hogy mi™ 
velünk egy, de közöttünk erkölcsileg legnagyobb, minduyn 
junkért szenvedjen, bűneinkért bűnhődjék. |B

Áz elégtétel tanát az által akarják némelyek becséi® 
megfosztani, hogy azt az emberi igazságszolgáltatástól 
csönzött analóg eszmének mondják. Kétségen kívül, m m  
valami analógia a helyettes elégtétel és az emberi igazsájjg
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ságsznlgál tatás -között, a mennyiben mind a kettőnek czélja 
az igazságosság eszméjének győzedelemre juttatása, ' a . mi 
azonban, ^ t hiszem, ama tannak sem szolgál kisebbségére; 
de megvan közöttük a roppant különbség is, mert mig 
Krisztus elégtételénél a nevezett czél teljesen és tökélete
sen eléretik, addig az emberi igazságszolgáltatásnál csak 
nagyon hiányosan és tökéletlenül. Inkább lehet a helyettes 
elégtétel ellenzőiről elmondani, hogy az isteni igazságszol
gáltatás eszméjét nagyon alantjáró törvényszékies értelem
ben fogják fel, midőn az embert, Isten itélőszéke elébe, 
embertársaitól teljesen elkülönzötten és izoláltan állítják, 
nem lévén képesek az erkölcsi lények kölcsönös és helyet
tes felelősségének eszméjére felemelkedni.

A kérdéses tan ellen felhozhatni még, hogy talán, az 
erkölcsi lények minden solidáritása mellett is, igazságtalanság, 
egyik lénynek a másik helyett, sőt épen a felsőbbnek, á tö
kéletesebbnek az alantabb álló helyett szenvedni; és emen
nek saját lelke gazdagabb kincseiből részt juttatni. Ne 
hifljétek, hogy ebben valami igazságtalanság volna. Az erköl
csi világban minden másokért való fáradozásnak, tűrésnek 
megvan megfelelő recompcnsatioja. A mily mértékben van 
hivatva valaki másokért szenvedni, ép oly mértékben van 
hivatva mások felett- magasabb rendű lelki boldogságot él
vezni. Boldogok azok, a kik adni tudnak. Krisztus minden 
emberért szenvedett, és bizonyára szivében minden embev 
felett boldog volt.

Baló Sándor.
(Folyt, következik.)

HÁROM  A M E R IK A I P R É D IK Á T O R .
(Folytatás.)

Egészen más alak I ng e r s o l l  Róbert,  az Ő 
elszánt, férfias kritikájával, ámbár gyermekes naivságán, 
melylyel még nagyobb gondatlansággal ignorálja a modern 
bibliabuvárlat óriási sikereit, mint Ward Beecher, jóízűen 
lehet mosolyogni. De álkodást benne nem találhatni; ő tet
tetést nem ismer, hanem nemes igazságszeretettel és az 
emberek jóllétéért buzogó szívvel helyt áll minden egyházi 
cselnek és szemfényvesztésnek. Még pedig annyira, hogy a 
komoly tudományos theologus is élvezettel hallgatja, hogy 
ezen könnyű fegyverzetű, ügyes vágásokat osztó ezredes az 
orthodoxia ódon. roskadt sánczait kiapadhatlan élczével és 
friss humorával miként ostromolja s dönti halomra. Ki ne 
tapsolna neki helyeslést, ha „Mózesnek néhány té
védé sé ta emigy ecseteli: ..Miután az állatok meg voltak 
teremtve, Isten minden állatot el járatott Ádám előtt, hogy 
lássa, nem választhat-e ki egyet, mely Ádámnak segédnőűl 
szolgálhatna. Olvassák és látni fogják, hogy Isten megki- 
sérté, hogy Ádámnak egyet a mezei állatok közűi adjon 
nöűl. Nem rósz! De Ádámnak egy sem tetszett. És én en
nek valóban örülök. Ha Ádám egyet talált volna, soha sem 
lett volna a földön egy szabad gondolkodó is; a világ, mint 
orthodox halt volna meg. De nem találtatott, mi Ádámhoz

való lett volna. A Megatherium, a Giraffa, a Mamnmth, az 
Ichthyosaurus és mind ama mászó szörnyek jöttek; ezrek 
a madarak közűi, ezrek az emlősök közűi, a tengeri macs
kák, a majmok és a szajkók alkalmasint a fák ágaira eresz
kedtek le és kiábálták : „A kedves atyus foga ahnácskára 
vás i k . í gy  Istennek a savanyú almába kellett harapnia. 
Készíteni kellett neki valamit, s nem volt semmije, a mi
ből készítse. Mit tett? Csontot vett ki Ádámból. Hogyan 
vette ki? Kibuzta-e ? kivágta-e? Hogyan vette ki? Oh,gon
dolják önök magoknak a végetlen Istent egy csonttal a ke
zében, hogy abból nőt teremtsen! És mégis hinniök kell, 
mert különben nem lesz jó dolguk a túlsó világban. És 
tessék, itt van még egy másik tévedés. Munka nem átok. 
Restség átok. A munka szünet nélküli ima, mely a meg
hallgatás jogával bír. De a munka átoknak magyaráztatik. 
És mi történik ekkor ? Istennek kormányzása alatt az em
berek mind roszabbak és roszabbak lesznek, és a nagy Is
ten elhatározza, hogy elveszejt! őket. Ádámofc és Évát ki
űzi az édenből, s miután őket kiűzte, bőr öltönyöket készít 
nekik. Honnan kapta a bőröket ? Állatokat kellett neki 
megölni, a bőrüket megkallózni és ruhákká változtatni. Le
hetséges-e, hogy oly tudósítás, mely Istent, mint mészárost, 
mint timárt, mint szabót Írja le, igaz legyen? Gondolhat
ják önök maguknak Istent, a mint ruhát varr? Képzelhe
tik maguknak a legmagasabb lényt, a mint erőlködik, hogy 
befűzze a tűt? Képzelhetik-e őt, a mint ott ül és a téglázó 
vasat melegíti? Most pedig gondoljanak egy olyan Istenre, 
ki gyermekeiket meg akarja fulasztani. Tisztelhetik-e önök 
az oly Istent? Én nem bírom és nem akarom. De Isten 
elhatározta, bogy némelyeket megtart gyermekei közűi. En
nélfogva kiválasztott egy férfiút, Noét, három vagy négy 
fiával együtt. Ez a férfi nőtlen volt ötszáz esztendős ko
ráig. Gondolják csak ezt a zagyvalékot! De Noé bárkát 
épített, három emeletest, egy 22 négyszög hüvelyk nagy
ságú ablakkal. Mit kellett e bárkába bevinni? Négyezer 
emlős állatot, százezer madarat, tizenegyszázezer rovart, 
mind azon piczinyke állatocskákat, minden szörnyet, azo
kat, melyek a fákon élnek, tizenötezer kígyót és minden 
teremtményt, mely mászik és ugrik, harap vagy karmoí, 
vagy röpül. S midőn mindez benn volt, az ablakot leeresz
tette. Most pedig esett az eső negyven napig, és a víz 
21 lábra emelkedett a legmagasabb hegyek felett. így bo
lyongtak a bárkában kormány, vitorla és delejtű nélkül. 
Semmi egyéb, mint Noé kapitány és három-négy fia.*

Akaratlanúl bevalljuk, hogy ezen úgyszólván féktelen 
satyra jól esik, ha az ódon biblia istenités megrögzöttsé- 
gét üti, mely má sem akar elállni annak értelem nélküli 
hangsúlyozásától, hogy a bibliát szóról-szóra maga a vé- 
getlen Isten diktálta a kiválasztott férfiaknak, kiknek ne
vét a szentirás egyes könyvei viselik. Mert ez a felfogás 
nem akarja belátni, hogy ha a biblia egyáltalában Istentől 
van diktálva, akkor az egyes könyvek szerzői hamisságot és 
csalást követtek el, midőn maguknak tufcajdonitják emezt 
vagy amazt a könyvet. Eddig tehát kísérhetjük Ingersollt.
Tovább követni azonban nem tanácsos. Avagy ki lépne

*
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ösvényére, midőn ilyeneket hall: „Az ótestamentom gyil
kosságot, soknejűséget és orgyilkosságot érvényben ta rt és 
nincs az a vétek, melyet érvényben nem tartana. Mi fe
szítette meg Jézust? Az ószövetség. Ennek törvénye sze
rint bűnösnek találtatott Istenkáromlásban, és az ószövetség 
volt az, mely a szegeket lábaiba és kezeibe ütötte és a 
dsidát oldalába szúrta. Ő a biblia állítása szerint cseleked
te az Isten törvényét, és ő maga volt Isten és saját tör
vénye szerint tönkre tétetett. Ez nem lehet. Mindebben 
nincs ész és értelem. Szót se hiszek belőle. Mit tett egye
bet a biblia? A biblia minden inquisitionalis kamrát épí
tett, minden vértanút csinált, minden vérpadot emelt, min
den máglyát gyújtott, minden kínokat végzett, minden ta
got kitört, minden vallásháborút idézett elő, minket sec* 
tákra és osztályokra szakított szét, atyát anya, gyermeket 
szülő ellen uszított. A biblia a világot vérrel borította e l ; 
az emberi arczokat könyekkcl árasztotta el; a becsületes
séget letiporta és a rosszaság, tettetés és butaságért ju
talmat osztott, az ember minden találmányának ellensze
gült; a csillagászoknak mondta, hogy a mindenség titkait 
felfedezniök nem í zabad. A biblia a tudomány minden fér* 
fiának útjába állott, Galiiáifc a börtönbe vetette, Koperni- 
kusfc visszatartotta halhatatlan művének közzétételétől 
A biblia az állandó akadály a haladás világpályáján, és én 
ellensége vagyok s ellene akarok lenni, a mennyire csak 
bírok.u

V a l ó b a n  a b i b l i a  f e l e t t  i l y  v a k m e r ő  Í t é 
l e t  n e m  e g y é b ,  m i n t  az i g a z s á g t a l a n s á g ,  e g y 
o l d a l ú s á g  és m e g g o n d o l a t l a n  f e l ü l e t e s s é g  
m o n s t r u m a .

Bie rb nmner Gusztáv.

(Folyt, köv.)

AZ ÁLL. IG. TANÁCS R. ÜLÉSÉBŐL.
Kolozsvárit, 1880 aug. 22-én.

Jelen vannak: Incze Mihály légid. ig. tanácsos, mint 
elnök; dr. Jenei Viktor, Szász Béla, dr. Kolozsvári Sán
dor, Bodor Antal, Deák József, Szabó Ádám és Balogh 
György.

Az időközben ülésen km ü ellátott folyó ügyeknek be
jelentése és jóváhagyó tudásul vétele után

A küküllői egyházmegyei espereshez rendelet intéz® 
tetni katároztatott az iránt, hogy a nagy-teremi felekezeti 
népiskola és a kántor-tanító fizetése ügyében az ottani 
paptól kérjen sürgős felvilágosítást és azt tcrjeszsze fel.

A titkár és ügyvéd, mint megbízottak, jelentést té
vén a Biró László-féle követelés iránti kiegyezés, valamint 
a hátralékos kamatok és perköltségek kifizetése tárgyában, 
a jelentés tudásúi vétetett, s az ügyvédnek biróilag meg
állapított s számvevőileg kiszámított díjjal és költségei ki
útaltattak.

Deák József pónzfcárnok a m.-kályáni egyháznak köz
pontilag kezelt pénzeiről, a meghagyáshoz képest, jelentését 
megtevőn: Gál Elek, Gál Gyula és Komis Lajos urak jót
állása és felelősség vállalása mellett, 500 frfc ottani kezelés 
és jövedelmeztetés végett kiútaltatott.

Kagy Lajos, deósi esperes, bejelentvén, hogy Miklósi 
József inaktelki pap, a pánczélcsehi egyház papjává válasz
tatott, a díjlevél megerősítését kérte. Felhivatott az esperes, 
hogy a díjlevelet, a rendelet szerint, előzetesen igazittassa 
ki, s megerősítés végett terjeszsze fel, a melynek megtör
ténte előtt tett választás különben is szabálytalan lóvén: 
a körülményekhez képest gondoskodjék a pánczélcsehi egy
háznak szabályszerű administratiojáról.

A kolozskalotai esperes felterjesztésére az inaktelki 
iskola-épületnek a községi iskola vészére, újabb 6 évre ter
jedő átengedése iránt, a kötött szerződés megerősittetett.

A deési egyházközség leányiskolájánál egy második 
tanítónői állomásnak rendszeresítése s még a folyó évben 
ezen állomásnak betöltése engedélyeztetett.

A k.-kalotai esperesnek a magyarokereki egyházköz
ség, úgy vagyoni, mint nemzetiség és felekezetközi viszo
nyaira vonatkozólag tett jelentésére, felterjesztés intézte* 
tett, a tanítói nyugdíj-alap illetékfizetése alól való felmentés és 
nevezett községben állami segély mellett, községi iskolának1 
felállítása iránt.

A n.-enyedi Böfchlen-főtanoda elöljáróságának fölfcer*? 
jesztésére megengedtetett a B á l i n t k  J ú l i a  által befiz* 
tett tőkének és más befizetendő tőkéknek, m. állami arany 
járadékba fektetése.

Tókos Sándor gyulafehérvári esperes a hozzá intézett 
meghagyásra jelenti, hogy néh. hivatal-előde E l e k e  s Gyorgj 
esperes naplókat és iveket nem vezetett, s így az abrud 
bányai egyházat illető 600 frt államsegély összegnek, (f 
melyet a kolozsvári takarékpénztárból a néhai vett fel 
hová lett fordításáról semmi felvilágosítást nem adhat. E 
a pénz elveszett. Megiratott, hogy esperes szólítsa fel 
néhainak Özvegyét és rokonait a kérdéses összegnek valan 
úton-módon való megtérítésére

A kolozskarai templom építésre czélzott kéróget' 
j tárgyában a kéregetéssel megbízottal kötött egyezség iné 
J erősittetett.
J Bartha Lajos esperes felterjesztésére a m.-ilyei tej
lj plom kijavítása czéljábóh a benn kezelt államsegély kiút 
j tatott.
j Székely Gergely az udvarhelyi reí. tanoda elöljáró
j gának azon határozata ellen, a melynél fogva 8000 
j kölcsön tartozásának megfizetésére szorittatik, fellebbezi 
j a tanodái elöljárósággal közöltettek azok a feltételek, 

melyek elfogadása és teljesítése mellett a kérdéses köles 
összeg továbbra is adósnál maradhat, a melyeknek el í 
fogadása esetében, jelentéstétel kötelezettsége mellett, i 
nodai elöljáróság tegye meg a szükséges lépéseket a H 

f teles felhajtására.
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Ezeken kívül néhány számlának utalványozása s az 
Enyedi és udvarhelyi tanodáknál némely vizsgák letételének 
Engedélyezése után, az ülés véget ért.

r. f.

EGYHÁZI LAPSZEMLE.
A „Protestáns. Hetilapé 34-ik számában Balogh 

Ferenez ffA magyar református egyház a válúton* czimű 
czikkében Dobos János „A convent küszöbén * feliratú zsi
natellenes czikke ellen kezd polémiát.

Dobos ezen állításaival szemben: „A zsinat egyetér
tés helyett megbasonlást fog előidézni“ czikkiró kérdi: mi
ből látszik az a „szép egyetértés ?“ Hol vannak az igazoló 
tettek? A százados particularismus, idegenkedés, egymás 
alig értése s más ilynemű kórtünetek inkább a külön ér
zés mellett tesznek nem szép bizonyságot. És ez igy volt 
34 óv előtt is. A bizalom szellője azóta kezd lenge
dezni az őt testvér között, mióta a zsinathoz készülés miatt 
egymás közt forgolódunk. A mi az „egymással veszekedését 
illeti, az ilyenféle megtörtént zsinat nélkül is, és megtör
ténhetik, mihelytt emberi gyengeségek, szenvedélyek, önér
dekek és ellentétes elvek szerepelnek.

A 52 államkához hasonló 52 vármegyés állapot di
csőítésével igazoltatik az óvakodás az öt kerület zsinatba 
olvadásától. Ama állapotnak, mely a kiváltságolt rendek 
idejéhez illett, voltak árny- és fónyoldalai; de egyenlőség, 
testvériség és közlekedés korában minden elszigeteltség tar
tóztatja, sőt késlelteti az összhangzó fejlődést; mint egy
ház sokban elmaradtunk, a versenyt nem álljuk ki a sok
kal kisebb külföldi egyházakkal sem. A mai zsinati moz
galom volna hivatva az öt kerület összefüggését realisálni, 
nehogy a bekövetkezhető államalakulások viharában: mint 
oldott kéve széthulljon egyházunk. Nem „meghasonlás*, ha
nem rokonulás lesz a zsinat eredménye. Erre törekedjünk; 
ez lebegjen ideálul szemünk előtt. Ha az öregek, a régihez 
tapadva, aggódnak, ingadoznak: az ifjak reméljenek, az 
akadályoktól vissza ne rémüljenek. Előre feltételeztetik, hogy 
„az öt töstvór egy ellenhez lesz kénytelen egymás ellen 
folyamodni*, szóval politikai hatósághoz, a királyhoz. Ilyen 
eset zsinat nélkül is megtörténhetik, a mint történt épen 
Sinai Miklóssal, s miután a felső fórum kiesett szerveze
tünkből: valóbbszinű zsinat nélkül több Ízben bekövetke
zése. Az ily esetek a majoritás és minoritás álláspontjából 
-folynak; de a két fél tusája kerületi gyűléseken, konven- 
teken is felszínre jöhet a melyebb kérdésekben. A zsinat 
ellen tehát érvül nem hozható fel, különben mindenféle 
igazgató közgyűlést mellőznünk kellene. Mi áll ellen, hogy 
bele ne tegyük zsinati alkotmányunkba a biztosítékot, hogy 
szükség esetén, vagy ha két kerület kívánja, a zsinat fel
oszlatásával új választás rendeltessék el.

„A zsinat nem a keresztyén egyház édes gyermeke*. 
Erős tétel és első tekintetre döbbentő hatású. A cseleke
detek könyvében (Csel. 15, 6. 22. 23. 31.) megtaláljuk &

zsinat első nyomát, tehát apostoli eredetét. A nicea&i zsi
nat összehívását is a keresztyén püspökök véleményezték. 
Nem a zsinatok létrejövetelében, hanem alkotásukban, oli
garchikus és hierarchikus szervezőtökben feküdt a baj. Még 
az ily hibás szerkezetű zsinatok között is találunk nem 
egyre, melyeken az egyház szabad tevékenységének tudata 
érvényesül. A párizsi egyetem szabad szellemű tudoraa, Orer- 
son János azon elveit, melyektől a 19-ik századi romanis- 
mus visszariad, a 15-ik század két első zsinatán gya
korlatitag kivitte: pápákat mozdittatott el székeikből. A 
zsinatok történetében a reformatio új és üdvös fordulatot 
varázsolt elő, t. i. visszahelyezte a zsinatokat a bibliai 
alapra, a protestáns calvinismus elvéből kifolyólag a des- 
potismus helyébe a presbyterséget léptetve hatályba, mi
nek folytán a kér. democratia mind több-több tért nyert. 
Kegyetlen anachronismus a népből szabadon választott, lel
készekből és világiakból álló ref. zsinatot ugyanazon szín
vonalra sülyeszteni a középkori romanismus és az újkori 
ultramo ntanismus concilium oecumenicumaival. A zsinat, 
mióta a calvini puritanismus új alakot és szervezetet adott 
annak, többé nem is kedvencze az ultramontanismusnak, 5- 
dik kerék csak a pápaság szekerében. A pápaság 300 évig 
nem is hivott össze zsinatot, mert a jól szervezett zsinat 
a despotismus megölője. A protestántismus ellenben felele
venítette a szabad tüdejű zsinatokat. A zsinat a reformatio 
édes gyermeke lett. Régi divat, hogy a zsinat ostromlók a 
dortrechti ref. zsinatra hivatkoznak, a hittanilag elitéit ár- 
miniánnsok felett sajnálkozván. Erre czikkiró válasza : a) 
protestáns elv szerint a zsinat nem csalatkozbatlan. egy 
későbbi helyrehozhatja az előbbinek tévedését; b) nem do
bom el az országgyűléseket, mert azokon „Lutherani com- 
burantur* törvény is hozatott, idő múltával az országgyű
lés kitörlé maga e sötét pontokat; c) az árminiánusok azon 
elv mellett is küzdöttek, hogy az egyháznak az állam alatt 
kell állania; d) itt is, mint sokszor, a szennyező politiká
nak oroszlánrész jutott. De tekintsünk másfelé. Knox ál
lítja fel ez elvet: „az egyház Isten után a keresztyén nép
ből tartozik meríteni erejét, különben elvész* ; az első skót 
zsinaton Edinburgban (1560) kezdi alkalmazni, kimondat
ván, hogy: „minden gyülekezetnek és abban a népnek  
joga:  választani a maga lelkészét* és „az egyháznak feje 
földi király nem lehet.* Az angol fajaál az egyház auto
nómiáját és szabadságát a zsinatos protestánsok kebelében 
találjuk; ott a zsinatok voltak az egyház szabadságának 
szülői, védvárai.

IRODALOM.
A  közoktatás kérdéséhez. Irta Garzó Imre. Szegeden Trauh 

és társa könyvnyomdájában 1880. 8 o. 1—92. 1. 
('Folytatás.)

De évezredek választják el a jelentől azokat az időket, 
midőn szintén jelenvalék voltak ama nemzetek, a melyek
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"beszélték és miyelték a ma már íiolt nyelveket, s kigon
dolták és megcselekedtek azokat a dolgokat, a melyeket ezek 
a nyelvek hirdetnek. És ezen évezredek közét a föld színé
ről egymást váltva eitörülu nemzetek töltötték be, hatalma
sak a rombolásra, tehetetlenek az alkotásra ; a mely nem
zeteknek épen ez a tehetetlensége tette szükségévé a ké
sőbbi időknek, hogy felkutassák a hajdankor nyomait, me
lyek kiirthatatlanok valánas, és e csekély nyomokból kép
zeletben föltámaszszák azt a világot, melyet, bár el kellett 
pusztulnia, mégis az újabb kor szülöttei dicsőítenek, s a 
melynek nyomdokain hasonló pusztulás fenyegeti ezt az 
újabb világot is, hacsak a társadalmi élet és halál törvé
nyeit jobban megismerve és megtartva, jövőjét igazabb és 
biztosabb alapokra nem fekteti.

Ennek nyomán ellenállhatatlanúl fölmerül az a kér
dés, hogy a rendszer, xnelyné1 fogva az iskolai oktatás 
az ókori klasszikus művekre, s általában elvont nyelvtaní
tásra van alapítva, nem áldozza-é fel a régmúltnak, s álta
lában elvont távoli dolgoknak végre is kétes és hiányos is
merete czóljából a jelennek egészen más okok, a való és 
igaz megismerhetése miatt nem kevesebb tanulmányt igénylő 
s biztosabb ismeretét? És e kérdésnek el kell dőlnie hova 
hamarább. Mig ez a kérdés meg nem döntetik, addig csak 
egyben meg nem férhető dolgoknak erőltetett összehalmo- 
zása és a lehetetlenséggel folytatott hiú kísérlet, minden 
oktatási rendszer. E kérdés eldöntése pedig különösen en
nek újból megállapitásán fordúi meg, hogy általában a nyelv
tannak, mint önálló külön tantárgynak, micsoda szerep és 
micsoda tér jusson az elemi és középiskolai oktatás rend
szerében, viszonyítva a többi tantárgyakhoz ?

Ha már most a tényleg gyakorlatban lévő jelen ok
tatási rendszert tekintjük, feltűnik, hogy a midőn az el
vont nyelvtan, mint tantárgy, igen ki van művelve, és nagy
ra nevelve, miszerint szavak és mondatok legapróbb ele
meikre vannak szedve, s ezek változatai, viszonylatai Ízről- 
ízre, esetről-esetre' elnevezve, meghatározva és szabály alá 
foglalva, akkor e tantárgybcli oktatás nehézségeinek legyő
zése, s idővel való meggyőzése az által kerestetik, hogy azt 
már oly időben kezdik a gyermekeknek tanítani, mikor még 
ezek arra előkészülve nincsenek, de koruknál fogva képesek 
sem lehetnek, mintha csak nyelvtan volna a tudás kezdete: 
mi által azonban nemcsak sok idő és fáradtság elvész, ha
nem a későbbi évek tanulmányai fosztatnak meg az igazi 
előkészülettől, sőt meg van rontva a tehetség és meg van 
hiúsítva az egész tanfolyam annyival inkább, mert ugyan
ekkor másfelől minden egyéb tantárgynál a nyelvezetre 
s mi azzal együtt jár, a szabatos gondolkozásra nemcsak 
hogy figyelem nem fordittatik, sőt az feltűnően elhanya
goltaik.

Fejlettebb egyén a kész elvont szabályokat önállóan 
is felfogja és alkalmazza úgy, hogy ezen szabályoknál, mint 
világitó szővétneknél fogva, belemegy az egészen ismeretien 
idegen nyelvbe is, és rövid gyakorlat után oly otthonossá 
.lesz abban, hogy külöD a szabályra többé nem is kell gon
dolnia. Ellenben a fejletlenebb növendék csak közvetlen ín-

ductio ■ útján, hasonló esetek sokszori előfordulása alkalmá
ból tudjar felismerni, .elvonni a szabályt; s ilyennél az in  ̂
ductiohoz szükséges elég esetek hiányát a szabály-ojc beta
nulása épen nem pótolná, sőt zavarná magái az inductio 
munkáját, mely által az elme egészen máskép vétetik.igény
be, mint a szabályok betanulása és a betanultak alkalma
zása által. S az eredményt figyeljük meg például a latin 
nyelvnél.

A gymnasium első osztályában egész óv alatt 23 ol
dalnyi szöveg alkalmából hetenkénti 6—8 óra alatt az egész 
alaktan bevégzése van kitűzve, mihez a nyelvtanban 99 ol
dalnyi szabály tartozik. Annyi szövegnél ennyi szabályt fel 
lehet tüntetni, de a 10 éves gyermek nem képes azt kiis
merni, még kevésbé begyakorolva elsajátítani. S az törté
nik. hogy az elemezésnek és fordításnak ezen rövid szöveg
nél is okvetlenül szükséges többszöri ismétlése folytán a 
növendékek alkalmilag betanulják ezen egyes pontok eleme
zését és fordítását, a nélkül, hogy a szabályok elvonására 
és megtartására, s újabb szövegeknél a hasonló esetek föl
ismerésére és fordításra képességet nyernének, mely czálrá 
mind a szöveg mind a hetenkénti 6 — 8 óra kevés. Innen 
van aztán, hogy még az ötödik osztályban is, Livius olva
sásánál, rendesen szórói-szóra való elemzésnek kell meg
előznie a fordítást, s meg a nyolczadikban is folytonos a 
küzdés az alak és mondattannal, csak mellékesen említve 
a szóbőség hiányát; mely állapot még bővebb magyará
zatát leli abban a körülményben, miszerint a felsőbb osz
tályokban a heti három-négy óra ismét nem engedi meg 
annyi szöveg fölvételét, a mennyi elég alkalmat és gyakor
latot szolgáltatna a fenmaradt hiányok kipótlására.

Mindezek a tények pedig világosan érthetővé teszikr 
hogy ekképen azoknak a klassikusoknak tárgyi felfogásához 
és megértéséhez mily készülettel és képességgel, mily szűk 
és egyoldalú egyeni ismeretvilággal bírhatnak a középiskola 
növendékei, s hogy itt a végeredmény nem több annál, hogy 
a 8 osztályt kitanúlt ifjú rendesen sem a nyelvtant nem; 
tudja, sem általában a nyelvet, sem különösen az olvasott; 
szöveget nem érti

És épen abban nyiivánúl ezen rendszer következet
lensége, miszerint e nyelvtanokra, illetőleg az irodalmakra 
van alapitva az egész, s még sem adja meg az ehhez szük
séges időt. Abban pedig, hogy ezt meg sem adhatja, áll a 
rendszer tarthatatlansága.44

Egyik főhibáját érinti a gymnasiumi oktatásnak, mi-; 
dőn hátrább igy szól: „A jelen oktatási rendszer nevelést 
és oktatást különböztet meg és azt különválasztva is alkal
mazza, de úgy, hogy e szerint a nevelés az iskolában nâ  
gyón el van hanyagolva, s könyvbeli vagy alkalmi erköl
csi tanításokon kivűl legfölebb az iskolai közfegyelem útjátti 
gyakoroltatik. Az érzelmeket illetőleg pedig általában a| 
tűnik ki, hogy a feladat megoldását ez a rendszer egyene| 
sen nem is czélozza, hanem egészen az elmebeli ismeretei! 
esetleges hatására, az elmebeli tehetségek önkénytes fejlél 
desére hagyja. S midőn ekképen a növendéket a természeti
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*gészeá az oktatás körén kivűl eső életre és világra útaljá, 
akkor a röődszérnek még érdemül tulajdonittatik, ha ez az 
iskolái oktatás a tanuló.t minél inkább elfoglalja, s az által 
minden "egyéb foglalkozástól minél inkább elvonja.

S még csak itt lesznek igazán végzetesekké ennek a 
rendszernek az előzőkben vázolt hibái is, jelesül a könyv
ből tanítás és a tantárgyakkal kellő előkészület nélkül való 
foglalkozás.

E miatt az ó-classicai művek olvasásához fűzött min
den várakozás hiában való. Mert ama nehéz mesterség, ama 
nagy fáradtság és küzdés, ama sok keserű óra után, m e
lyeken át juthat el a növendék csak arra is, hogy ezen 
classicus műveket olvashassa, végre is micsoda tárgyias 
előkészülettel birhatnak a mi tanulóink ahhoz, hogy meg
felelő valódi érzelmekre induljanak, példáúl Horatiusnak 
ama szép ódáján: „Justum ac tenacem propositi virum ..  .*, 
melynek 72 sorában 30 mythologiai név fordul elő, a2  

egykorú rómaiak érzelmeit mélyen megillető, de a mai kor 
gyermekeinél a megindulásnak inkább útját álló, mert az 
eszmetársitásban akadályúl szolgáló nevek. Sz—i S.

(Folytatása következik.)

ISKOLAI ÉRTESÍTÉS-
A kolozsvári államilag segélyezett f e l s ő b b  k e r e s 

kedelmi  s z a k i s k o l á b a n ,  mely három évi tanfolyamból 
áll, az 1880/81-iki tanév f. évi szeptember hó elején ve
szi kezdetét. A szabályszerű beiratások f. évi szeptember 
1—5-ig, d. e. 9— 12, d. u. 3— 5 óráig az intézet helyi
ségében (Főtér 7-ik szám, volt Szentkereszty-féle ház) esz* 
közöltetnek. Ugyanazon napokon és időben tartatnak a ja
vító és felvételi vizsgák. A tanév megnyitása szeptember 
5-ikén d. e. 11 órakor lesz, s a következő napon reggeli 
8 órakor a rendes tanítás kezdetét veszi. E felsőbb keres
kedelmi iskola első osztályába oly növendékek vétetnek fel, 
kik legalább is 14 évesek, s a gymnasiumi, reál, vagy pol
gári iskola négy alsó osztályát sikerrel végezték, vagy en
nek megfelelő készültségüket a kiállando felvételi vizsgála
ton igazolják. A magasabb osztályokba való felvétel vagy 
a megelőző osztály tantárgyaiból sikeresen kiállandó felvé
teli vizsgálat, vagy valamely hasonrangú intézet megfelelő 
bizonyítványa alapján történik. Azon ifjak, kik a 3-ik osz
tályt jó sikerrel végezték, az egy évi önkéntességi jog ked
vezményében részesülnek. Bővebb felvilágosítást nyújtó prog- 
rammok kívánatra díjmentesen küldetnek. Levélbeli megkere
sésekre az iskolai igazgatóság készséggel ad felvilágosítást. 
Kolozsvárit, 1880. augusztus 19-én. Kiss Sándor

igazgató tanár.

K Ü L Ö N F É L É K .
Kolozsvár, 1880. augusztus 28-án.

—  B. Vay Miklós ő ntnsga szeptember 13-ikára ösz- 
szehivia a conventet Budapestre.

— Főt. H agy 3Póter, püspök úr rövidre terjedt út
jaitól visszaérkezett körünkbe, s az ügyek vezetését ismét 
átvette.

— A Kolozsvár városi felső leány-iskola megnyitása 
fi óv szeptember közepe táján lesz, mintán a tanerők meg
választása legközelebb megtörténik. A pályázat ez állomások 
betöltésére igen sikeres vo lt: feles számú qualificalt egyén 
jelentkezvén, úgy hogy á városi iskolaszéknek nem könnyű 
lesz a munkája, mig a hivatottak közűi kiszemeli a válasz
tottakat. Figyelmeztetjük különösen a vidéki szülőket e ki
tűnőnek Ígérkező intézetre, mely a felsőbb nőnevelés körében új 
időt lesz hivatva jelezni Kolozsvárit és környéken.

— Váradi K ároly kolozsvári polgári iskolai igazgató- 
tanítót a miniszter Kolozsmegye tanfelügyelőjévé nevezte ki, 
a nyugalomba helyezett Kethely József helyébe. A tankerü
let meglehetősen elhagyagolt állapotban levő tanügye remél
hetőleg gyorsan rendbe jön e szakértői kézben.

—  Kolozsvár városa polgári iskolája magyar nyelv
tani és történelmi tanszéke, Váradi Károly kineveztetése 
nyomán, megürülvén, e tanszék betöltése iránti pályázat 
megnyittatott, s f. é. szept. 10-dikéig marad nyitva. A ren
des tanár fizetése 1000 frt, szálláspénzre 150 frt lesz, 
ötévenként pedig 100— 100 frtos fizetési pótlekot élvez a 
megválasztandó.

—  A nagy-enyedi állami vinczellér képezde ez év 
őszen megnyílik, ha lesz elegendő növendéke. Fölhivatnak 
ezért a szőlős*gazdák, hogy leendő vinczelléreiket küldjék, 
saját költségükön, ez intézetbe. Jelentkezni gr. Eszterházy 
Kálmán főispán és miniszteri biztos urnái kell Kolozsvártt.

— M arosvásárhelyi collegiumunk volt növendékei 
közöl azok, kik ott 1870-ben álltak érettségi vizsgálatot, 
f. h. 26-án barátságos találkozót tartottak, s vig lakozásuk- 
ban megemlékezvén azokról a tanárokról is, kik azóta másfelé 
nyertek alkalmazást, táviratilag üdvözölték az illetőket. A 
találkozók közt voltak Szőcs Farkas és Petri Elek budapes
ti tanárok, Szőcs Sándor, Farkas Károly, Kiss Péter papok. 
Bari Zsigmond osztály-tanitó sat.

— Barakonyi K ristóf, bökönyei paptársunk „Biblia 
magyarázatok a szószéken s függelékül néhány egyházi be
széd* czimü munkájának második kötete is megjelent s 
kapható Miskolczon, Ferenczi B. tulajdonosnál 2 írtjával. 
Addig is, mig tüzetesebben hozzászólhatnánk a csinos kiál
lítású vaskos kötethez, ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Traub és társa szegedi könyvkereskedéséből a 
következő munkákat vettük: 1) „ E m l é k i r a t  Szeged szab. 
kir. város népoktatásának líjjászervezése tárgyában.* Az 
elemi népiskolai tanítótestületek megbízásából i r ta:  V a s s  
M á t y á s .  Az ügyesen összeállított emlékiratra csakugyan 
nagy szükség lehet Szegeden, mert, mint csodálkozva látjuk 
belőle, Szeged népiskolaügye felettébb elhanyagolt állapot
ban van, úgy hogy az emlékirat a meglevő iskola-épülete
ken kivűl, a törvény értelmében, a városon 33, a tanyákon 
29 iskola-épület emelésének szükségét mutatja ki. 2) M a
g y a r  n y e l v k ö n y v  a népiskolák III. és IV. osztálya 
számára, I. és II . kö tet; a csongrádmegyei tanitó-testüle- 
tek egyletének megbízásából irta: N a g y  J á n o s ,  a szegedi 
polgári iskola igazgatója. Ára az első kötetnek 25, a má
sodiknak 20 kr. 3) N é p i s L o l a i  o l v a s ó k ö n y v ,  ugyan
azon egylet megbízásából irta és szerkesztette: V a s s  Má
ty á s ,  szegedi tanító; ára kötve 40 kr. Ajánljuk e kiad
ványokat a népiskolák figyelmébe.



MEGRENDELÉSI FELHÍVÁS ILY CZIMŰ MUNKÁRA:

NÉPISKOLAI OLVASÓKÖNYV.
A leányiskolák m . osztálya számára. A szövegben 14 képpel s nyelvtani anyaggal egybekapcsolva.

f i  „pSO N G R Á D /V lE G Y E I T A N ÍT Ó -E G Y E S Ü L E T “ ( y^ L F Ő L D l T A N ÍT Ó —E G Y L E T ) H A T Á R O Z A T Á B Ó L  É S  M E G B ÍZ Á SÁ B Ó L  IR TA  .*

*Ts7“̂ . S S  szegedi tanító.
ü o l t i  ára kötve 40  Tír. M in d en  -példány u tán  1 Tír a ^Csongrádmegyei tanító-egyesület “ segélyalapjának javára  forditta tik .

Midőn a „Csongrádmegyei tanitó-egyesület“ (Alföldi tanító-egylet,) a leányiskolák számára a külön olvasókönyvek szerkesztését 
és kiadását elhatározta, azon czélt tartotta szem előtt, hogy a nőnemet úgy szellemileg, mint erkölcsileg a kor igényeihez mért neve
lésben és képzésben részesítse. Ez eszmétől vezéreltetve Y a s s  M á t y á s ,  szegedi tanítót megbíz a a leányok számára külön olvasóköny
vek szerkesztésével és Írásával. Ez olvasókönyvek első füzete (II. oszt.) még a múlt évben megjelent, mely úgy a szaksajtó, valamint a 
tanférfiak récérő l elismeréssel és meleg pártolással fogadtatott, úgy, hogy ma már alig van rendezett viszonyok között működő leányis
kola, melyben tankönyvül ne használtatnék.

Ezúttal a leányiskolák III. osztálya számára irt olvasókönyvre van szerencsénk a tanhatóságok és testületek szives figyelmét 
felhívni és egyszersmind felkérni, méltóztassanak e valóban hézagpótló olvasókönyvet tankönyvül elfogadni és a hatáskörükben lévő isko
lákban használatba venni, s ekként a leánynevelés czélját előmozdítani és annak megvalósítására tényleg közreműködni méltóztatnának. L  
jövő tanévre bár a IV. osztály számára is készen leend az olvasókönyv, egyelőre azonban úgy volna lehetséges már ez évben a IV. oszt 
hiányát pótolni, ha a III. osztály olvasókönyve vitetnék he a IV. osztályba is. Végre pedig, hogy az általunk kiadott olvasókönyv irányá
ról némi ismertetést adjunk, itt közöljük annak tartalmát főbb vonásokban:

Az iskolai élet köréből. — A családi élet és házi foglalkozás (háztartás) köréből. — A társadalmi élet köréből. — A természet 
koréból. — A szülőföld, népisme és történelem koréból. — Az égtan koréból.

Egyébként a mű bővebb áttekintés czéljából a tiszt, testületek megkeresésére tiszteletpéldány nyal készséggel szolgálunk.
Továbbá épen most Jelent meg

NAGT JÁNOS szegedi polg. fiiskolai igazgatónak a népiskolák III. és IV. osztálya számára irt

IN Y  K  .1.. "V f i  <> V  V  E .
két részben. I

Hogy nyelvtani tankönyveink között a népiskoláknak megfelelő müvekben hiány van, bizonyítja azon körülmény, mely szerínH 
a Csongrádmegyei lanitó-egylet épen ezen hiány pótlására szükségesnek látta te*’. N a g y  J á n o s  urat, ki e térett már különben is ér-j 
demet szerzett, azon kéréssel tisztelni meg, miszerint Írna a népiskolák III. és IV. osztálya számára nyelvtant, hogy az eddig használatban| 
volt tankönyveket nélkülözni lehessen.  ̂ |

Nagy igazgató úr e bizalomnak hogy fényesen felelt meg, a nyilvánssságnak átadott két munka tesz erről Örvendetes bizonyságot ,| 
Czégünk, mely szerencsés volt e két nyelvtannak kiadását eszközölni, iparkodott a korrekt nyomtatás igényeinek eleget teraÉj 

 ̂ Nyugalommal tekintünk tehát e művecskék fogadtatása elé, s kérjük alázatosan az illető köröket s tanférfiakat, miszerMj 
azokat osztályaikban tankönyvül elfogadni szíveskedjenek. M

. A Ára a III. osztály számára keményen kötve 21* kr. - |
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K O R IK  B É L A
tekintélyes zongora és orgona-gyárak megbízottja.

Ajánlja a tekintélyesebb czégek készítményeit, újakat gyári, valamint javított

HANGSZEREKET
a legjutányosabb áron.

O R G O N Á K ,
kisebbek és nagyobbak,a legújabb szervezet szerint eszközöltetnek; minden e szakmába vágó 
javítások a legjobban és legpontosabban intézteinek el. Egy 8 változatú pedálos, csinos kül
sejű és erős szervezetű o r g o n a  van bizományomban igen jutányos árért.

Értekezhetni személyesen, vagy levél által

Bel-Süénutcza gr. Réday-ház Kolozsvárit.
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Nyomatott ötéin János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.


